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AZ OLVASÓ FIGYELMÉBE…



Ajánló

Amikor a Vidékfejlesztési Minisztérium megkapta a környezetvédelmi ügyekkel kap-
csolatos kormányzati feladatokat, nem csupán bizalmat, hanem hatalmas felelősséget is  
kapott Magyarország Kormányától. 

A tiszta levegő és ivóvíz, az egészséges környezet, a gazdagon termő földek a jó életminőség 
legfőbb bástyái. Meggyőződésem, hogy ezek megőrzése az emberiség egyik legnemesebb 
feladata. Ha ezt a munkát becsületesen végezzük, akkor nyugodt szívvel hagyhatjuk 
országunkat az utókorra, hiszen szeretteink számára élhető otthont garantálunk. Ebben a 
feladatban a kormányzatra és a tudományos világ képviselőire egyaránt nagy szükség van, 
hiszen korszerű intézkedések csak hatékony együttműködéssel valósulhatnak meg. 

A Magyar Kormány kiváló támaszra lelt a Nemzeti Környezetügyi Intézetben, ahol át-
fogó szakmai munka folyik a környezetvédelem minden területén. A Környezeti Muta-
tókat összefoglaló kiadvány olyan nélkülözhetetlen információkat tartalmaz, amelyek 
országunk életének szinte minden szegmensét érintik. Olyan adatokat, tendenciákat és 
irányokat mutat be, amelyekkel felvértezve korszerű és hiteles ismeretekkel gazdago-
dunk. Egy olyan olvasmányt tart a kedves Érdeklődő a kezében, amely hosszú munka 
eredménye. Tartalmának megbízhatóságát pontos mérések, adatbázisok és komoly ku-
tatások biztosítják. 

A tudományos élet különös jellemzője a folytonos fejlődés és változás. Egy-egy jobb 
módszer segítségével bármikor korrigálhatjuk, vagy akár újra is alkothatjuk ismereteinket. 
Az egészséges környezet azonban nem teremthető újra. Annak megóvása az emberiség 
mindenkori felelőssége. Ehhez a faladathoz nyújt számunkra nélkülözhetetlen segítséget 
ez a kiadvány.

Budapest, 2013. december 13.

Dr. Fazekas Sándor
vidékfejlesztési miniszter
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I. fejezet

Magyarország környezeti állapota

Előszó

A környezet állapotára vonatkozó tájékoztatás igénye napjainkban alapvető elvárássá 
vált. Az adatok ismerete és a rendszerszemlélet megkönnyíti környezettudatos életmód és  
a természet szeretetének elsajátítását, emiatt a jogszabályok által előírt feladatokon túl  
ismeretterjesztő, tudományos, szakmai kiadványok megjelenése is segíti környezetünk és 
természetünk védelmét.

Hazánk környezeti mutatóiról az első összefoglalás 1994-ben jelent meg a környezetügyi 
tárca gondozásában. Az azóta eltelt időszakban számos hasonló témájú kiadvány is látott 
napvilágot, többek között az OECD környezetállapot-értékelési modellje alapján, vagy 
egyes kulcsfontosságú mutatók változásának kivonataként.

A Vidékfejlesztési Minisztérium háttérintézményeként működő Nemzeti Környezetügyi 
Intézet munkatársai által összeállított kiadvány egy hiánypótló esszé, amely a környeze-
tünket, természetünket leíró, elérhető adatbázisokon felül kitekintést tesz bolygónk álla-
potára is, amelyek befolyásolják, befolyásolhatják szűkebb pátriánk állapotát is.
Ajánlom e könyvet minden honitársamnak, aki felelősséget érez a természet megvédésé-
ért és környezetünk állapotáért.

Budapest, 2013. december 13.

Dr. Illés Zoltán
a Vidékfejlesztési Minisztérium

környezetügyért felelős államtitkára
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I. fejezet

Magyarország környezeti állapota

Bevezető

A környezetvédelem kifejezés használata során a legtöbben elfeledkeznek arról, hogy 
a környezetünk védelmével valójában önmagunkat, az emberi fajt védjük. A természe-
ti értékek nem állandóak; változnak, és e változást külső-belső folyamatok idézik elő.  
A fenntartható fejlődés fogalma a környezet rezilienciáját, azaz stressztűrő-képességét 
is igyelembe veszi. Azért, hogy ez a gyakorlatban is használható fogalom legyen, is-
mernünk kell környezetünket. Kiadványunk ezt a cél szolgálja.
A tudományos szempontokat szem előtt tartva bemutatjuk a különböző környeze-
ti elemek állapotát, változásait, tendenciáit és ezeket értékeljük azokban az esetekben, 
ahol az idősorok vizsgálatainak eredményei ezt lehetővé teszik. Az elemeket olyan ha-
zai környezetügyi témák köré csoportosítottuk, amik a legjelentősebb folyamatokat 
vagy hatótényezőket foglalják össze. Az antropogén tevékenységek és szennyezőanya-
gaik meghatározzák a levegő minőségét, az éghajlatunkat, hatással vannak a fajok szá-
mára, élettevékenységükre és életterükre. A hazai hulladékkezelési eljárások fejlődé-
se csökkentette a hulladékok által okozott környezetterhelést, ugyanakkor még mindig 
sok a kihasználatlan lehetőség ezen a területen. Fontos cél, hogy a hulladékgazdálkodás 
nyersanyag-gazdálkodássá váljon. Népességünk változása és a betegek száma erősen 
összefügg a környezetminőséggel. Az elmúlt években, Hazánkban nagyon jó eredmé-
nyeket értünk el a csatornázottság és a tiszta ivóvízzel való ellátottság tekintetében. Jól 
ismerjük természeti erőforrásainkat; a jövő generációira való tekintettel ezek felhaszná-
lását csökkenteni igyekszünk, és ezzel párhuzamosan törekszünk növelni felhasználá-
suk hatékonyságát. Új úton indultunk el – a fenntarthatóság felé.
A kiadványban 2012. december 31-ig rendelkezésre álló adatokat használtunk, amely 
adatok egy része éves, egyes esetekben sokéves átlagokat is felölel. 
Az idén megrendezett Budapesti Víz Világtalálkozó tapasztalatait a következő évi kiad-
ványunkban, fejtjük ki, amiben a víz, mint központi téma fog szerepelni.
A Nemzeti Környezetügyi Intézet 2014-ben, környezettudatos szemléletformálást cél-
zó munkája részeként elkészített egy anyagot, amiben bemutatja „az utolsó magyar po-
lihisztor”, Herman Ottó életét, tudományos eredményeit és sokszínű munkásságát. A 
természettudós, néprajzkutató, nyelvész, régész és politikus olyan ember volt, akire az 
egymást követő generációk és politikai erők egységesen és büszkeséggel tekintenek. Fel-
vidéki német származású volt; nevét honosította és magát egész életében magyarnak 
vallotta. A madarak hasznáról és káráról írt „enciklopédiájából” gyerekek tanultak ol-
vasni évtizedeken át. Elméletét a Kárpát-medencében egykor lé-
tezett őskori kultúráról halála után igazolták. Élete és munkássága 
a legjobb példája annak, hogy több területtel foglalkozni nem szé-
gyen és felületesség, hanem érdem és nyitottság a sokrétű tapasz-
talatok megszerzése iránt. 
A kiadványt Herman Ottónak, az utolsó magyar polihisztor em-
lékének ajánljuk, halálának 100. évfordulója alkalmából.

Dr. Biczó Imre László
a Nemzeti Környezetügyi Intézet főigazgatója



ÉGHAJLATVÁLTOZÁS



II.1. Az üvegházhatás 

A Föld éghajlati folyamatait külső tényezők 
és az éghajlati rendszer belső folyamatai is 
befolyásolják. Önmagában a felmelegedés 
jelensége természetes folyamat. Ugyanak-
kor az ENSZ klímaváltozással foglalkozó 
kormányközi bizottságának (Kormánykö-
zi Éghajlatváltozási Testület) ötödik jelen-
tése „majdnem biztos” kategóriába sorolja, 
hogy a globális felmelegedés ilyen gyors üte-
me antropogén tevékenységek következmé-
nye. Ezek miatt a légkörben folyamatosan 
nő az un. üvegházgázok koncentrációja, ami 
tovább növeli az üvegházhatást. A mérési 
adatsorok alapján (II.1. ábra) az átlaghőmér-
séklet túlzottan gyors emelkedése igyelhető 
meg, ami olyan környezeti, éghajlati változá-
sokat eredményez, amikkel az emberiség a 
saját fennmaradását veszélyezteti.

Az üvegházhatás a felmelegedéshez ha-
sonlóan természetes jelenség. Számos lég-

körrel rendelkező bolygón megigyelhető; 
enélkül jóval hidegebb lenne a földi éghaj-
lat is. A hőmérsékletemelkedést az okozza, 
hogy a Napból sugárzás formájában érkező 
hő a Föld légkörében megreked. Ugyanis a 
Napból érkező fény rövid hullámhosszú, ez 
éri el a légkörön keresztül a felszínt. A ta-
laj által elnyelt fényenergia azonban hosszú 
hullámhosszon (infravörös tartományban) 
sugárzódik ki, ezt viszont bizonyos gázok 
molekulái elnyelik. Azokat a gázokat, amik 
ilyen módon hozzájárulnak az üvegházha-
táshoz, üvegházhatású gázoknak hívjuk.

A felmelegedés sebessége olyan gyors, 
hogy számos faj képtelen alkalmazkod-
ni és új élőhelyeket találni. Egyre sűrűbbé 
válnak a szélsőséges időjárási jelenségek és 
környezeti katasztrófák (pl. gleccserek visz-
szahúzódása, vízszintemelkedés). Ennek 

egyik előidézői azok az antropogén tevé-
kenységek, amik következtében üvegház-
hatást okozó gázok kerülnek a légkörbe. 
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National Aeronautics and Space Administration – 
Goddard Institute for Space Studies)
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II. fejezet

Éghajlatváltozás

II.2. Üvegházhatású gázok

Az 1997-ben aláírt Kiotói jegyzőkönyv 
hat üvegházhatású gáz, illetve gázcsoport 
együttes nettó kibocsátáscsökkentésére ál-
lapít meg kötelezettséget. Ez a hat üveg-
házhatású gázcsoport a szén-dioxid, a me-
tán és a dinitrogén-oxid, emellett még 
kiemelendők a luorozott szénhidrogének 
(HFC-k), a perluorkarbonok (PFC-k) és 
a kén-hexaluorid (SF7). Az üvegházhatású 
gázokat a felmelegedésre gyakorolt hatásuk 
(GWP1) alapján egységes módszerrel kell 
osztályozni és a kibocsátott mennyiségü-
ket megállapítani, de igyelembe kell ven-
ni az adott gáz légköri tartózkodási idejét 
is. A HFC és PFC vegyületcsoportok tag-

jainak GWP értéke a szén-dioxidénak álta-
lában több ezerszerese. Ezeken kívül még 
számtalan gáz és nem csak gáz képes a hőt 
a levegőben elnyelni és visszasugározni; a 

vízgőz, a halonok, az ózon és egyéb klór-
luor-karbon vegyületek (CFC). Az utóbbi-
ak ráadásul az ózon bomlásáért is felelősek. 

II.1. táblázat. A legfontosabb üvegházhatású gázok 
GWP értékei (Forrás: IPCC Fourth Assessment Report: 
Climate Change 10 /AR4/)

GÁZOK GWP

Szén-dioxid 12

Metán 13

Dinitrogén-oxid 14

Kén-hexafluorid 15

Magyarországon a három legfontosabb 
üvegházhatású gáz kibocsátása az elmúlt 
húsz évben csökkent (II.2. ábra).

II.2.1. N2O
Ahogy az alábbi II.3. ábra mutatja, a 
dinitrogén-oxid főbb kibocsátója a mező-
gazdaság (65%, elsősorban a műtrágya), a 
feldolgozóipar (12%) és a háztartás (12%).
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CO2 kibocsátás, beleértve a földhasználatból, földhasználat-változásból és erdőgazdálkodásból eredő nettó CO2 mennyiséget
CH4 kibocsátás, beleértve a földhasználatból, földhasználat-változásból és erdőgazdálkodásból eredő nettó CH4 mennyiséget

N2O kibocsátás, beleértve a földhasználatból, földhasználat-változásból és erdőgazdálkodásból eredő nettó N2O mennyiséget

1  Globális felmelegedési potenciál (GWP – Global Warming Potencial): a szén-dioxidhoz képest milyen mérték-
ben járul hozzá egy adott gáz az üvegházhatáshoz.

II.2. ábra. Három legfontosabb üvegházhatású gáz 
kibocsátása (Forrás: KSH)
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A legfőbb N2O kibocsátással járó techno-
lógiák a salétrom-, az adipin-, a glioxil- és 
glioxálsav-gyártási folyamatok. Magyaror-
szágon a technológiai újításoknak köszön-
hetően a kibocsátás jelentősen csökkent: 
2000 és 2010 között 26%-kal. 

II.2.2. CH4

A metán helyzete az üvegházhatású gázok 
között elég speciális (II.4. ábra). A kibocsá-
tás 53%-a a mezőgazdaságból, azon belül 
elsősorban az állattenyésztésből ered, amit 
technológiai fejlesztéssel nehéz javítani.  
A szennyvíztisztítók rothasztóiban és a 

65%  
12%  
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3%  

12%  
1%  
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erdőgazdálkodás, halászat
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4% 
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Bányászat, kőfejtés

Vízellátás; szennyvíz
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hulladékgazdálkodás,
szennyeződésmentesítés

Egyéb

II.3. ábra. Dinitrogén-oxid kibocsátó források (2010)
(Forrás: KSH)

II.4. ábra. A metánkibocsátó források (2010) 
(Forrás: KSH)
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II.5. ábra. A szén-dioxid kibocsátó források (2010) 
(Forrás: KSH)

hulladéklerakók reduktív közegében ke-
letkező metánt kevés helyen hasznosítják 
vagy égetik el. 
A technológiai fejlesztések és a visszaeső 
gazdasági teljesítmény együttesen érték el 
a 2000-2010 időszak alatti 20%-os hazai 
csökkenést.

Az antropogén kibocsátás mellett egy 
újabb, nem hazai metánforrás jelent meg, 
mely globális hatást gyakorolhat. Nagy 
nyomás alatt lévő, kellően nagy mennyisé-
gű üledékből metánhidrátmezők keletkez-
hetnek, amelyek megtalálhatóak az óceá-
nok mélyén, a sarkköri jégben és a tundra 
fagyott talajában. A felmelegedés hatására 
azonban mind a jégből, mint az óceánból 
felszabadulnak a „tartalékok” és a légkörbe 
jutva fokozzák az üvegházhatást.

II.2.3. CO2

A szén-dioxid azért kapott nagyobb hang-
súlyt az üvegházhatású gázok között, mert 
világviszonylatban a mennyiségük 74%-át 
teszi ki, beleértve a fosszilis tüzelőanyagok 

használata, az erdők pusztulása és a föld-
használat során, a mezőgazdaság, az ener-
giaellátás, az ipar és a közlekedés által kibo-
csátott mennyiségeket. Világviszonylatban 
a légköri szén-dioxid-koncentráció folya-
matos növekedése igyelhető meg (II.5. 
ábra). Mivel a fosszilis-tüzelőanyagot pre-
feráló országokban a szén-dioxidkibocsátás  
egyértelmű következménye a gazdasági tel-
jesítménynek, ezért igyelhető meg Magyar-
országon erős csökkenés, de a gazdasági vál-
ság hatása szintén látható mind hazai, mind 
nemzetközi szinten. A földgázfelhasználás 
növekedésének gátat szabott, hogy az árak is 
megemelkedtek, míg a háztartási szén-, fa- 
és biomassza-tüzelés ismét előtérbe került. 

Magyarországon az üvegházhatású gázkibo-
csátás (szén-dioxid-egyenértékben mérve) a 
források között egyenletesen oszlik meg, 
ezért a hatékony csökkentés többféle ága-
zat összehangolt szabályozását igényli. (Az 
energiaellátás, a háztartások, a feldolgozó-
ipar és a közlekedés közel azonos mennyi-
séget bocsát ki.)
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II.2.4. Egyéb üvegházhatású gázok
A HFC-k, azaz luorozott szénhidrogének 
az 1990-es évek második felében a freono-
kat váltották ki, amelyeket a hűtőberendezé-
sekben használtak hűtőközegként, de a jogi 
szabályozásnak köszönhetően kibocsátásuk 
már alig növekszik – helyüket ma már fejlet-
tebb gázok, gázkeverékek vették át.
A CF4 és C2F6 mint a perluorkarbonok 
(PFC) két legnagyobb képviselője a primer 
alumínium előállításakor keletkezik. 2006-
ban az alumíniumelőállítás hirtelen meg-
szüntetése miatt a kibocsátás szinte teljesen 
megszűnt.
A kén-hexaluorid mennyisége és üveg-
házhatásban betöltött szerepe a legkisebb, 
ugyanakkor 1990 óta több mint kétszere-
sére nőtt a kibocsátott mennyiség. A le-
vegőnél ötször nagyobb sűrűsége és jóval 
nagyobb villamos-szilárdsága miatt nagy 
zárlati teljesítményű hálózatok megsza kí-
tói ban alkalmazzák gáztöltetként.

Összességében elmondható, hogy az üveg-
házhatású gázok koncentrációjában csök-
kenő tendencia mutatkozik, ám ennek 
mértéke kevés ahhoz képest, hogy a csök-
kenés elsősorban a gazdasági visszaesésnek 
köszönhető. Így az üvegházhatású gázok 
alacsony, vállalások szerinti kibocsátása a 
gazdaság fellendülésével egyre nehezebbé 
válhat.

Bíztató jel, hogy a fejlett régiókban már 
több nemzeti és nemzetközi program fog-
lalkozik az üvegházhatású gázok, különö-
sen a szén-dioxid csökkentésével. Ennek 
megfelelően Magyarországon is hatékony 
intézkedések születtek és születnek, pl.: 
a megújuló energiaforrások előnyben ré-
szesítése, napelemek és napkollektorok tá-
mogatása, az ún. panelprogram, a közleke-
désfejlesztés és a lakóegységek energetikai 
követelményeinek szigorítása.

II.3. Az ózonréteg

A Föld atmoszférájának, azaz légkörének 
földfelszínhez közeli rétegében (troposzfé-
ra) a magasság növelésével csökken a hő-
mérséklet, ám a sztratoszférát elérve ez meg-
változik. Ez a réteg a földfelszíntől számított 
10-17 km-es magasságban kezdődik és akár 
50 km-es magasságig is terjedhet. Itt, kb. 15-
25 km-es magasságban tartózkodik az ózon 
legnagyobb mennyisége. Ez az ózon az atom-
izikai tulajdonságai miatt elnyeli a napsu-
gárzás egy részét. Ez az egyik oka és feltéte-
le, hogy a földi életformák ki tudtak alakulni. 
Az ózonréteg az ember számára káros UV-B 
sugárzásnak akár 90%-át is, és a szintén ve-
szélyes UV-C sugárzást is csökkenti. További 
csökkenés miatt a földfelszínen nincs mérhe-
tő UV-C sugárzás. Az ózonmolekulák a kép-
ződéssel párhuzamosan – szintén az UV-su-
gárzásnak köszönhetően – el is bomlanak. Ez 
az egyensúly tartja fent az ózonréteget.

A XIX. századi technológiai újítások kö-
vetkeztében néhány olyan mesterséges gázt 
kezdtek el használni és légkörbe juttatni, ami 
ezt az egyensúlyt regionális szinten felborítot-
ta. Az említett gázok különböző mértékben, 
de elősegítik az ózonmolekulák bomlását. A 
koncentrációcsökkenés világszerte megi-
gyelhető volt, de az Antarktisz felett, az Észa-
ki-sarkon és a közepes szélességi fokoknál je-
lentősen elvékonyodott az ózonréteg, emiatt a 
sugárzás megnőtt, ez pedig számos egészség-
ügyi károsodást okozott. Ugyanis, ha egy élő 
sejtet UV-B sugárzás ér, akkor károsodhat-
nak a sejt működése szempontjából nélkülöz-
hetetlen molekulák. Gyengül az immunrend-
szer, gyakoribbá válnak a gombás és egyéb 
fertőző betegségek, nő a daganatos sejtek ki-
alakulásának esélye (főleg melanóma), nő a 
szemkárosodás (szürkehályog) kialakulásá-
nak esélye, és felborulhat az óceánok ökológi-
ája fajok (akár a bálnák) pusztulását okozva. 
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Az ózonkoncentráció csökkenése közvet-
ve összefügg az üvegházhatással, ugyanis az 
óceánokban lévő egysejtűeknek erős sugár-
zás hatására csökken a szén-dioxid megkötő 
képességük. Bizonyos haszonnövények DNS 
molekulái is károsodhatnak, ezzel csökkent-
ve az emberiség élelmiszerellátási kapacitását.

Ózonréteg-károsító vagy hivatalos nevén 
ózonréteget lebontó anyagok a halonok és  
a részben vagy teljesen halogénezett szén-
hidrogének. Ezek listáját jogszabály foglalja 
össze. Magyarország az összes ezzel kapcso-
latos nemzetközi jegyzőkönyvet ratiikálta 
és kötelezettségeit teljesítette2 (II.6. ábra).

Mivel Magyarországon sosem állítottak elő 
ózonréteg-károsító anyagokat, az igényt 
importból fedezték. A fejlett országok a 
nemzetközi jegyzőkönyvek szerint, szin-
te minden ózonréteget károsító gáz kibo-

csátását megszüntették. A fejlődő országok 
erre valamivel több haladékot kaptak.
Bár a hazai károsanyag-kibocsátások terén 
pozitív változás észlelhető, 1995 óta egy nö-
vekedő trend igyelhető meg az UV sugár-
zás3 (II.7-8. ábra) szintjében. 
A levegő teljes ózontartalmára vonatko-
zó mérések éves átlagai azt igazolják, amit 
a műholdas felvételek is mutattak: az ózon-
bontó vegyületek használatának jogszabá-
lyi korlátozása meghozta az eredményt, az 
ózonréteg vastagsága az 1990-es évek má-
sodik fele óta növekszik.
Az utóbbi tíz-tizenöt évben az ózonkon-
centráció növekedése figyelhető meg 

egész évre vonatkozóan, viszont a nyári 
periódusban (májustól augusztusig) jel-
lemzően alacsonyabb értékeket mértek. 
A nap állása miatt érkezik a legnagyobb 
UV dózis. Emiatt az év többi részéhez ké-
pest épp a nyári időszakban veszélyesebb 

2 A fejezet graikonjain látható adathiányokat a műszerek technikai problémája okozta.
3 A földfelszínt elérő teljes UV spektrum mérésén alapszik.
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napon tartózkodni. Ez a két ellentétes 
tendencia valamilyen új időjárási jelen-
ségnek, vagy jelenségeknek tulajdonítha-

tó, amik valószínűleg az antropogén te-
vékenységgel és a klímaváltozással állnak 
összefüggésben.

4  MED (Minimal Erythema Dose): Azt az UV-B sugárzás-mennyiséget jelenti, ami bőrpírt okoz adott idő alatt.  
1 MED/óra az a sugárzáserősség, amely mellett egy óra alatt keletkezik bőrpír.

5  DU: Dobbson-egység. Ha egy adott alapterületű levegőoszlopban lévő összes ózont a Föld felszínén egyenlete-
sen szétoszlatnának, 1DU-nak megfelelő mennyiség 1bar légnyomáson, 0°C hőmérsékleten 0,01mm vastag ré-
teget képezne. A földi légkör normális ózontartalma 300 DU körüli, vagyis 3 mm vastagon borítaná be a Földet.

2200

2400

2600

2800

3000

3200

3400

19
95

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

 
 

Budapest Kékestető Keszthely Kecskemét-K-puszta Siófok

II.7. ábra. Az UV sugárzás éves összegei4 (Forrás: 
Tóth Zoltán, OMSZ)
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Biodiverzitás: A biodiverzitás, magyarul biológiai sokféleség az élőlények minden 

öröklött változatosságát jelenti, az ökoszisztémák közti különbségektől az ezeket al-

kotó fajokon át az egyes fajokon belüli genetikai variációkészletig (genetikai sokféle-

ség). Nemcsak a Föld fajainak sokféleségét, hanem a fajon belüli variabilitást és az élő-

lény-együttesek változatosságát is értjük alatta.

Az élővilág változatossága, azaz a bio di-
verzitás többféle szinten létezik, de vég-
ső soron mind visszavezethető az örökítő 
anyag megváltozási képességére, a mutá-
cióra. Ez adja az egyes populációk és egy 
egész faj sokszínűségét, magasabb szinten 
pedig a fajok változatosságát.
Ez az alapja és mozgatórugója annak az 
ökoszisztémának, amelyben élünk. Fenn-
maradásunkat csak ebbe a rendszerbe való 
tartós (fenntartható) beilleszkedés árán 
tudjuk elérni. Ahhoz, hogy ezt megtehes-
sük, meg kell tudnunk érteni ezt a hal-
latlanul bonyolult rendszert, és meg kell 
tanulnunk befolyásolni önnön káros hatá-
sainkat. Magát a bioszférát, bolygónk élő-
világát nem kell féltenünk. Többmilliárd év 
alatt számtalan csapást elviselt már. Az em-
beriség van végveszélyben, nem a Föld. Ha 
nem találjuk meg helyünket a földi bioszfé-
ra rendszerében, nem maradhatunk fenn.

III.1. Az élővilág változatosságának 
globális pusztulása

Az élővilág változásai több millió éves 
időskálán történnek. Ezen a skálán a né-
hány százezer év alatt lezajló folyamato-
kat is gyorsnak tekintjük. Amit ma ma-
gunk körül látunk ebben a folyamatban, 
az csak egy pillanatnyi állapot. Normá-
lis esetben egy emberöltő alatt a változás 
mértéke gyakorlatilag érzékelhetetlen. Ha 
néhány évtized alatt mégis elmozdulást 
észlelünk az élővilág sokszínűségében, azaz 
biodiverzitásában, az a teljes skálán értel-

mezve ugrásszerű, radikális változásnak te-
kinthető. Fokozottan kell tehát odaigyelni, 
ha néhány évtized alatt 5-10 %-os elmoz-
dulásokat regisztrálunk, mert megeshet, 
hogy egy hirtelen összeomlás lassított fel-
vételét látjuk.
A biodiverzitás mérése azonban nem köny-
nyű feladat. Az összetevők hatalmas száma, 
a rendszer bonyolultsága és dinamizmusa, 
egymással folyamatos kapcsolatban álló ér-
telmezési szintjei (populáció, faj, társulás, 
stb.), a mértékegység hiánya, az átfogó mé-
rések hatalmas költsége, az évmilliós idő-
skálák és még sok egyéb ok nehezíti.
Minden élőlénycsoportra kiterjedő, glo-
bális felmérések ezeddig nem készültek, 
és kétséges, hogy valaha is lesz rá képessé-
günk. Amit jelenleg tudunk, csak kiraga-
dott részletek, kiválasztott, érzékenyebb in-
dikátorok alapján becsült tendenciák. Ezek 
azonban szinte kivétel nélkül az élővilág 
sokszínűségének gyors elvesztése irányába 
mutatnak.
Az elmúlt évszázadban az emberiség mind-
ezt kezdte fokozatosan megérteni. A ter-
mészet védelmének prioritása egyre ma-
gasabb szintre emelkedett. Ám minden 
nemzetközi egyezmény, vállalás és szabá-
lyozás ellenére az eltelt évtizedekben nem-
hogy visszafordítani nem sikerült a földi 
biodiverzitás csökkenését, de még megállí-
tani sem. Jelenleg a legreálisabb cél a csök-
kenés sebességének fékezése lehet.
Ezért is gondolják ma már egyre többen, 
hogy az emberiség legégetőbb problémá-
ja az élővilág változatosságának globális 
pusztulása.
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Ritkán készül olyan nagy volumenű felmérés, 
mint a WWF által koordinált Living Planet 
Report. A 2012-ben megjelent jelentés Föl-
dünk ökológiai állapotát igyekezett a lehető 
legátfogóbb módon vizsgálni. Az III.1. ábrán 

látható összegzés 1970 és 2008 között, 2.688 
állatfaj (madarak, emlősök, kétéltűek, hüllők 
és halak) 9.014 populációjának adatai alapján 
készült. A vizsgálat 1970-et tekintette kiindu-
lópontnak (a skálán 1,0), így ahhoz viszonyít-
va mutatja be a változásokat. Egy-egy görbe 
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III.1. ábra. „Élő bolygó” index (-28%), avagy Földünk 
egészségességének mértéke (Forrás: WWF)

III.2. ábra. A világ édesvízi élőhelyeire vonatkozta-
tott „Élő bolygó” index (Forrás: WWF)
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vastagsága az érték megbízhatósági tartomá-
nyát, becslési biztonságát mutatja. Az index 
a vizsgált 29 év alatt 28%-os biodiverzitás-
vesztést mutat 95% becslési biztonság mel-
lett. A kiolvasható trend és a pusztulás sebes-
sége még a kutatókat is meglepte.
 
Még aggasztóbb a helyzet, ha az élő hely-
típusok közül megvizsgáljuk a hazánkra is 
jellemzőket. Ezek közül az édesvízi élőhe-
lyek globális szinten 37%-os biodiverzitás-
vesztést szenvedtek el alig 30 év alatt (III.2. 
ábra). Hazánk egyik legfőbb értékének tar-
tott vizes élőhelyek, tehát a Föld legveszé-
lyeztetettebb élőhelyeinek számítanak.

Milyen okok vezettek e nyomasztó tenden-
ciákhoz? Nyilvánvalóan megszámlálhatat-

lan hatás együttes eredménye. Az édesví-
zi élőhelyek esetében a vízszennyezés, a 
folyószabályozás, a klímaváltozás, a túl-
halászás, az élőhelyek megszűnése, izo-
lálódása, a gazdaságilag preferált fajok 
folyamatos telepítése, a tájidegen fajok el-
terjedése és még számtalan ismert és is-
meretlen tényező együttes és egymást ger-
jesztő hatása. Hogy melyik inkább, vagy 
melyik kevésbé, az végtére is mindegy, hi-
szen minden hatás mögött egyértelműen 
egyetlen ok áll, az ember.

A III.3. ábrán együttesen ábrázoljuk az elő-
zőekben tárgyalt „élő bolygó indexet”, ame-
lyet Földünk egészségi állapotának méré-
séhez/becsléséhez alkalmazhatunk, és az 
emberiség ökológiai lábnyomának válto-
zását. Látható, amilyen ütemben az embe-

1970        1980        1990   2000 2003
Év

Élő	Bolygó	Index	(1970=1)	 	 	 	 														Föld	bolygók	száma	
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Az	emberiség	ökológiai	lábnyoma
Élő	Bolygó	Index	

III.3. ábra. Földünk „Élő bolygó” indexének és az embe-
riség ökológiai lábnyomának változása (Forrás: WWF)

Ökológiai lábnyom: Az a föld- ill. vízterület, amelyre egy bizonyos emberi népesség 

és életszínvonal végtelen ideig való fenntartásához szükség lenne. E számításnál olyan 

kézzel fogható adatot kapunk, amely kifejezi, hogy egy személy vagy csoport életszük-

ségleteinek kielégítéséhez, a fogyasztott áru előállításához és a megtermelt hulladék 

elnyeletéséhez a Földnek mekkora biológiailag produktív részére van szükség.
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riség igényeinek kielégítéséhez szükséges 
terület nagysága növekszik, úgy romlik a 
Föld egészségi állapota.

III.2. Állítsuk meg az összeomlást! 
De hogyan?

A világ kormányai felismerve a felelőssé-
get, számos egyezményt fogalmaztak meg 
és írtak alá az elmúlt évtizedekben. Törek-
vésük egyik mérföldköve a Biodiverzitás 
vagy Riói Egyezmény (1992) volt. Az 
Egyezmény célkitűzése a biológiai sokféle-
ség megőrzése, komponenseinek fenntart-
ható használata, a genetikai erőforrások 
hasznosításából származó előnyök igazsá-
gos és méltányos elosztása volt, beleértve 
a genetikai erőforrásokhoz való megfelelő 
hozzáférhetőséget, technológiák egymás-
nak való átadását és pénzeszközök bizto-
sítását. Az Egyezmény eredményességét 
érdemes összevetni a III.3. ábra időskálájá-
val. 1992 után semmit sem csillapodott az 
emberiség „éhsége”, nem kezdett záródni, 
sőt tovább nyílt a graikonon az olló. 
2005-ben az élő rendszerek összeomlásáról 
és az ezzel kapcsolatos ökoszisztéma-szol-
gáltatások súlyos leromlásáról számolt be az 
UNEP által koordinált Millenniumi Öko-
szisztéma Értékelés programja. Az értéke-
lésben 95 ország 1300 tudósa próbálta ösz-
szefoglalni a Föld ökológiai rendszerének 
működését és helyzetét, valamint a fenn-
tartható használat módját. A tanulmány sze-
rint a vizsgálat alá vont ökoszisztéma-szol-
gáltatások 60%-a már degradálódott vagy 
használatuk módja fenntarthatatlan. A Mil-
lenniumi Ökoszisztéma Értékelés hatására 
létrejött egyezmény vállalása a biodiverzitás 
csökkenésének lassítása 2010-ig.

Radikálisabb célt fogalmazott meg a 
Count  down 2010, azaz a biológiai sokféle-

ség csökkenésének megállítása 2010-ig. Az 
egyezményben, melyet az Európai Unió ál-
lamfői 2001-ben Göteborgban írtak alá, 
vállalták, hogy 2010-ig megállítják Euró-
pában az élővilág sokszínűségének csök-
kenését. A kitűzött cél eléréséhez 2006 má-
jusában az Unió egy cselekvési tervet is 
kidolgozott, ám a törekvés végül kudarccal 
végződött. 2010-re a biodiverzitás csökke-
nése nem állt meg, de a csökkenés sebessé-
ge sem mérséklődött. 

2011. május 3-án az Európai Bizottság 
közzétette az Európai Unió 2020-ig szó-
ló Biodiverzitás Stratégiáját. Az EU kör-
nyezetvédelmi miniszterei célul tűzték ki, 
hogy „a biológiai sokféleség csökkenését 
és az ökoszisztéma-szolgáltatások romlását 
2020-ig meg kell állítani az Európai Unió-
ban, és azokat a lehetőségek keretein belül 
helyre kell állítani, valamint fokozni kell a 
biológiai sokféleség globális csökkenésének 
megelőzéséhez való uniós hozzájárulást”.
Látható, hogy az emberiségben a szándék 
megvan. Mégis, miért nem sikerül megállí-
tanunk Földünk egészségi állapotának egy-
re gyorsuló romlását?

A szakemberek a kudarc okának az alábbi 
tényezőket tartják:

•  A biodiverzitás szerepe, jelentősége 
saját fajunk szempontjából nem köz-
tudott.

•  Nem ismeretes eléggé, hogy mit is 
kellene tenni.

•  A megoldás csak egységes rendszer-
szemléletben lehetséges (nem ágazati, 
szakmai kérdés). 

Ebből kiderül, hogy
•  a védelem legtöbbször saját rövid távú 

anyagi érdekeinkkel ellentétes, és
•  a csökkenés megállítása a gazdasági 

növekedéssel jelenleg összeegyeztet-
hetetlen!



24

III. fejezet

Magyarország környezeti állapota

Ökoszisztéma-szolgáltatás: Az ökoszisztéma-szolgáltatások fogalma a 20. század 

végén jelent meg erőteljesen a természet- és társadalomtudományok határterülete-

in. Az ökoszisztéma-szolgáltatás „az emberiség hasznát jelenti az ökoszisztémákból, 

azaz azon javakat és szolgáltatásokat, amelyeket az ember élete során közvetlenül 

vagy közvetve felhasznál”. A természettől „kapott”, gyakran esszenciális javakat és szol-

gáltatásokat értjük ökoszisztéma-szolgáltatásokon (Báldi 2011). 

III.3. Hazánk sem lehet kivétel

A probléma globális jellegéből következik, 
hogy Magyarország sem tehet mást, mint 
kiáll a nemzetközi vállalások mellett, fokoz-
za a hazai élővilág védelmére tett erőfeszí-
téseit, prioritásként kezeli az ökológiai/ter-
mészetvédelmi kutatásokat és igyekszik a 
leghatékonyabban formálni a közgondol-
kodást. Mivel a probléma globális jellegű, 
ha hazánk mindebben a legnagyobb hatás-
fokkal jár el, akkor is csak csillapítani tudja a 
hazai biodiverzitás romlásának tendenciáit. 
De hogyan is áll hazánk biodiverzitási álla-
pota? Az előző alfejezetben bemutatottak-
hoz hasonló nagy költségű, átfogó elem-
zések hazánkban nem készültek. Néhány 
indikátorhatással bíró élőlénycsoport ese-
tében azonban vannak felmérések, és ezek 
eredményei sajnos, illeszkednek a globális 
negatív trendekhez. 

A természeti tőke a természeti erőforrásoknak 

az a készlete, amely most és a jövőben  

az emberiségnek értékes javakat tud nyújtani. 

A természeti tőke index = az élőhelyek  

mennyisége × az élőhelyek minősége

Hazánk természetes és természet-közeli ál-
lapotú területeinek aránya az elmúlt 150 év-
ben jelentősen csökkent. Ennek oka elsősor-
ban a népesség, az agrártermelés, a lakott és 
ipari területek folyamatos növekedése.
A III.4. ábrán hazánk növényzetalapú termé-
szeti tőkéjének változását lehet nyomon kö-

vetni az elmúlt 150-200 év során. Látható, 
hogy a legnagyobb változások 1850 és 1950 
között történtek, azóta a csökkenés mérté-
ke némileg lassult, de a folyamat jelenleg is 
tart. A természeti tőke csökkenésére a legna-
gyobb hatással a nagy folyószabályozások, az 
árterek és más vizes élőhelyek területeinek 
visszaszorítása és ezzel egy időben a nagy-
üzemi növénytermesztés térnyerése volt.

Hazánk az elmúlt 150 évben elvesztette nö-
vényzet alapú természeti tőkéjének közel 
kétharmadát. Ennek jelentős részét gyepe-
ink és mocsaraink terület- és karaktervesz-
tése tette ki, de a természetközeli erdők ter-
mészeti tőkéje is 40%-kal csökkent.

Egy adott terület természetességének mér-
tékét a területre jellemző, ott honos fajok 
társulása határozza meg. A természetesség 
mértékéből egyenesen következik az adott 
terület megújuló képessége, azaz regenerá-
ciós potenciálja.
Egy terület veszélyeztetettségét az inváziós 
fajok előretörése, a klímaváltozás, az ipari és 
mezőgazdasági szennyezések és egyéb em-
beri hatások, beavatkozások és még szám-
talan más tényező együttesen adja. Ebből 
a szemszögből mára alapvetően három ka-
tegóriát különböztetünk meg: természetes, 
természetközeli és degradált élőhelyet.
Magyarországon a MÉTA (Magyarország 
Élőhelyeinek Térképi Adatbázisa) Program 
felmérése és becslése alapján az összes ter-
mészetes, természetközeli és degradált nö-
vényzet 1.800.000 hektár, azaz hazánk terü-



25

III. fejezet

A természet és sokszínűsége

letének 19,4%-a. Ezen belül a természetes 
és természetközeli növényzet 1.200.000 
hek  tár, 12,9% (III.5. ábra).
Az ország növényzet-alapú természeti tőke 
indexe 9,9%, ami azt mutatja, hogy a ter-
mészetes ökoszisztéma szolgáltatások 90%-
át már elveszítettük (ill. másra használjuk). 
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III.4. ábra. Magyarország növényzetalapú természe-
ti tőkéjének változása az utóbbi 150-200 évben

(Forrás: Biró Marianna, Bölöni János, Molnár Zsolt, 
Czúcz Bálint és Horváth Ferenc:
Magyarország növényzetalapú természeti tőkéjé-
nek változása az utóbbi 150-200 évben)

„kultúrtáj” (80,6%)

degradált növényzet (6,5%)

természetes és természetközeli
növényzet (12,9%)

III.5. ábra. Az összes természetes, természet-közeli és 
degradált növényzet aránya Magyarországon
(Forrás: MÉTA)
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Az aktuális növényzeti örökség további 
romlását és elvesztését okozó tényezők kö-
zül jelenleg a legsúlyosabbak:

jól regenerálódó (40%)

korlátozottan vagy egyáltalán

nem regenerálódó (60%)

III.6. ábra. A hazai természet öngyógyító képessége 
a leromlott élőhelyeken
(Forrás: MÉTA Program – MOLNÁR et al. 2008)

III.7. ábra. Vizek ökológiai állapota az EU tagálla-
maiban és a szennyezett vizek aránya 
(Forrás: EU Blueprint to Safeguard Europe’s Water 
Resources / graika: origo)



27

III. fejezet

A természet és sokszínűsége

– az özönfajok terjedése: 21%,
–  a túlságosan nagy létszámú nagyvad-ál-

lomány degradáló hatása: 9%,
–  a nem fenntartható módon végzett erdő-

művelés: 9%,
–  a vizes és víztől függő élőhelyek kiszárítá-

sa, vízelvezetése: 7%.

Fontos kérdés a megmaradt élőhe-
lyek minősége. Milyen egészségi állapot-
ban vannak, képesek-e a hosszú távú ön-
fenntartásra, megújulásra, az esetleges 
terjeszkedésre? Ennek jellemzésére hasz-
nálható a terület öngyógyító (regeneráló) 
képessége (III.6.ábra).
Magyarországon a leromlott élőhelyek 
mint egy 40%-ánál még ma is jelentős mér-
tékű az öngyógyító képesség. Sajnos a 
fennmaradó 60% nem, vagy csak nagyon 
korlátozott mértékben képes regenerálód-
ni (MOLNÁR et al. 2008).
Nincsenek jobb helyzetben a hazai vizes 
élőhelyek sem. Az első alfejezetben már ki-
tértünk arra, hogy globálisan az édesvízi 

élőhelyek az egyik legveszélyeztetettebbek. 
Magyarország európai skálán mérve a leg-
rosszabbak közé tartozik.

Az Európai Unió vízgazdálkodását értékelő 
jelentés szerint felszíni vizeinknek mind-
össze 11%-a van jó állapotban. Ennek alap-
vetően a szabályozások és egyéb vízügyi 
beavatkozások, valamint a vízszennyezés 
az oka. A szabályozások hatására Magyar-
ország folyóvizeinek közel 90 százaléka ár-
terétől elvágva folyik.

A hazai állatfajok és élőhelyeik szempontjá-
ból talán a madarak a legjobban felmértek. 
A Magyar Madártani Egyesület 1999 óta 
végzi hazánk főbb élőhely-típusaira kiterje-
dő reprezentatív madárszámlálási munká-
ját (Mindennapi Madaraink Monitoringja 
– MMM) (III.8.ábra).
A vizsgált időszakra nézve az alábbi ösz-
szegző megállapításokat tették közzé.
A szigniikáns csökkenést mutató fajok kö-
zött a hosszútávon vonuló fajok magas ará-

 

III.8 ábra. Agrár- és erdei élőhelyek indexe (Forrás: 
MME
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nya (50%, a 24 csökkenő közül 12) e cso-
port jelentős fenyegetettségét jelzi.
Egyre több mezőgazdasági élőhelyek-
hez kötődő fajnál mutatkozik szigniikáns 
csökkenés, különösen az utóbbi 3-5 évben 
(49%, 11 faj a 24 csökkenő közül).
Az erdei élőhelyek biodiverzitás indikátora 
a mezőgazdasági indexnél nagyobb inga-
dozást mutat, gyenge, nem szigniikáns nö-
vekedés tapasztalható.”

III.4. Erősödő természetvédelmi  
jogrendszer

Hazánk első nemzeti parkja a hortobágyi, 
ami 1973-ban alakult. Számuk mára tízre 
emelkedett. Az országos jelentőségű vé-
dett területek együttesen mára meghalad-
ják a 800 ezer hektárt (III.10. ábra).
A Magyarországon külön jogszabállyal vé-
dett természeti területek mellett további 1,2 
millió hektár képezi Natura 2000 hálózat 
részét (III.9. ábra). A különleges madárvé-
delmi területek és a különleges természet-
megőrzési területek hálózata közötti át-
fedés 42,4%. A teljes Natura 2000 hálózat 
kiterjedése összesen 1,99 millió hektár, ami 

Magyarország területének több mint 20%-
át teszi ki (III.1. táblázat), ami a 27 uni-
ós tagállam átlagánál kicsit magasabb, az 
azonos életföldrajzi régióba tartozó orszá-
gok átlagához képest viszont alacsonyabb. 
A különleges madárvédelmi területek ösz-
szesen 101 madárfaj védelmét szolgálják. A 
különleges természet-megőrzési területek 
46 élőhelytípus, 105 állatfaj és 36 növényfaj 
védelmére terjednek ki.

A helyi jelentőségű védett természeti terü-
letek számát összehasonlítva 2009-ben 994 
db, 2013-ban 1 075 darabról beszélhetünk. 
A helyi jelentőségű természeti emlékeink 
száma 2012-ben megközelítette a 940 da-
rabot, ellentétben a 2009-es évvel, amikor 
még csak 670 darabbal rendelkeztünk. 

A III.11. ábra szemlélteti az Európai Unió 
tagországai Natura 2000 hálózatának terü-
leti arányát. 

Európai Uniós előírásoknak megfelelően 
az élőhelyvédelmi irányelv 17. cikke sze-
rint a tagországoknak hat évente jelentési 
kötelezettségük van a közösségi jelentő-
ségű fajok és élőhelyek természetvédelmi 

Megnevezés
 

Natura 2000 területek

száma területe
Magyarország területének szá-

zalékában

db 1000 hektár %

Különleges madárvédelmi  
területek

56 1 374,57 14,77

Különleges természet-megőr-
zési területek

479 1 444,36 15,51

A két területtípus között  
az átfedés 

– 823,947 –

Natura 2000 területek ösz-
szesen

525 1 994,98 21,4%

III.1. táblázat. A Natura 2000 területek Magyarországon 
(Forrás: VM)
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helyzetéről. Magyarország először 2007-
ben, később 2013-ban adta le jelentését 
(III.12. ábra). A fajok és élőhelyek ösz-
szehasonlításában látható, hogy az élőhe-

lyek természetvédelmi állapota kedvezőt-
lenebb, mint a fajoké. A 2007-es értékelés 
alapján a magyarországi élőhelyek rosz-
szabb állapotban voltak, mint az EU át-
lag, de a 2013-as eredmények kedvezőbb 

Nemzteti park   Tájvédelmi körzet      Természetvédelmi terület

1995     2000      2005      2006     2007      2008     2009      2010     2011
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III.10. ábra. Az országos jelentőségű védett területek 
változása Magyarországon 1995-2011 (Forrás: VM)

III.11. ábra. Az EU tagországok szárazföldi Natura 
2000 területeinek aránya az ország területéhez  
viszonyítva (Forrás: V M)
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III.12. ábra. Közösségi jelentőségű fajok és élőhelyek 
természetvédelmi helyzete (2007, 2013) (Forrás: VM)

képet festenek. Ez elsősorban a mód-
szertani változásoknak, illetve részben a 
természetvédelmi erőfeszítéseknek kö-

szönhető. Fajokat tekintve a kutatások-
nak köszönhetően jelentősen csökkent 
az ismeretlen besorolású fajok száma, a 
fenntartási és fajmegőrzési tervekkel, il-
letve fajvédelmi intézkedésekkel (LIFE, 

 

gombák	 		zuzmók	 		mohák	 		harasztok							nyitvatermők								zárvatermők
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III.13. ábra. A védett és fokozottan védett gomba- és 
növényfajok számának alakulása Magyarországon 
(1991-2012). (Forrás: VM)
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LIFE+) és az élőhelyeket érintő kedvező 
változásokkal a korábban kedvezőtlen-
rossz besorolású fajok jövőbeni kilátásai 
is javultak. A kedvező besorolású fajok 
száma is nőtt 2013-ra. 
Köztudott, hogy egy élőlény védelme mit 
sem ér az élőhelyének védelme nélkül. Az 
utóbbi évtizedekben a hangsúlyok fokoza-
tosan az élőhelyek megvédésének irányába 
tolódtak el, de továbbra is kiemelten fontos 
a vadon élő fajok védelmét szolgáló jogsza-
bályok folyamatos fejlesztése és frissítése is.
A III.13. és a III.14. ábrán látható a hazánk-
ban védett fajok számának alakulása, amely 
az elmúlt húsz évben 24%-kal emelkedett.

III.5. Konklúzió

Földünk biodiverzitásának megőrzése ter-
mészetesen nem csak a jogalkotás felada-
ta. Meglepő következtetés, hogy miköz-
ben globálisan nő a védett területek aránya, 
egyre jobban pusztul az élővilág. Földün-

kön 1965 óta 600%-kal nőtt a védett terü-
letek nagysága, és eközben a biodiverzitás 
40%-kal csökkent.
Az emberek többsége a gazdasági növeke-
dés fokozásában bízik, hiszen egy gazda-
gabb társadalom többet tud költeni a ter-
mészet, a környezet megőrzésére. A tények 
azonban ennek az ellenkezőjét mutatják. 
Egy 2010-ben végzett globális kutatás bebi-
zonyította, hogy a GDP növekedése a kör-
nyezet állapotával fordítottan arányos. Ma-
gyarán, minél gazdagabb vagy, annál több 
kárt okozol.
A probléma alapja a természet és az ember 
viszonyában van. Fennmaradásra csak ak-
kor van esélyünk, ha a bioszférát és annak 
ökológiai rendszereit nem mint minket ki-
szolgáló külső tényezőt látjuk, hanem meg-
próbálunk tartósan beilleszkedni annak 
működésébe.

III.5.1. Mit tehet egy átlagpolgár?
Hajlamosak vagyunk úgy gondolni, hogy 
önmagunk nem sokat tehetünk a Föld élő-
világának megőrzéséért. A fejezet első ré-
széből látható, hogy minél nagyobb az em-

gerinctelenek									körszájúak	és	halak									kétéltűek									hüllők									madarak									emlősök
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III.14. ábra. A védett és fokozottan védett állatfajok 
számának alakulása Magyarországon (1991-2012). 
(Forrás: VM)
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beriség ökológiai lábnyoma, annál jobban 
csökken a Föld biodiverzitása. Saját ökoló-
giai lábnyomunkat mi is számtalan módon 
csökkenthetjük, önellátásunk fokozásával, 
környezetbarát termékekkel, visszafogott 
energiafelhasználással és még számtalan 
módon, amire ma már szerencsére bőven 
van szakirodalom. Így közvetett módon mi 
is hozzájárulhatunk a földi bioszféra meg-
őrzéséhez.
Magát a biodiverzitást, még ha kis mérték-
ben is, de akár közvetlenül is növelhetjük 

saját környezetünkben. Már önmagában 
egy zegzugos kert, egy kihelyezett madár-
odú, de még egy egyszerű madáretető is 
egy lépés környezetünk biológiai sokszínű-
ségének megőrzésére.

Az emberiséget a probléma megoldásához 
a Föld ökoszisztémájának minél teljesebb 
megértése viheti közelebb. Ha megértjük e 
rendszer folyamatait, könnyebben megta-
láljuk a helyünket.





HULLADÉKGAZDÁLKODÁS



IV.1. Hulladékhierarchia

A globalizációval érintett emberi civili-
záció egyik kiemelten fontos környeze-
ti problémája a mindennapi életvitelünk, 
valamint termelő tevékenységünk során 
képződő hulladékok keletkezése és felhal-
mozódása. A környezethasználattal, illet-
ve a környezeti erőforrások kimerítésének 
problémáival a leggyakrabban a hulladék-
kezelés területén szembesülünk. Legyen 
ez a kezelés az égetés, deponálás vagy akár 
hasznosítás, bizonyos mértékben megjele-
nik valamilyen újabb, a környezetet terhe-
lő hatás: káros emisszió, szennyvízkibocsá-
tás vagy hasznos terület elfoglalása.
A fenntartható fejlődés igénye a hulladék-
gazdálkodásban is prioritások megfogal-
mazását teszi szükségessé. A környezet vé-
delme, valamint a természeti erőforrások 
fenntartható használata érdekében cél az 
ötlépcsős hulladék hierarchia minél szé-
lesebb körű érvényesítése, amely előírja, 
hogy a hulladékgazdálkodás során megha-
tározott elsőbbségi sorrendet kell követni, 
és törekednünk kell arra, hogy a hierarchi-
ában szereplő tevékenységek közül a kör-
nyezetvédelmi szempontból legjobb meg-
oldást válasszuk. A hierarchiában az első 
helyen a hulladékkeletkezés megelőzése áll. 
Természetes azonban, hogy miután a meg-
előzés nem minden esetben megvalósítha-
tó, akkor az újrahasználatot, ha ez sem le-
hetséges, akkor az újrafeldolgozást kell 
alkalmazni. A teljes folyamat során arra 
kell törekedni, hogy a hulladékhierarchia 
legalsó szintjét jelentő, de a környezetve-
szélyeztetést és egészségi kockázatot min-
denképpen kizáró ártalmatlanítás valóban 
csak az utolsóként szóba kerülő megoldás 
legyen. Környezetvédelmi szempontból a 
hulladéklerakón való elhelyezés a legrosz-
szabb alternatíva, tekintettel arra, hogy ez 
hosszútávon környezetvédelmi problémát 

jelent, másodsorban pedig az erőforrások 
elvesztéséhez vezet.
A kedvező tendenciák ugyan kialakultak, 
mint azt a továbbiakban megpróbáljuk 
szemléltetni, azonban a javulás üteme még 
nem tekinthető ideálisnak. Még a Magyar-
országnál fejlettebb környezeti kultúrával 
és erősebb gazdasággal bíró európai uniós 
tagországok sem érték el a megnyugtató-
nak mondható szintet.
A hulladékgazdálkodással foglalkozó feje-
zet a feldolgozott adatsorokkal megpróbál 
rávilágítani a legfontosabb teendőkre an-
nak érdekében, hogy belátható időn belül 
elérhető közelségbe kerüljön a hulladék-
mentes termelés és életvitel kialakítása. 
 

IV.2. Az országban évente kelet-
kező hulladékmennyiség alakulása

A hazánkban keletkező összes hulladék-
mennyiség alakulását a GDP-vel (bruttó 
hazai termék) összevetve az IV.1. táblázat 
és az IV.1. ábra mutatja be.
A keletkező hulladékok mennyisége folya-
matos, lassú csökkenést mutat, a csökke-
nés azonban az egymást követő években kü-
lönböző mértékben változik. A 2007-2008 
közötti viszonylag nagy eltérés a gazdasá-
gi válság hatására bekövetkezett termelés 
csökkenésre vezethető vissza. Jól szemlélteti 
ezt a tendenciát a hulladék mennyiségének 
változását és a GDP alakulását bemutató di-
agram. A GDP 2010-től induló növekedésé-
vel szinte egyidejűleg megindul a hulladé-
kok mennyiségének növekedése is. 
Bíztató tendencia, hogy a hulladék meny-
nyisége 2011-re nem éri el a 2000. évi szin-
tet. Egyrészt a hulladékok hasznosításának 
aránya növekedett, másrészt a gazdasági 
válság által kikényszerített takarékosság bi-
zonyos mértékig megmaradt a mindennapi 
szokásaink között.
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IV.3. A keletkező hulladékok 
megoszlása a főbb hulladékkate-
góriák szerint

A hazánkban keletkező hulladékok főbb 
hulladékkategóriák szerinti megoszlását a 
IV.2. táblázat tartalmazza
A települési szilárd hulladék keletkezé-
se gyakorlatilag folyamatosan csökkent, 
részben a hulladékgazdálkodás fejlő-
désének, részben a szelektíven gyűjtött 
hulladékok arányának növekedése kö-
vetkeztében.

A települési folyékony hulladék mennyi-
sége összefüggésben van az országos csa-
tornázási és szennyvíztisztítási fejleszté-
sek előrehaladásával, vagyis a csatornázás 
következtében egyre csökken a tengelyen 
szállított szennyvíz mennyisége, illetőleg 
az ivóvíz-szolgáltatás árnövekedése miatt 
csökken a vízfogyasztás. Ezzel kapcsolatos 
kimutatás és értékelés a VI.1.9. Vízkészlet-
gazdálkodás c. fejezetében található.
A veszélyes hulladék mennyiségének 2000-
2004 közötti jelentős mértékű csökkenését a 
veszélyes hulladékok besorolásának változá-
sa (pl. a vörös iszap kivétele a veszélyes hul-

Megnevezés 2000 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Hulladék mennyiség 
(ezer t/év)

40000 30045 28558 26607 25858 22647 19758 18621 18596

Hulladékmennyiség 
az előző  
évhez képest %

90,4 93,9 95,1 93,2 97,2 87,6 87,2 94,25 99,87

GDP az előző  
évhez képest %

104,2 104,6 104,1 103,9 100,1 100,7 93,3 101,3 101,6

IV.1. táblázat. Az országban évente keletkező hulladékmennyiség alakulása (Forrás: VM-HIR, KSH)
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IV.1. ábra. A hulladékmennyiség alakulása és a GDP 
közötti összefüggés (Forrás: VM-HIR, KSH)
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ladékok köréből) okozta. 2005-2007 között 
a mennyiséget növeli a kármentesítésből 
származó évi 400-500 ezer tonna hulladék.
A mezőgazdasági és élelmiszeripari hulla-
dékok mennyisége az évek során alig vál-
tozott. 2008-tól viszont a trágya, valamint 
az állati és növényi melléktermékek közül 
már csak a ténylegesen hulladékként kezelt 
mennyiségek jelentkeznek. A módszertani 
változás miatt 2008-tól csak a ténylegesen 
hulladéknak minősülő trágya, állati és nö-
vényi melléktermékek mennyiségét tartal-
mazza a mezőgazdasági- és élelmiszeripari 
hulladékcsoport, ez okozta a jelentős csök-
kenést a 2007 utáni években.
Az ipari termelésből származó hulladé-
kok képződésének csökkenését a nagy 
hulladéktermelő ágazatok (pl. bányászat, 
kohászat) leépülése, a korszerű termelé-
si módszerekre történő áttérés, a kisebb 
anyagigényű ágazatok fejlesztése (elekt-
ronika, gépjárműipar) tette lehetővé. A 
hulladékszegény technológiák alkalma-
zásának, a gyártási maradékok visszafor-
gatásának ösztönzése azonban nem volt 
kielégítő mértékű, így ezen a területen az 
eredmények szerények.

Az építési-bontási hulladék mennyiségének 
csökkenése elsősorban az építőipari beruhá-
zások visszaesésének, valamint a hulladék-
forgalom racionalizálásának köszönhető.

IV.4. A hulladékkezelés alakulása  

A IV.3. táblázat tartalmazza a 2004 és 2011 
közötti időszakban keletkezett hulladékok 
mennyiségét és ezek kezelésének módját.

Az országban keletkező összes hulladék 
kezelésében a cél, minél nagyobb arányú 
hasznosítás, elsősorban az anyagában tör-
ténő hasznosítás, másodsorban az energe-
tikai hasznosítás. A vizsgált években a ke-
letkező hulladék mennyisége csökkenést 
mutat, viszont a hasznosítási arány alig vál-
tozik. Az energetikai hasznosítás az energia 
szektor keresletének következtében növek-
szik. Az égetés 2000 és 2005 között jelentő-
sen csökkent, ebben az időszakban ugyanis 
az EU normáknak nem megfelelő égetőket 
le kellett állítani. Az átállás óta kis emelke-
dést követően stagnál a mennyiség. 

Év
Települési 

szilárd  
hulladék

Települési 
folyékony 
hulladék

Veszélyes 
hulladék 

Mezőgazdasági  
és élelmiszer-
ipari hulladék

Ipari és egyéb  
gazdálkodásból  

származó  
hulladék

Építési és 
bontási  

hulladék

Hulladék 
mennyiség 

összesen

2000 4 552 5 500 3 393 5 000 16 455 5 100 40 000

2004 4 592 4 569 969 6 215 9 639 4 060 30 045

2005 4 646 4 939 1 203 4 828 8 784 4 130 28 558

2006 4 711 4 514 1 367 3 940 8 079 3 996 26 607

2007 4 594 4 165 1 082 4 858 7 489 3 670 25 858

2008 4 553 3 925 714 1 188 7 386 4 882 22 647

2009 4 312 3 519 851 965 6 186 3 926 19 758

2010 4 033 3 273 569 773 5 806 4 167 18 621

2011 3 809 2 923 777 744 5 928 4 415 18 596

IV.2. táblázat. A keletkező hulladékok megoszlása a főbb hulladékkategóriák szerint (ezer t) (Forrás: VM-HIR)
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A lerakott hulladékok mennyisége 2011-
ben növekedést mutat. A lerakással tör-
ténő hulladékártalmatlanítást uniós kö-
telezettség miatt is drasztikusan kell 
csökkentenünk. Az uniós tagállamokban 
több éve jól működő gyakorlat mutatja, 
hogy a lerakási járulékizetési kötelezett-

ség hatására rohamosan csökkent a lera-
kott hulladékok mennyisége. Várhatóan 
hazánkban is hasonló hatást fejt majd ki a 
jogszabályi környezet változása. Magyar-
országon 2013-tól került bevezetésre az 
évről évre meghatározott mértékben nö-
vekvő lerakási járulék, ami szintén a lera-
kás ellen ösztönző hatást fejt ki. 

IV.3. táblázat. Hulladékkezelés alakulása (Forrás: VM-HIR)

Hulladék 
mennyiség

Anyagában  
hasznosítás

Energetikai  
hasznosítás

Égetés Lerakás Egyéb

évek
ezer  

tonna
ezer  

tonna
%

ezer  
tonna

%
ezer  

tonna
%

ezer 
tonna

%
ezer 

tonna
%

2004 30 045 9 087 30,2 911 3,0 170 0,6 17 416 58,0 2 461 8,2

2005 28 558 7 832 27,4 1 271 4,5 53 0,2 13 603 47,6 5 799 20,3

2006 26 607 6 698 25,2 1 627 6,1 101 0,4 13 594 51,1 4 587 17,2

2007 25 858 5 341 20,7 1 355 5,2 78 0,3 11 326 43,8 7 759 30,0

2008 22 647 6 142 27,1 765 3,4 65 0,3 9 563 42,2 6 112 27,0

2009 19 758 4 584 23,2 787 4,0 75 0,4 8 536 43,2 5 777 29,2

2010 18 621 5 682 30,51 824 4,43 160 0,86 7 475 40,14 4 480 24,06

2011 18 596 5002 26,89 822 4,42 91 0,49 8 579 46,14 4 101 22,05
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IV.2. ábra. Hulladékkezelés alakulása  
(2004-2011) (Forrás: VM-HIR)
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IV.4.1. A Hulladékok kezelése a főbb  
hulladékkategóriák szerint 
A IV.3. ábra hulladékkategóriák szerint mu-
tatja be a keletkezett hulladékfajták keze-
lésének, illetve ártalmatlanításának mód-
ját. Kedvezőnek mondható az a tendencia, 
ahogy a lerakott hulladékok mennyisége év-
ről évre folyamatosan csökken. Ennek oka a 
lerakási költségek hirtelen növekedése. A le-
rakási járulék 2013-tól történő megjelenése 

várhatóan további csökkenést fog eredmé-
nyezni. Az anyagában történő hasznosítás 
viszonylag magas érték, de éves összehason-
lításban stagnál. Ugyancsak ez tapasztalható 
a hőhasznosítással történő égetésnél.
Az építési-bontási hulladékok lerakásá-
nál, illetve hasznosításánál megigyelhető, 
ahogy csökkent a lerakott mennyiség, úgy 
emelkedett a hasznosítás mértéke.

A mezőgazdasági és élelmiszeripari hul-
ladék anyagában történő hasznosítási ará-
nya kiemelkedő a más hulladékkategóriák-
hoz képest.
Jelentős a hasznosítási hányad az ipari és 
egyéb gazdálkodási hulladék esetében, de 
itt a jellemző ártalmatlanítási mód a le-
rakás.
Az anyagában történő hasznosítás arányá-
nak növelése mellett az energetikai hasz-

nosítás mértékének növelése is kiemelt cél-
ként kezelendő. Az energetikai hasznosítás 
két meghatározó pontja a hulladék előválo-
gatás, illetve a megfelelő hőhasznosító egy-
ség beépítése az égető berendezésbe. 
A veszélyes hulladékok esetében a jövőben 
ugyancsak változtatni kell a lerakás magas 
arányán. Ez elérhető például az iszapszerű 
hulladékok szárításával, az égetők salakjá-
nak vitriikációjával (üvegesítés).
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IV.3. ábra. Hulladékok kezelése a főbb hulladékkate-
góriák szerint (2005-2011) (Forrás: VM - HIR)
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Az anyagában történő hasznosítások ala-
kulását külön feltüntettük a IV.4. ábrán, 
ahol még jobban látszik az építési-bontási 
hulladékok növekvő hasznosítása, az ipa-
ri és települési hulladékok mennyiségének 
stagnálása a hasznosítás területén, míg a 
mezőgazdasági és élelmiszeripari hulladé-
kok hasznosításának nagymértékű csök-
kenése igyelhető meg. Ennek az egyik 
oka, hogy 2010-re közel 441 ezer hektárral 
csökkent a mezőgazdasági területek nagy-
sága, ennek megfelelően a termelés is csök-
kent, ami megjelenik a keletkező hulladé-
kok mennyiségében. A másik meghatározó 
tényező a hulladékok besorolásának válto-
zása volt.

Az IV.5. ábra külön feltünteti az egyes 
hulladékfajták energetikai hasznosítását. 
Az ábrán a mezőgazdasági és élelmiszer-
ipar hulladékok esetében láthatjuk, hogy 
a csökkenő tendencia itt is megtalálható, 
azonban az energetikai hasznosítás mérté-
ke magasabb, mint az anyagában történő 
hasznosítás.

A települési szilárd hulladékoknál egy fel-
futást követő stagnálás tapasztalható, vél-
hetően az alacsony égetési kapacitás kö-
vetkeztében. Az energetikai hasznosítást 
jelentős mértékben befolyásolja a hulladék 
összetétele. Nyáron az ún. dinnyeszezon-
ban a nagy mennyiségben hulladékba ke-
rülő, nagy nedvességtartalmú gyümölcs-
maradék lecsökkenti a termelt energia 
mennyiségét. Nagy ráfordítást igényel a 
hulladék előválogatása, ami ugyan az ége-
tőbe kerülő hulladék fűtőértékét megnö-
veli, azonban az előválogató üzemelteté-
se költséges és munkaigényes. Ugyancsak 
költséges a káros emisszió elkerülése, vala-
mint a kibocsátási értékek mérése.
Kisebb településeken megfontolandó le-
het energiahasznosító létesítmény telepí-
tése. Ez abból a szempontból is pozitív ha-
tású lehet, hogy a lakosság tudatosíthatja: 
amennyiben a hulladékát nem a település 
szélén szórja el, hanem az égetőbe viszi, az-
zal akár több forinttal is olcsóbb energiá-
hoz juthat.
A hulladékok anyagában vagy energetikai 
úton történő hasznosításának háttéripará-
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ban a jövőben jelentős fejlesztéseknek kell 
történniük. Egyrészről azért, hogy a hul-
ladékok hasznosításának mértéke a jelen-
leginek a többszörösére növekedjen, a hul-
ladék mennyisége a már említett szárítási 
eljárások és vitriikáció következtében csök-
kenjen, másrészt, hogy ezzel munkahelye-
ket teremthessünk, például gazdaságilag el-
maradottabb térségekben. Megjelenhetne 
a fejlesztés olyan barnamezős területeken – 
Borsodi Iparvidék – ahol már eddig is nagy 
mennyiségben halmozódtak fel ipari hulla-
dékok. Fehér technológiákat egyébként sem 
telepítenek szívesen a beruházók barname-
zős területre.

Az IV.6. ábrán a hőhasznosítás nélkül égetés-
sel ártalmatlanított hulladékokat tüntettük 
fel. Meghatározó mértékben a veszélyes hul-
ladékok tartoznak ebbe a kategóriába. A ve-
szélyes hulladék égetőket nem befolyásolta 
az égetők kötelező felülvizsgálata (2000-2005 
között), ezeknek a műszaki berendezése már 
eleve szigorú előírásoknak megfelelően ké-
szült. Amennyiben újabb mérőberendezést, 

műszert kellett pótlólag beszerelni, azt né-
hány hetes leállással megoldották.
2004-ben és 2010-ben a mezőgazdasági és 
élelmiszeripari hulladékok égetése kiugró-
an magas. A többi hulladék égetése elenyé-
sző mértékű.
A IV.7. ábra szemlélteti igazán jól a  
lerakással ártalmatlanított hulladék meny-
nyiségeket. Gyakorlatilag a települési
szilárd hulladék lerakott mennyisége
mondható változatlannak, ami annak tud-
ható be, hogy a lerakott hulladékfrakció 
már bizonyos mértékben átesett egy elő-
válogatáson, ahol a hasznosítható hul-
ladékok kikerültek a teljes mennyiség-
ből. Ez a hulladékmennyiség azonban 
tartalmaz még olyan anyagokat (fa, pa-
pír, rongy), amelyek égetésével hőenergia 
nyerhető, amivel az input oldalon előszá-
rítást lehetne végezni, a hulladék hőt pe-
dig termény szárításra, illetve üvegházak 
fűtésére lehetne hasznosítani.
Az építési-bontási hulladékok lerakásának 
nagyobb mértékű csökkenése majd 2013-
tól várható a bevezetésre került lerakási já-
rulékok hatására.

0

200000

400000

600000

800000

1000000

1200000

1400000

1600000

1800000

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Ö
ss

ze
s 

m
en

ny
is

ég
 (

to
nn

a)
 

Mezőgazdaségi és élelm.ipari hulladék Ipari és egyéb gazdálkodói hulladék

Települési folyékony hulladék

Építési bontási hulladék

Települési szilárd hulladék Veszélyes hulladék

(év)

IV.5. ábra. Energetikai hasznosításra került hulladé-
kok hulladék kategóriák szerint (Forrás: VM-HIR)
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IV.6. ábra. Égetéssel ártalmatlanított hulladékok 
mennyiségének alakulása (Forrás: KSH, Eurostat)

Az ipari és egyéb gazdálkodói tevékeny-
ségből származó hulladékok lerakásának 
jelenleg tapasztalható csökkenő üteme is 
várhatóan felgyorsul a lerakási járulékok 

bevezetésének hatására. A már lezárt, vagy 
hamarosan betelő hulladéklerakók átválo-
gatása esetén elsősorban energianyerésre 
alkalmas anyagokat, illetve szerves anya-
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mennyiségének alakulása hulladék kategóriák  
szerint (Forrás: KSH, Eurostat)
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got lehetne kiválogatni, ezzel is csökkent-
ve a lerakó által elfoglalt területet. A le-
rakók környékének rendezése, de akár a 
hulladékválogatás is a munkahelyteremtő, 
illetve közmunka program része lehetne.

IV.5.Települési hulladékok

IV.5.1. A keletkező települési szilárd  
hulladékok mennyisége
A települési szilárd hulladék mennyisége 
2000 és 2006 között kismértékben emel-
kedett (IV.8. ábra). Ennek hátterében a fo-
gyasztói szokások általában kedvezőtlen 
változása, valamint a települési közszolgá-
lat bővülése (a közszolgáltatás kötelezővé 
tétele, a begyűjtésbe bevont lakások számá-
nak növekedése, üdülőterületekre történő 
kiterjesztés) áll. A vizsgált időszak máso-
dik felében a települési hulladék mennyi-
ségének csökkenése következett be, ami a 
gazdasági válság okozta fogyasztáscsökke-
nésnek, valamint a környezettudatos maga-

tartásnak, – szelektív gyűjtés, komposztá-
lás, betétdíjas göngyölegek vásárlása – is a 
következménye.

IV.5.1.1. A települési szilárd hulladékok 
mennyiségéből kezelt hulladékok mennyisége
A 2004-2011 közötti időszakban kedvező 
tendenciát mutat a lerakással ártalmatla-
nított hulladék mennyiségének csökkené-
se, ami európai uniós követelmény, egyút-
tal alapvető hulladékgazdálkodási elvárás 
is. Ugyancsak kedvező a hulladékhasznosí-
tás mértékének – bár még lassú, de egyen-
letes – növekedése. (IV.9. ábra)

IV.5.1.2. A közszolgáltatás keretében elszál
lított települési szilárd hulladék összetétele 
2007. és 2011. években
Annak érdekében, hogy a változások szem-
léletesen jelenjenek meg az ábrákon, a szer-
kesztők szándékosan viszonyították az ada-
tokat a 2007. évi hulladék összetételhez. A 
2007. és 2011. évről bemutatott diagramo-

IV.8. ábra. A települési szilárd hulladék mennyiségé-
nek alakulása (Forrás: VM-HIR, KSH) 
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kon (IV.10-11. ábra) látható, hogy a szelektív 
gyűjtés hatására a papír és a műanyag meny-
nyisége csökkent a lerakott hulladékban. Az 
üveg gyakorlatilag változatlannak mondható, 
mivel a betétdíjas üvegeket korábban is cse-

rélte a lakosság. Szigniikánsan megnőtt az 
„egyéb” hulladékok mennyisége, amely frak-
cióból előválogatással elsősorban energetika-
ilag hasznosítható hulladék nyerhető ki (fa, 
papír).
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IV.5.2. Csomagolási hulladékok
A csomagolásra és közvetve a csomago-
lási hulladékra hazánkban 1996. óta léte-
zik környezetvédelmi jellegű szabályozás. 
A környezetvédelmi termékdíjról, továbbá 
egyes termékek környezetvédelmi termék-
díjáról szóló 1995. évi LVI. törvény (Ktd.) 
vezette be azt az – azóta többször módo-
sult – szabályrendszert, amelynek értelmé-
ben a csomagolóeszközök (később a cso-
magolt termékek csomagolásai) első hazai 
forgalomba hozói (gyártói, illetve impor-
tálói) a forgalomba hozott csomagolóesz-
közök mennyiségével arányosan termékdí-
jat kötelesek izetni. A termékdíj izetés alól 
mentességet lehetett szerezni, illetve vissza 
lehetett igényelni a gyártó által, vagy az ő 
felelősségében igazoltan begyűjtött és hasz-
nosított csomagolási hulladék mennyisége 
alapján. 
Az Európai Unióhoz való csatlakozási tárgya-
lásaink megkezdésekor már hatályban volt 
az EU csomagolásról és csomagolási hulla-
dékról szóló 94/62/EK irányelve, amelynek 

előírásait a jogharmonizáció során termé-
szetesen a magyar jogrendben is érvénye-
síteni kellett. Az irányelv teljes harmonizá-
cióját a hulladékgazdálkodásról szóló 2000. 
évi XLIII. törvény (továbbiakban: Hgt.), 
valamint a csomagolásról és a csomagolási 
hulladékok kezelésének részletes szabálya-
iról szóló 94/2002. (V. 5.) Korm. rendelet 
(Cskr.) valósította meg. Egyúttal azonban a 
vonatkozó termékdíjas szabályozást is hoz-
zá kellett igazítani a közösségi szabályok-
hoz. Ennek következtében a termékdíj i-
zetésre kötelezettek a csomagolt áru első 
hazai forgalomba hozói lettek, és nem a 
csomagolóeszközök, hanem az alkalmazott 
csomagolás tömege lett a díjizetés alap-
ja. A díjizetés alóli mentesség megszerzé-
sének feltétele pedig az uniós, kötelezően 
elérendő hasznosítási arány (túl)teljesítése 
lett. Mivel a közösségi szabályozás alapve-
tően a gyártói felelősségre épül, bevezetésre 
került a kötelezően teljesítendő hasznosí-
tási arány, valamint a kötelezettek együttes 
teljesítési lehetőségének biztosítására a ko-
ordináló szervezetek intézménye, amelyek 
a kötelezettektől átvállalhatták az egye-
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di begyűjtési és hasznosítási feladatokat. 
A 94/62/EK irányelv előírta a tagországok 
számára, hogy a 2001. évben a csomago-
lási hulladék legalább 50%-ának haszno-
sítását valósítsák meg, oly módon, hogy a 
hulladék legalább 25%-a anyagában hasz-
nosuljon és az egyes csomagolási anyagok 
tekintetében (papír, műanyag, üveg, fém) 
az anyagában történő hasznosítás mértéke 
legalább a 15%-ot érje el. E feltételek telje-
sítésére három tagország már az irányelv-
ben négy év haladékot kapott.
A csatlakozási tárgyalások során – a hazai 
hulladékkezelési rendszer és hatályos sza-
bályozás bemutatására alapozva – ismer-
tettük fejlesztési terveinket és lehetősé-
geinket, amelynek alapján a Csatlakozási 
Szerződésben Magyarország is 2005. év vé-
géig kapott átmeneti mentességet az 50%-
os általános hasznosítási kötelezettség, va-
lamint az üveg és a műanyag hulladék 
15%-os anyagában történő hasznosítási kö-
telezettség teljesítése alól. A többi követel-
mény – a termékdíj rendszernek köszön-
hetően – gyakorlatilag már 2000 körül 
teljesült. 2005 végére az összes hasznosítási 
követelményt, azaz a szerződésben vállalta-
kat teljesítettük. 
Az uniós szabályozás – az ún. kiterjesztett 
gyártói felelősségre építve – nemcsak a hul-
ladék kezelésére, hanem a hulladékot ered-
ményező termék (a csomagolás) minősé-
gi paramétereire is kötelezettségeket állapít 
meg, lényegében a csomagolás nehézfém-
tartalmának korlátozásával, illetve általá-
nos feltételeket határoz meg a csomagolás 
környezetvédelmi szempontból „lényeges 
jellemzőire”. A szabályozást kiegészíti egy 
részletes végrehajtási, ellenőrzési és beszá-
molási rendszer is.
Tekintettel arra, hogy a 94/62/EK irányelv 
hasznosítási célkitűzéseinek teljesítési ha-
tárideje 2001-ben lejárt, továbbá a kiegé-
szítő végrehajtási szabályok gyakorlati al-

kalmazási tapasztalatai azt mutatták, hogy 
a megvalósítás nem egységes értelmezés 
szerint történik az egyes tagországokban, 
elengedhetetlen volt a közösségi szabályo-
zás korszerűsítése.
Ennek következménye, hogy a 2004/12/
EK irányelvben módosították az eléren-
dő hasznosítási arányokat, és új teljesítési 
határidőt állapítottak meg. Így a tagorszá-
goknak a 2008. évben el kell érniük, hogy 
a csomagolási hulladék legalább 60%-ának 
hasznosítását valósítsák meg, oly módon, 
hogy a hulladék legalább 55%-a anyagá-
ban hasznosuljon. A papír és az üveg cso-
magolási anyagok tekintetében az anyagá-
ban történő hasznosítás mértékének el kell 
érnie legalább a 60%-ot, a fémek esetében 
az 50%-ot, a műanyagoknál a 22,5%-ot, a fa 
csomagolási hulladékoknál pedig a 15%-ot. 
Az új követelmények teljesítésére, hosszas 
egyeztető tárgyalásokat követően, szintén 4 
éves – tehát 2012-ig tartó – átmeneti men-
tességet kaptunk, amelyet a 2005/20/EK 
irányelvvel hirdettek ki.

IV.5.2.1. Hasznosítási kötelezettségek  
és határidők
A 2004/12/EK és a 2005/20/EK irányel-
vek legfontosabb, az ország számára kötele-
ző elemeit – azaz a 2012-ig elérendő hasz-
nosítási és anyagában történő hasznosítási 
arányokat – a Cskr. módosítása tartalmaz-
ta. A hasznosítási arányok országos szin-
tű teljesítése érdekében azonban elengedhe-
tetlen, hogy a teljesítésre kötelezett gyártók 
– deiníció szerint a csomagolt termék első 
forgalomba hozói – által teljesítendő köte-
lezettségek is egyértelműen rögzítésre ke-
rüljenek. A kormányrendelet módosítása 
tehát tartalmazza azokat a hasznosítási kö-
telezéseket, amelyek az egyéni teljesítőknek 
(vagy szervezeteiknek), illetve az együttes 
teljesítés esetében a koordináló szervezetek-
nek előírhatóak, azaz az anyagfajta szerinti 
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kötelezés itt (is) megtalálható. Természete-
sen e kötelezettségek nem lehetnek azono-
sak az országra vonatkozó, átlagos 55%-os 
anyagában történő hasznosítási, illetve 60%-
os teljes hasznosítási aránnyal, hiszen példá-
ul egy kizárólag műanyag csomagolást al-
kalmazónak csak 22,5% anyagában történő 
hasznosítást kell biztosítania. Az 55% or-
szágos szintű teljesítéséhez tehát más anya-
goknál nyilvánvalóan 55%-nál magasabb 
arányt kell teljesíteni. Az országosan telje-
sítendő 55, illetve 60% elérése szempontjá-
ból a piacra kerülő, illetve a hulladékká váló 
csomagolások anyag szerinti megoszlása je-
lentősen befolyásolhatja az egyes anyagtípu-
soknál a ténylegesen hasznosítható, illetve 
hasznosítandó mennyiséget. 
Az irányelv értelmében a nemzeti hasz-
nosítási teljesítés részét képezi az ország-
ban begyűjtött hulladék külföldön megva-
lósuló hasznosítása is. A közösségen belül 
– az egységesnek tekinthető közösségi nor-
mák és követelmények következtében – ez 
nem okozhat környezetvédelmi problémá-

kat. Ugyanakkor számos példával igazolha-
tó, hogy az Unión (illetve az OECD-n) kí-
vüli hasznosítás területén szigorodnia kell a 
szabályoknak, illetve az ellenőrzésnek. Ezért 
a szabályozás megkülönbözteti a Közösségen 
belüli és az azon kívüli hasznosítást. Utóbbi 
esetben bizonyítani kell azt, hogy az ott hasz-
nált megoldás főbb jellemzőiben megegyezik 
a Közösségen belül alkalmazottakkal.
Az egyes csomagolóanyag hulladékok kö-
zül azokat a hulladékfajtákat választottuk 
ki és ábrázoltuk a IV.12-13-14.  ábrán, ame-
lyek szelektív gyűjtése jellemzően kiemel-
kedik a többi hulladék közül. Külön érde-
mes megjegyezni a betétdíjas palackokat, 
melyek visszaváltása döntő többségben 
megvalósul. A IV.12. ábrán a nem betét-
díjas üveghulladékok hasznosítását tüntet-
tük fel, ami mutatja, hogy a betétdíjas üveg 
göngyölegek körét bővíteni kellene, első-
sorban a boros és pezsgős üvegek esetében.
Magyarországon jelenleg csak az átlátszó 
üveg hasznosítása megoldott, az orosházi 
üveggyár állít elő belőle öblösüveg termé-

IV.12. ábra. Az üveg csomagolási hulladék haszno-
sítása (Forrás: Eurostat)
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ket, a színes üvegek feldolgozása Szlová-
kiá  ban, Csehországban, Horvátországban, 
Uk rajnában vagy Ausztriában történik.
A IV.13. ábra mutatja, hogy a papír cso-
magolóanyag hulladék hasznosítása tör-

ténik a legmagasabb mértékben. A nem 
hasznosuló frakció – szennyezett, elázott 
papírdarabok – csak további válogatással 
volnának kinyerhetőek és égetéssel hasz-
nosíthatók.
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IV.13. ábra. A papír csomagolási hulladék hasznosí-
tása (Forrás: Eurostat)
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nosítása (Forrás: Eurostat)
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Magyarországon jelenleg Dunaújvárosban 
és Budapesten dolgoznak fel hulladékpapírt.
A műanyagok esetében (IV.14. ábra) ugyan 
növekszik a hasznosítás mértéke, ugyanak-
kor még mindig magas az ún. nem kezelt 
mennyiség. Megoldást a szelektív gyűjtés ha-
tékonyságának növelése, mértékének foko-
zása és hulladékválogatók építése jelentene.
Magyarországon nagyjából 25-30 cég foglal-
kozik a műanyaghulladékok hasznosításával.

IV.6. Szennyvíziszapok

A szennyvíziszap szárazanyagra átszámított 
mennyisége folyamatos növekedést mutat, 
ami a hazai szennyvíztisztítási program kö-
vetkezménye. Ahogy halad előre a csatorná-
zási és szennyvíztisztítási program, úgy nö-
vekszik az iszap mennyisége, mint az a IV.4. 
táblázat adataiból kiolvasható.
A szennyvíziszapok hasznosításának kérdé-
se a mai napig vitákra ad okot, mivel a me-
zőgazdasági kihelyezést döntően befolyásol-
ja az iszap összetétele, ami pedig a szennyvíz 
szennyezőanyag tartalmától függ. A magas 
szennyezőanyag tartalom tovább kerülhet a 
földtani közegbe, a felszín alatti vizekbe, de 
a mezőgazdasági felhasználásnál elsősorban 
a termény által felszívott szennyező kompo-

nensek jelentenek veszélyt. A hasznosítást 
az iszap víztartalma is befolyásolja, mivel a 
magas víztartalom jelentősen növeli a keze-
lési költségeket. Így például a hőhasznosítás 
esetén, pl. pellet előállításánál először meg 
kell szabadulni a víztartalomtól. További 
problémát jelenthet a hőhasznosításnál az 
égető által kibocsátott káros emisszió.
A biogáz előállításának talán egyetlen kor-
látja a viszonylag magas beruházási költ-
ség, megjegyezve, hogy itt is kell számolni 
hulladék keletkezéssel.

IV.7. Veszélyes hulladékok

IV. 7.1. A keletkező veszélyes hulladékok  
mennyisége 
Az Európai Hulladék Jegyzék 2002. évi átvé-
teléből következően a közel 2 millió tonna 
timföldgyártási vörös iszap az uniós beso-
rolás szerint nem minősül veszélyes hulla-
déknak, így az addig veszélyesnek sorolt 
hulladékok köre csökkent, több addig veszé-
lyesnek minősülő hulladék (pl. az állati ere-
detű hulladék) átsorolásra került a nem ve-
szélyesek közé. Ezért a 2004-től bevezetett 
új adatszolgáltatásban a veszélyes hulladék 
mennyisége mintegy kétharmadával alacso-
nyabb, mint az előző években.

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Összes keletkezett  
szennyvíziszap

160863 260954 237619 205032 172229 149305 170344 168332

Összes ártalmatlanított  
szennyvíziszap

67987 117852 100587 128279 120649 120724 102277 158586

Mezőgazd.-i hasznosítás 33230 55996 53012 50379 61837 63349 56775 77908

Komposztálás 8650 6028 13291 33139 19477 22434 22056 42727

Lerakás 19270 47750 26164 26967 24775 11754 1365 1687

Égetés 4350 4431 4853 11553 9368 19147 19691 29974

Egyéb 2487 3648 3266 6242 5191 4040 2391 6291

IV.4. táblázat. Szennyvíziszapok keletkezése és kezelése (tonna/év) (Forrás: VM-HIR)
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A vörös iszapot leszámítva a veszélyes 
hulladékok keletkezésében 2006-ig egy 
gyenge, de folyamatos emelkedés volt 
tapasztalható, majd különösen 2008-ra 
egy látványos csökkenés következett be. 
(IV.5. táblázat) Ez a csökkenés sajnos 
nem a különböző hasznosítási eljárások 
bevezetésének következménye, hanem 
sokkal inkább a gazdasági válság hatásá-
nak tudható be. 
Az anyagában történő hasznosítás veszé-
lyes hulladékok esetében az utolsó öt évben 
gyakorlatilag stagnált, ami annak követ-
kezménye, hogy az újabb technológiák már 
igyekeznek hulladékmentes, illetve hulla-
dékszegény eljárásokat alkalmazni, a régeb-
bi technológiák pedig a korábbi hulladék-
mennyiség keletkezés mellett üzemelnek, 
és a már keletkezett veszélyes hulladékból 
körülményes olyan frakciók leválasztása, 
amelyek már veszélytelenek, és felhasználá-
sukra lehetőség nyílik.
A vegyipar, azon belül is a gyógyszeripar 
foglalkozik üzemszerűen oldószer regene-
rálással, ahol a szerves oldószer hulladék 
nagy része frakcionált desztillálást köve-
tően újra felhasználható a technológiában. 
Mivel a szerves reakciók általában nagy 
mennyiségű oldószerben mennek végbe, 
a regenerálásnak jelentős szerepe van gaz-

dasági és természetesen környezetvédelmi 
szempontból is.
Égetésre, energetikai hasznosításra azok 
az anyagok kerülnek, amelyek regenerálá-
sa már nem megvalósítható, így például a 
gyógyszergyári üstmaradékok (a korábban 
tárgyalt regenerálás maradékai), gyógyszer 
és vegyszer maradékok, vegyszerrel szeny-
nyezett göngyölegek, olajjal szennyezett fel-
szívató anyagok, textíliák, emulziók, a kő-
olaj inomítás maradékai, növényvédőszer 
hulladékok, stb.
Lerakásra kerülnek az égetők salakjai, fes-
tékhulladékok, galvániszapok, veszélyes 
hulladéknak minősülő szennyvíziszapok, ne-
hézfém tartalmú kohászati salakok, porlevá-
lasztókból kikerülő veszélyes anyagok, vegy-
szerrel szennyezett göngyölegek. Az utolsó 
négy év lerakási adatai stagnálnak, ami vélhe-
tően a lerakási költségek emelkedésének és az 
egyre fejlettebb technológiák bevezetésének 
tudható be.
Az egyéb ártalmatlanítási technológiákhoz 
tartozik például az olajinomítókban a zárt 
térben már biztonsággal el nem égethető 
anyagok fáklyán történő elégetése, a vegyi 
úton történő lebontás (főleg vegyi üzemek-
ben), szennyvízzel távozó veszélyes hul-
ladék (oldatban sók, emulzióban szerves 
anyagok) stb.

IV.5. táblázat. A keletkező veszélyes hulladékok mennyisége (ezer tonna) (Forrás: VM-HIR)

2000 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Veszélyes hulladék 
mennyisége

2954 969 1203 1367 1082 714 851 569 777

Anyagában  
hasznosítás

404 374 158 278 192 167 289 171 186

Energetikai 
hasznosítás

60 50 93 121 42 40 29 29 24

Égetés 67 63 44 94 57 60 62 47 79

Lerakás 2020 101 190 771 552 215 202 64 259

Egyéb 403 382 718 104 238 232 269 258 229
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IV.7.2. A veszélyes hulladékok kezelése
A IV.15. és IV.16. sz. ábrákon a veszélyes hul-
ladékok kezelésének módját, így az anyagá-
ban hasznosított illetve energetikai haszno-

sításra kerülő veszélyes hulladékok, illetve 
az égetéssel, lerakással, vagy egyéb módon 
(pl. kémiai úton) ártalmatlanított veszélyes 
hulladékok mennyiségét szemléltetjük. 
 A leginkább pozitívnak értékelhető ten-
dencia a lerakással történő ártalmatlaní-
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IV.15. ábra. A veszélyes hulladékok kezelése 
(Forrás: VM-HIR)

IV.16. ábra. A veszélyes hulladékok kezelése 3D diag-
ram (Forrás: VM-HIR)

Veszélyes	hulladék	kezelése
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tás csökkenése. Meg kell azonban jegyezni, 
hogy 2011-ben ismét emelkedett a lerakott 
hulladék mennyisége. Az égetés és az ener-
getikai hasznosítás gyakorlatilag stagnál. 
Viszonylag magas, de váltakozó mértékű 
az anyagában történő hasznosítás, az egyéb 
módon történő ártalmatlanítás aránya 
meghaladja az anyagában történő haszno-
sítást, mértéke enyhén emelkedő.
A szemléletesebb megjelenítés érdekében 
ugyanez a diagram „3D” ábrázolásban a 
IV.16. ábrán látható.

IV.8. Egyéb nem veszélyes  
hulladékok kezelése

Tendenciájában az ipari és egyéb gazdasági 
tevékenységből származó nem veszélyes hul-
ladékok keletkezése folyamatos csökkenést 
mutat (IV.7. táblázat és IV.7. ábra). A kelet-
kezett hulladék kezeléséből a lerakás jelenti a 
legnagyobb mennyiséget (45%) és az európai 
viszonylathoz mérve alacsony az anyagában 
történő hasznosítás mértéke. Kedvezőtlen 
folyamat, hogy az anyagában történő hasz-
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IV.17. ábra. Ipari és egyéb gazdálkodói hulladék  
kezelése (Forrás: VM-HIR, KSH)

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Ipari és egyéb gazdálkodók 9639 8784 8079 7489 7386 6186 5806 5928

Anyagában hasznosítás 3392 2536 2315 2305 2495 1310 14860 1331

Energetikai hasznosítás 134 122 133 231 163 83 136 98

Égetés 3 2 4 16 5 9 9 9

Lerakás 6110 6123 5627 4937 3348 3204 3331 3674

Egyéb 0 0 0 0 1375 1580 843 815

IV.6. táblázat. Ipari és egyéb gazdasági tevékenységből származó nem veszélyes hulladékok (ezer tonna) 
(Forrás: VM-HIR, KSH)
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nosítás is csökkenő tendenciájú, közel azo-
nos mértékben, mint a keletkezés.

IV.9. Hulladékgazdálkodási  
koncepciók

A magyar joggyakorlatban először 2000-
ben született törvény a hulladékgazdálkodás 
szabályairól. Ez a magas szintű szabályozás 
megállapította a hulladéktermelőkre, -keze-
lőkre, a fogyasztókra és az önkormányzatok-
ra vonatkozó legfontosabb keretszabályokat. 
A végrehajtását segítő kormányrendeletek a 
részletes szabályokat, míg a miniszteri ren-
deletek a technikai feltételeket rögzítették.
A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi 
XVIII. törvény (Hgt) hatálybalépése előtt 
a veszélyes és a települési hulladékokra 
volt adatszolgáltatási kötelezettség, amely a 
Hgt. hatályba lépését követően valamennyi 
hulladékfajtára kiterjedt.
2002-től bevezetésre került az Európai Uni-
ós hulladéklista, amely valamennyi hulla-
dékfajtára vonatkozik.

Az adatszolgáltatatási feltételek megváltozá-
sa magával vonta egy új informatikai szot-
ver alkalmazásának igényét is. 2004-től új 
adatszolgáltatási és informatikai rendszert 
alkalmazunk, így az új adatgyűjtés és feldol-
gozás biztosít alapot az országos statisztikák 
készítéséhez és az EU-nak teljesítendő adat-
szolgáltatáshoz. Ez az oka annak, hogy a fel-
dolgozott adatok diagramjai jobbára 2004-
2011 intervallumra vonatkoznak.
A hulladékgazdálkodás mindenkori leg-
fontosabb célkitűzése, hogy a termelési és 
az otthoni gazdálkodási, háztartási tevé-
kenység során a lehető legkevesebb hulla-
dék keletkezzen. Ha viszont már keletke-
zett hulladék, akkor annak lehetőség szerint 
anyagában történő vagy energetikai haszno-
sítása történjen meg, és csak elenyésző há-
nyada kerüljön égetésre vagy lerakásra. Ezt 
a tendenciát szemlélteti a IV.18. ábra.
Fontos változás a hulladékgazdálkodásban 
a tervezés intézménye, amely az Országos 
Hulladékgazdálkodási Tervben (OHT) és a 
területi tervekben megfogalmazott célkitű-
zések és az azok teljesítéséhez szükséges lé-
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IV.18. ábra. Hulladék kezelési arányok alakulása 
(Forrás: VM-HIR, KSH) 
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tesítmények, intézmények hat évre megha-
tározott gyűjteménye. 
Míg a 2003-2008 közötti időszakra vonat-
kozó OHT 2000. évi bázisadatai nagyrészt 
csak eseti adatgyűjtésen alapulnak, az új 
rendszerű adatszolgáltatás a tervek készí-
téséhez és azok teljesítésének méréséhez is 
korrekt adatokat biztosít.
A Hgt. rendelkezései jórészt megfeleltek a 
megalkotásuk idején felmerült hulladékgaz-
dálkodási igényeknek, és többségük most is 
összhangban áll az uniós követelmények-
kel. Tekintettel azonban arra, hogy az Eu-
rópai Parlament és a Tanács 2008. novem-
ber 19-én elfogadta a hulladékokról és egyes 
irányelvek hatályon kívül helyezéséről szó-
ló 2008/98/EK irányelvet (a továbbiakban: 
Irányelv), a tagállamoknak 2010. decem-
ber 12-ig életbe kellett léptetniük azokat a 
nemzeti szabályokat, amelyek biztosítják az 
Irányelv előírásainak végrehajtását.
Erre, valamint a hazai gyakorlatban tapasz-
talható rendellenességekre tekintettel elkerül-
hetetlen jogi, politikai és gazdasági feladat-
tá vált a hulladékgazdálkodással kapcsolatos 
szabályozás rendszerének – jelenlegi ismere-
tek és tapasztalatok szerinti – felülvizsgála-
ta és egy átlátható, hosszútávon kiszámítható 
rendszer megteremtésének érdekében álló új 
hulladéktörvény megalkotása. 
A hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. tör-
vény (továbbiakban Ht.) fogalmai az Irány-
elv fogalomrendszerét tükrözik, így a Hgt. 
által használt fogalomrendszer részben át-
alakult, részben pedig új fogalmakkal egé-
szült ki. Új fogalomként jelenik meg többek 
között az elkülönített gyűjtés, a biohulladék, 
az építési-bontási hulladék, a gyűjtőhely, az 
újrafeldolgozás, az újrahasználatra előkészí-
tés, valamint a közvetítő és a kereskedő.
A törvény megteremti az Irányelv által kibő-
vített hulladékhierarchia rendszerét, amely 
előírja, hogy a hulladékgazdálkodási tevé-
kenységek gyakorlása során meghatározott 

elsőbbségi sorrendet kell biztosítani. Az el-
sődleges cél mindig a hulladék képződésé-
nek megelőzése, azonban ha ez nem megva-
lósítható, akkor a lehető legtöbb hulladék 
esetében kell alkalmazni az újra használat és 
az újrafeldolgozás lehetővé tételét annak ér-
dekében, hogy a hulla   déklerakókba a lehet-
séges legkevesebb hulladék kerüljön. A hul-
ladékhierarchiát az Irányelv értelmében 
nem kell merev szabálynak tekinteni, mivel 
a különböző hulladékkezelési módszerek-
nek különböző környezeti hatásai lehetnek. 
Az újrafeldolgozást és a hasznosítást előtér-
be helyező társadalom felé való elmozdulás 
ugyanakkor a hierarchiában felfelé történő 
mozgást jelent; távolodást a hulladéklera-
kástól és közeledést az újrafeldolgozáshoz.
Az újdonságnak számító rendelkezések egy 
része határidőhöz kötött feladatokat tartal-
maz. 2015-ig elkülönített hulladékgyűjtési 
rendszert kell felállítani az üveg-, fém-, mű-
anyag- és papírhulladék esetében. A háztar-
tásokból származó üveg-, fém-, műanyag- és 
papírhulladék újrahasználatra történő elő-
készítésének és újrafeldolgozásának mérté-
két 50%-ra, a nem veszélyes építési-bontási 
hulladék újrahasználatra történő előkészíté-
sét, újrafeldolgozását és egyéb, anyagában 
történő hasznosítását pedig 70%-ra kell nö-
velni 2020-ig. A települési hulladék része-
ként lerakásra kerülő biológiailag lebomló 
szerves   anyag-  men nyiséget pedig az 1995-
ben országos szinten képződött – a települé-
si hulladék részét képező – biológiailag le-
bomló szerves anyag-  men  nyiséghez képest 
2016. július 1-jéig 35%-ra kell csökkenteni.
2013. január 1-től a hulladékgazdálkodási 
közszolgáltatás biztosítása állami szervezésbe 
került. A közszolgáltató csak olyan gazdálko-
dó szervezet lehet, amelyben az állam, illet-
ve a települési önkormányzat a tulajdonosok 
szavazatának többségével tulajdoni hánya-
da alapján egyedül rendelkezik, és a társaság 
tulajdonosaként jogosult arra, hogy a vezető 
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tisztségviselők és a felügyelő bizottság tagjai 
többségét megválassza vagy visszahívja.
A Ht. fentiekben részletezett elveiből vilá-
gosan látszik, hogy Magyarország kormá-
nyának az a célja, hogy az országban ren-
dezett, átlátható és mind a lakosság, mind 
a gazdasági szereplők számára hosszútávon 
kiszámítható, folyamatos és hatékony le-
gyen a hulladékgazdálkodás. Ezen belül is 
a hulladékfajták szelektív gyűjtése, feldol-
gozása, hasznosítása. Ez a cél már mint fel-
adat jelenik meg a 2011. szeptember 1-jével 
a Vidékfejlesztési Minisztérium háttérintéz-
ményeként megalakult az Országos Hulla-
dékgazdálkodási Ügynökség Nonproit Kt. 
(továbbiakban: OHÜ) alapító okiratában. 
Az OHÜ egyedüli közvetítőként irányítja, 
szervezi és ellenőrzi a lakossági, valamint az 
ipari szintű szelektív hulladékgyűjtést.
Az OHÜ létrehozását alapvetően az in-
dokolta, hogy a korábbi gyakorlatnál át-
láthatóbb és egységes szempontok szerint 
működő szervezet jöjjön létre annak érde-
kében, hogy az elkövetkező években össz-
társadalmi szinten minél nagyobb arányú 
legyen a magyarországi szelektív hulladék-
gyűjtés, feldolgozás és hasznosítás.

A szervezet legfontosabb célja, hogy évről 
évre egyre nagyobb arányú legyen a köz-
szolgáltatók által begyűjtött lakossági sze-
lektív hulladékok mennyisége, illetve ará-
nya a kommunális hulladékhoz képest. 

A megvalósítás részeként – kompenzálva 
a lakossági szelektív hulladékgyűjtés sok 
esetben veszteséges rendszerét – a közszol-
gáltatók által kötött szerződések alapján az 
OHÜ anyagi hozzájárulást nyújt részünk-
re, ily módon biztosítva az európai uniós 
és hazai jogszabályi elvárások teljesítését. 
A szelektív hulladékkezelés részinanszíro-
zásának gazdasági alapja az, hogy az állami 
költségvetésben tervezett termékdíj-bevé-
tel meghatározott részét az OHÜ ténylege-
sen megkapja. Az ipari hulladékokat gyűjtő 
szervezetek tevékenységének részinanszí-
rozása közbeszerzési szerződések kereté-
ben történik. 
Az OHÜ a korábbiaknál jelentősen bő-
vebb erőforrásokkal és jogszabály által 
biztosított ellenőrzési joggal rendelkezik 
az általa megkötött gyűjtési és hasznosítá-
si szerződések tekintetében, az ellenőrzési 
tevékenységet pedig kiemelt prioritásként 
kezeli. Másrészt – szintén a termékdíj-
törvényben meghatározott anyagi keret-
lehetőség felhasználásával – a lakosság 
körében népszerűsíti a szelektív hulladék-
gyűjtést, támogatja azokat a szemléletvál-
tást elősegítő tevékenységeket, amelyek 
kedvezően hozzájárulnak a lakosság és az 
ipari szereplők környezeti tudatának fej-
lesztéséhez. Ennek nyomán javulhat az 
otthon előválogatott és a gyűjtőhelyekre 
eljuttatott, elkülönítetten gyűjtött hulla-
dék mennyisége, aránya.



KÖRNYEZET,  
EGÉSZSÉG, ÉLETMINŐSÉG



V.1. A környezet hatása  
a lakosság egészségi állapotára

A környezet állapota, az egészség, az élet-
minőség és a várható élettartam közötti 
szoros összefüggés tudományosan igazolt 
tény. A szennyezett levegő növeli egyes be-
tegségek (légzőszervi, szív és érrendszeri 
megbetegedések, allergia) kialakulásának 
a kockázatát, súlyosbítja azok tüneteit, és 
komoly szerepe van a betegségek króni-
kussá válásában. A nem megfelelő minő-
ségű ivóvíz és a szennyezett talajon ter-
melt növényekből, az ezeken nevelt állatok 
húsából készült  élelmiszerek fogyasztásá-
nak egészségkárosító hatása sokszor nem 
azonnal jelentkezik. A vízben, talajban 
lévő szennyezőanyagok (növény vé dő-
szerek, nehéz fémek stb. felhalmo zódnak a 
szervezetben, és az egyéb kockázati ténye-
zőkkel (genetikai adottságok, életmód, 
stressz stb.) együttesen okoznak később 
komoly megbetegedéseket. A zajterhelés 
kedvezőtlen hatásai rövid és hosszú távon 

egyaránt jelentkeznek. Gyakori a zajos 
környezetben dolgozók hallás és idegrend-
szeri károsodása. A nagy forgalmú utak, 
vagy más zajos létesítmények közelében 
élőknek romlik a koncentrálóképessége, 
ami csökkenti a tanulás vagy munkavég-
zés hatékonyságát. A zaj miatt fellépő al-
vászavar, a megfelelő pihenés hiánya hosz-
szabb távon idegrendszeri, szív és ér-
 rendszeri megbetegedéseket okoz. A nyá-
ron megnövekedő UV-B sugárzás nem 
megfelelő védekezés esetén szemkároso-
dást okoz, gyengíti az immunrendszert és 
bőrrák kialakulásához vezethet.

V.1.1. A környezeti tényezők befolyásolják 
az életminőséget
Magyarországon a születéskor várható élet-
tartam a fériaknál és a nőknél enyhe emel-
kedő tendenciát mutat, de a 2011-es adatok 
alapján az EU 27 tagországának átlagához 
képest a fériak még mindig több mint hat, 
a nők négy és fél évvel élnek rövidebb ide-
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(2000-2011) (Forrás: KSH)
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ig. (V.1. ábra) Az EU várható élettartamról 
készített listáján a magyar fériak a 23. 
(Bulgária, Litvánia, Lettország és Románia 
előtt) a magyar nők pedig a 24. (Bulgária, 
Macedónia és Románia előtt) helyen szere-
pelnek. 

Az életminőséget befolyásoló fontosabb 
környezeti tényezők
• a levegő minősége;
•  a felszíni, felszín alatti vizeink minősége 

(megfelelő minőségű ivóvíz biztosítása, 
természetes élőhelyek megtartása);

•  a talaj minősége (egészséges élelmiszerek 
termesztése, előállítása, élőhelyek meg-
tartása);

• zajállapot;
• természeti környezet, táj.

A kedvezőtlen környezeti hatások követ-
kezménye függ az egyén egészségi állapo-
tától is. A megbetegedési és a halálozási 
mutatók alapján az átlagos egészségi álla-
pot hazánkban nem éri el az EU átlagot, 
így a környezeti hatások is sokkal érzéke-

nyebben érintik lakosságunkat. A környe-
zeti ártalom súlyosbítja a légzőszervi, szív 
és érrendszeri megbetegedések és az aller-
gia tüneteit, de legyengült szervezet esetén 
kiváltó oka is lehet a betegségeknek. 

Az allergiás megbetegedések továbbra is 
növekvő tendenciát mutatnak, ezen belül 
az asztma miatt regisztrált betegek száma 
is folyamatosan emelkedik. (V.2. ábra) Az 
ábrán látható adatok csupán a tüdőgondo-
zóban asztma betegséggel regisztrált felnőtt 
betegek számát mutatják, az összes beteg-
szám ennek közel kétszerese. Az adatok 
azonban jól szemléltetik a betegség időbeni 
alakulását. Az asztmás megbetegedések kb. 
kétharmada allergiás asztma. 

V.1.2. A környezeti kockázatok  
szempontjából kiemelten érzékeny  
lakossági csoportok
Az emberi szervezet bizonyos életszaka-
szokban vagy nem egészséges állapotában, 
legyengült immunrendszerrel nem tud al-
kalmazkodni a környezet minőségének 

V.2. ábra. Asztmával regisztrált betegek száma 
(2000-2011) (Forrás: Korányi Bulletin, 2011)
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kedvezőtlen változásaihoz, így súlyosabb 
tünetekkel reagál a szennyezettség okozta 
egészségkárosító hatásokra is. 

A környezeti tényezők szempontjából ve-
szélyeztetett csoportnak tekinthetők: 

terhes, szoptatós anyák: Ebben az időszak-
ban a nők immunrendszerének erősebben 
kell működnie, hiszen ez biztosítja a szüle-
tendő vagy szoptatott gyermeknek a védel-
mét is. Az anya szervezetébe a mindennapi 
élet során bejutó szennyezőanyagok átke-
rülnek a gyermekbe, és károsítják a magzat 
vagy a gyermek egészségét.

gyermekek: Ebben az életszakaszban a 
sejtek szaporodása gyorsabban történik, 
mint felnőtt korban, így sokkal sérülé-
kenyebb a szervezet. A különböző szeny-
nyezőanyagok a levegőből, vízből, élelmi-
szerekből, talajból a szervezetbe kerülve 
komoly, sokszor életre szóló megbetege-
désekhez vezethetnek.

időskorúak: Ebben az életszakaszban már 
gyengébben működik az immunrendszer, 
érzékenyebb a tüdő, elhasználódott a ke-
ringési rendszer, ezért a különböző kedve-
zőtlen környezeti hatások nagy egészség-
ügyi kockázattal járnak.

betegek: A betegség eleve megterheli az 
immunrendszert, így csökken a szervezet 
védekezőképessége. Egyes betegségeknél 
(légző szervi, szív- és érrendszeri megbete-
gedések) a környezeti terhelés súlyosbítja a 
betegség tüneteit, legrosszabb esetben ha-
lálhoz is vezethet.

A környezeti terhelés csökkentésére irá-
nyuló tevékenységnél kiemelt igyelmet 
kell fordítani az érzékeny lakossági cso-
portokat érintő kockázatok csökkentésére. 

(Conant J, Fadem P. A community guide to 
environmental health. Berkeley, CA. USA 
2008.)

V.1.3. A városi élet minősége, lakosainak 
egészsége szorosan összefügg a környezet 
állapotával
Magyarország lakosságának közel 70%-a vá-
rosokban él és a trendek alapján becsülhe-tő, 
hogy a jövőben ez az arány tovább emelke-
dik. A városokban koncentráltan jelentkez-
nek a környezeti problémák, amelyek meg-
oldása komoly kihívást jelent. A városok 
fejlesztése, korszerűsítése olyan feladat, 
amelynél a környezeti szempontok igye-
lembevétele az ott élők alapvető érdeke. A jó 
környezetminőség, a megfelelő környezeti 
infrastruktúra (ivóvízhálózat, szennyvízhá-
lózat, közüzemi szolgáltatások) társadalmi, 
gazdasági szempontból is vonzóvá teszi a te-
lepülést biztosítva evvel hosszú távú, egész-
séges fejlődését.
A világban, így Európában is szempont-
rendszereket határoztak meg, amelyek 
alapján értékelik az egyes városokat annak 
érdekében, hogy felhívják a igyelmet a vá-
rosi környezet fenntarthatóságának fon-
tosságára és támogassák a települések ez 
irányú erő  feszítéseit. (pl. Európai Zöld Fő-
város Díj, Europian Green CapitalAward 
ht tp : / / e c . e u rop a . e u / e nv i ron m e nt /
europeangreencapital/).

 
V.1.4. Magyarország településszerkezete 
A KSH adatai szerint 2001-ben 3135 tele-
pülés volt, ebből 237 város, 2898 község, 
2012-ben a 3154 település volt, ebből 328 
város, 2826 község. A városi lakosság szá-
ma 2005. óta nem változott érdemlegesen, 
a községekben élők száma ugyanezen idő 
alatt közel 130 000 fővel csökkent. 2012-
ben a lakosság 69,7%-a városban, 17,5%-a 
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a fővárosban élt. A települések 76,2%-át ki-
tevő 2000-nél alacsonyabb lélekszámú tele-
pülésen a lakosság csupán 16,9%-a él. (V.3. 
ábra) Budapest népessége 1990 és 2005 kö-
zött közel 320 000 fővel csökkent, mert so-
kan a jobb környezet minőséggel rendelke-
ző agglomerációs településekre költöztek. 
2005-ben a trend iránya megváltozott, el-
indult a lakos-ság számának enyhe emel-
kedése és 2012-ben már 43 000 emberrel 
többen éltek a fővárosban, mint 2005-ben.  

V.2. A levegőminőség javítása  
és a jó levegőjű területeken  
a levegőminőség megőrzése  
folyamatos feladat

A környezeti levegő minősége függ a kibo-
csátott szennyezőanyagok mennyiségétől, a 
meteorológiai helyzettől, a terület dombor-
zati viszonyaitól és a nagy távolságról érke-
ző szennyezés mértékétől.

A jó minőségű levegő az egészséges kör-
nyezet alapeleme. A szennyezett levegő 
emberi egészséget, vegetációt, épített kör-
nyezetet károsító hatása régóta ismert. A 
szennyezettség okozta betegségek gyógy-
kezelési igénye, a fellépő terméscsökkenés, 
az épített környezet károsodása és az egyéb 
környezeti károk költségeinek biztosítása 
komoly terhet jelent a társadalom egészé-
nek, ezért a levegőminőség javítására irá-
nyuló intézkedések társadalmi szinten va-
lós gazdasági haszonnal járnak.  

A leghatékonyabb intézkedés a megelőzés, 
ezért minden tevékenységet úgy kell meg-
tervezni és megvalósítani, hogy a levegő 
terhelés, azaz a szennyezőanyagok kibocsá-
tása a lehető legkisebb mértékű legyen.

Magyarország Európai Uniós csatlakozása 
jelentős előrelépést jelentett a környezetvé-
delem területén is. A szigorú előírások be-
vezetése azt eredményezte, hogy nagymér-
tékben csökkent az energetikai szektor és 
általában az ipari tevékenységek által oko-
zott levegőterhelés.
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V.5. ábra. Nitrogén-oxidok kibocsátása (2010)
(Forrás: VM)

A kén-dioxid (SO2) kibocsátás, amelynek fő 
forrása az energiatermelés volt, ma már nem 
jelent levegőminőségi problémát. Az elmúlt 
öt évben a levegő SO2 tartalma az országban 

sehol sem haladta meg az egészségügyi ha-
tárértékeket. (V.4. ábra)

A nitrogén-oxid (NOx) kibocsátás közel 
60%-a a közlekedésből származik. (V.5. 
ábra) A gépjárművek fajlagos szennyező-
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anyag kibocsátása ugyan csökkent, azon-
ban a gépjárművek számának növekedé-
se miatt az összes emisszió nem követte 
ugyanolyan mértékben ezt a változást. 
(V.6. ábra)

A levegő nitrogén-dioxid terheltsége az el-
múlt tíz évben ingadozó képet mutat. Az 
éves terheltségi szint alakulását bemutató 
ábrán (V. 7. ábra) látható, hogy a levegő mi-
nősége még nem megfelelő, mert az ország 
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egyes részein a levegő NO2 szennyezettsége 
meghaladja az egészségügyi határértéket. 
2001-2010. között 45-55 kilotonna (kt) volt 
évente a 10 µm-nél kisebb részecske (PM10) 

kibocsátás, a 2,5 µm -nél kisebb részecské-
ből (PM2,5) 25-32 kt került a levegőbe, ha-
tározott trend nélkül (fő forrása a lakossá-
gi fűtés és a közlekedés). (V.8. és V.9. ábra).
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V.9. ábra. A PM2,5 kibocsátás fő forrásai (2009)
(Forrás: OMSZ)
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Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 
vizsgálatai alapján a légszennyező anyagok 
közül a kisméretű részecske terhelés (PM10, 
PM2,5) jelenti a legnagyobb egészségügyi 
kockázatot. A kockázat mértéke függ a ré-
szecske méretétől (minél kisebb méretű 
annál nagyobb a kockázat) és összetételé-
től (pl. ha nehézfémeket, nehezen lebom-
ló szerves anyagokat tartalmaz nagyobb a 
kockázat).
A PM10 napi egészségügyi határértéke 
2005. január 1-től 24 órás átlagban 50 µg/
m3, amely egy évben 35-nél többször nem 
léphető túl. Az éves PM10 határérték: 40 µg/
m3. A PM2,5-re az éves határérték 25 µg/m3, 
amelyet 2015-től kell alkalmazni.
Magyarország egyes területein a levegő-
ben mért PM10 koncentráció éves szin-
ten 35-nél többször vesz fel magasabb ér-
téket, mint az egészségügyi határérték. Az 
elmúlt tíz évben elsősorban a téli időszak-
ban egyes mérőállomásokon a szennyezett-
ség elérte a napi határérték 4-5-szörösét 
is. Ennél a szennyezőanyagnál nagyon jól 
nyomon követhető a meteorológiai helyzet 

hatása. Azokban az években, amikor a fel-
színközeli levegő keveredését gátló un. lég-
köri inverziós időszakok nagyobb számban 
fordultak elő (2005. november-2006 már-
cius és 2010. november-2011. március), és 
kevés volt a csapadék, a levegő szennyezett-
sége is gyakrabban átlépte a napi határérté-
ket. (V.10. ábra)

A trend azt mutatja, hogy a PM10 éves ha-
tárérték túllépéseinek aránya csökken, míg 
2005-2006-ban a mérőpontok 20-30%-ánál 
lépte túl a levegő PM10 tartalma az éves ha-
tárértéket, addig 2010-2011-ben a túllé-
pések aránya 10% alatt maradt. 
 
A napi határérték túllépések kb. 95%-át 
október 31. és március 31. között mérik. 
Ennek nem egyedüli oka, hogy ez az öt 
hónap a fűtési időszak, és ezalatt maga-
sabb a PM10 kibocsátás. A határérték túl-
lépésekhez nagy mértékben hozzájárul  
a meteorológiai paraméterek alakulá-
sa is. Ekkor jelentkeznek ugyanis a lég-
köri inverziós periódusok, a szennyező-
anyagok elkeveredése korlátozott, vagy 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

%  

éves hé. túllépés 35-nél több napi hé. túllépés

V.10. ábra. : PM10 határérték túllépések a mérőpon-
tok %-ában (2005-2012) (Forrás: OMSZ)



66

V. fejezet

Magyarország környezeti állapota

gátolt ezért a felszín közelében tartósan 
képes megemelkedni a PM10 koncentrá-
ció. Amennyiben több és hosszabb ide-
ig tartó ilyen időszakra kerül sor, igen 

sok, gyakran az összes mérőponton 50 
µg/m3-t meghaladó a levegő PM10 tartal-
ma. Ez magyarázza, hogy a napi határér-
ték túllépések gyakorisága a kedvezőtlen 
években nem változik, míg az éves átlag-

értékek, amelyeknél érvényesülni tud az 
egyes levegőminőséget javító intézkedé-
sek eredménye, csökkenő tendenciát mu-
tatnak. V.11. ábra)

A PM2,5 rendszeres vizsgálata Magyarorszá-
gon 10 éve kezdődött meg. 2012-ben 4 te-
lepülésen mérték ennek a szennyezőa-
nyagnak a mennyiségét a levegőben. A 
2006-2012 közötti éves átlagokat mutatja a 
V.12. ábra.
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V.11. ábra. A PM10 koncentráció éves minimumai, 
maximumai és országos átlagai (2005-2012) 
(Forrás: OMSZ)

Légköri inverziós időszakok: Tiszta időben a levegő hőmérséklete a magasság-

gal csökken. Inverzió esetén a függőleges hőmérsékleteloszlás eltér a szokásostól: a 

talajmenti hideg levegő és a magasabban fekvő meleg levegőréteg határáig emelke-

dik a hőmérséklet. A levegő hőmérsékletének egyenletes csökkenése csak a hideg és 

a meleg légréteg határát jelző inverziós réteg fölött kezdődik. Az inverziós réteg afé-

le zárórétegként is működik, mely az alulról érkező meleg levegő felszállását éppúgy 

megakadályozza, mint a szennyezőanyagokét. Az inverzió fő ismérve, hogy útját állja 

minden függőleges irányú légcserének. Ennek következtében az inverziós réteg alatt 

erősen megnő a levegő szennyezőanyag tartalma, ami veszélyesen magas légszeny-

nyezettséget is okozhat. A Nap melegítő hatása főleg ősszel és télen nem elegendő 

ahhoz, hogy olyan erős felfelé irányuló áramlás alakuljon ki, mely át tud hatolni ezen 

az inverziós rétegen. (Hazánk Környezeti Állapota 2010.)
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Látható, hogy a 2015-től érvényes határér-
téket csak néhány esetben haladta meg a 
szennyezettség, azonban a 2020-tól terve-
zett határérték betartása komoly kihívást je-

lent. Figyelmet érdemel, hogy a WHO ak-
tuális irányelveiben 10µg/m3 a PM2,5-re 
vonatkozó éves érték. A mérési adatok alap-
ján a PM10 50-80%-a 2,5 µm-nél kisebb átmé-
rőjű részecske (forrás: OMSZ, OLM Összesí-
tő értékelések hazánk levegőminőségéről az 
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V.13. ábra. A biológiailag efektív UV sugárzás évi  
összegeinek változása Magyarországon (1995-2012)
(Forrás: OMSZ)
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automata mérőhálózat adatai alapján 2003-
2012.). Míg téli időszakban a levegő kismé-
retű részecsketartalma, a nyári napsütéses 
napokon a megnövekvő felszínközeli ózon-
koncentráció jelenti a legnagyobb levegő-
minőségi problémát. A felszín közeli ózon 
okozza az ún. fotokémiai szmogot. Elté-
rően az egyéb szennyezőanyagoktól, nem 
közvetlenül kerül a levegőbe, hanem a nit-
rogénvegyületek és illékony szerves vegyü-
letek jelenlétében, a nap UV-B sugárzásának 
hatására képződik. Az ózon koncentráció 
emelkedése a szennyezőanyag kibocsátástól 
térben és időben elválik. Jellemző, hogy a te-
lepüléseknél az uralkodó széliránynak meg-
felelően a település szélén, vagy azon kívül 
alakul ki határértéket meghaladó ózon-
koncentráció. (Hazánk környezeti állapo-
ta 2010.) 

A felszín közeli ózonszennyezettség szint-
je az UV-B sugárzás erősségének megfele-
lően változik, így azokban az években ma-
gasabb, amikor a nyári időszakban több a 
napsütéses napok száma. Az UVB sugár-
zás 1995-2012 közötti változását mutatja a 
V.13. ábra.

V.3. A beltéri levegőminőség 
egészségügyi kockázatai

A környezeti levegő minőségének folyama-
tos javítása mellett nem szabad megfeled-
kezni arról, hogy az emberek életük nagyobb 
részét épületeken belül töltik (lakás, iskola, 
óvoda, bölcsőde, munkahely, üzletek, a min-
dennapokban használt közösségi épületek 
stb.). Mérésekkel igazolható, hogy ezekben 
a terekben legtöbbször magasabb a levegő 
szennyezőanyag tartalma, mint a szabadban. 

Az épület szellőzőképessége, az épület anya-
gai (festékek, műanyagok, szigetelőanya-
gok), a bútorok és használati berendezések, 
a fűtő és főzőkészülékek, a rendszeres taka-
rításnál, karbantartásnál használt vegyi anya-
gok és nem utolsósorban a dohányzás a bel-
téri levegő szennyezettségének fő forrása. Az 
egészségügyi kockázatok hasonlóak a kör-
nyezeti levegő szennyezettsége kiváltotta 
kockázatokhoz, azonban a zárt térben olyan 
mértékben is fel tudnak dúsulni a szennyező-
anyagok, hogy akut mérgezés is kialakulhat. 
A WHO elkészítette az egyes beltéri szennye-
zőanyagokra vonatkozó irányelvét, amely se-
gítséget nyújthat az épületek és használatuk 
tervezésénél (WHO guidelines for indoor air 
quality: selected pollutants 2010.; LMCS Pál 
János, Simon Gergely: Mennyire szennyezett 
a beltéri levegő? 2013.).

V.4. A közlekedésből származó 
levegő- és zajterhelés  
befolyásolja az életminőséget

A közlekedés okozta környezeti terhelés mér-
téke függ a közlekedés szerkezetétől (modali-
tás), a közlekedési eszközök korszerűségétől, 
műszaki állapotától, a használt üzemanyag, 
energiaforrás minőségétől, a közlekedés szer-
vezettségétől, a köz lekedési szokásoktól. 
Az egyes közlekedési módok környezet-
re gyakorolt hatása között igen nagy a kü-
lönbség. Míg a nem motorizált közlekedés1 
csupán infrastruktúrájának megépítésével, 
fenntartásával befolyásolja a környezet álla-
potát, addig a motorizált közlekedési módok 
használata – a működésükhöz szükséges 
infrastruktúra megépítése és üzemeltetése 
mellett – zajjal zavarja az érintett lakosságot, 
szennyezőanyagokat2 bocsát a környezet-

1 gyalogos közlekedés, kerékpáros közlekedés, kiskerekű eszközök pl. roller, gördeszka, görkorcsolya stb. használat
2 nitorgén-oxidok; kisméretű részecske PM10, PM2,5; illékony szerves anyagok, szén-monoxid, stb. 
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3 szén-dioxid, dinitrogén-oxid
4 a felszíni közlekedés infrastruktúrája felszabdalja az egyes növényi és állati populációk élőhelyeit, így felgyorsítja 
a biodiverzitás csökkenését

be, az energiafelhasználástól függően hozzá-
járul az üvegházhatású gázok3 légköri kon-
centrációjának emelkedéséhez és fogyasztja 
a végesen rendelkezésre álló fosszilis ener-
giahordozókat, továbbá hatással van a ter-
mészeti környezetre4 is. 
A környezet szempontjából a közúti közle-
kedés a legkedvezőtlenebb mobilitási mód, 
felelős a közlekedési szennyezőanyag kibo-
csátások közel 90%-áért és meghatározza a 
települések zajállapotát.
A szennyezőanyag és zajkibocsátás szint-
je nagymértékben függ a közúti jármű-
állomány méretétől és a járművek konst-
rukciós és műszaki állapotától. A közúti 
járműállomány növekedése 2008-ban meg-
állt, azóta nagyon enyhén, 2008-2012 kö-
zött 2,3%-kal csökkent. 
Az állomány átlagéletkora 2006-ig egyértel-
műen csökkent, 2006 után a személygépko-

csiké három évig enyhén, majd erőteljesen, 
a teherjárműveké közel lineárisan emelke-
dik (V.14. ábra). 2012-ben a személygépko-
csik átlagéletkora 2,2 a tehergépkocsiké 2,6 
évvel magasabb, mint 2006-ban (Adatok: 
KSH). A közlekedés szerkezete az áruszállítá-
son, személyszállításon belüli munkamegosz-
tás alakítja a környezeti terhelések mértékét 
és formáját. A KSH adatai szerint az áru-
tonna-kilométerben mért szállítási teljesít-
mény 2001 és 2007 között erőteljesen, majd-
nem háromszorosára emelkedett, miközben 
csak 60%-kal nőtt a szállított áru mennyi-
sége. 2007-ben megtorpant ez a növekedés, 
2008-2011. között 23%-kal csökkent a szál-
lított árumennyiség az áruszállítási teljesít-
mény 4,6%-os visszaesése mellett. 
A változásokat mindkét esetben a legna-
gyobb környezeti terhelést okozó közúti szál-
lítás határozta meg. Miközben 2007-ig a köz-
úton szállított árumennyiség 87%-kal, 243 
millió tonnára nőtt, a vasúton szállított áru-
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mennyiség stagnált, minden évben 50 millió 
tonna körül alakult (V.15. ábra). Ugyanebben 
az időszakban az áruszállítási teljesítmény 
a közúton 200%-al, a vasúton 30%-kal nőtt. 
A 2008-2011 közötti időszakban a közúti 

szállítás teljesítménye 3,5, a vasúti szállításé  
8%-kal csökkent (V.16. ábra). A személyszál-
lításban is hasonló a trend. A kisebb fajlagos 
környezeti terhelést jelentő közösségi közle-
kedés használata csökken, az egyéni közle-
kedés aránya növekszik. 2011-re a helyközi 
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V.15. ábra. : A szállított áru mennyiségének 
változásai (2001-2011) (Forrás: KSH)

V.16. ábra. Az áruszállítás teljesítményének 
változásai (2001-2011) (Forrás: KSH)
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közlekedésben a vasúton utazók száma 162 
millióról 146 millióra (10%), az autóbuszt 
igénybe vevőké 589 millióról 515 millióra 
(13%) csökkent. A személyszállítási teljesít-

mények adatai szerint a vasúti szállí-tásnál a 
visszaesés 22%, ami mutatja, hogy az átlagos 
utazási hossz rövidebb lett, azaz a vasúton 
elérhető távolságban lévő úticélok esetén is 
egyéb módot (közút vagy légi közlekedés) 
választanak az utazók. (V.17. ábra)
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V.17. ábra. A vasúti és légi közlekedés személyszállí-
tási teljesítményének változásai (2001-2011) 
(Forrás: KSH)

V.18. ábra. A közösségi közlekedés teljesítményének 
változásai a helyi személyszállításban (2001-2011)
(Forrás: KSH)
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Ennek egyik oka a környezetre fajlagosan 
nagy terhet jelentő légi személyszállításban 

az olcsó járatok megjelenése. 2007-ben több 
mint kétszer annyian utaztak repülőn, mint 
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V.19. ábra. A nehéz tehergépjárművek és autóbu-
szok szennyezőanyag kibocsátására vonatkozó kö-
vetelmények alakulása (Forrás: http://ec.europa.eu/
environment/air/transport/road.htm)

V.20. ábra. A nehéz tehergépjárművek és autóbu-
szok szennyezőanyag kibocsátására vonatkozó kö-
vetelmények alakulása  (Forrás: http://ec.europa.eu/
environment/air/transport/road.htm)
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2001-ben. 2007-ben az emelkedés megállt, 
kisebb visszaesés után 2011-ben az utasok 
száma a 2006-os szintre emelkedett vissza. 
A belvízi hajózás gyakorlatilag a turizmusra 
korlátozódott, de az utasszám folyamatosan 
és egyenletesen csökken. 

A helyi személyszállításban is csökken a kö-
zösségi közlekedést használók száma, ami 
együtt jár az egyéni közlekedés bővülésével. 
(V.18 ábra) 
Az új gépjárművekkel szemben támasztott 
környezetvédelmi követelmények folyama-
tosan szigorodnak. 
Az un. EURO normák rendszere biztosít-
ja az Európai Unión belül a járműállomány 
korszerűsítését. 
Az elmúlt húsz évben nagymértékben csök-
kent az újonnan forgalomba helyezett jár-
művek szennyezőanyag kibocsátása. A ne-
hézteher-gépjárművek, autóbuszok körében 
is sokat javult a helyzet. (KE-19-20. ábra)
Magyarországon az elmúlt három évben le-
lassult a járműállomány lecserélődésének 

üteme, így a szigorúbb előírásokból szárma-
zó kibocsátás csökkenés csak hosszabb tá-
von tudja éreztetni hatását a levegő minősé-
gében és a zajállapotban. 
A közúti közlekedés által kibocsátott zaj 
változása (V.21. ábra) az elmúlt tíz évben 
elsősorban a forgalom nagyságának és ösz-
szetételének változása miatt következett be. 
Az autópályákon tapasztalt kismértékű nö-
vekedést a személygépkocsi forgalom nö-
vekedése okozta. Az országúton érzékelt 
zajkibocsátás-csökkenés pedig a teherfor-
galom csökkenésének – illetve a teherszál-
lítás gépkocsiállományának változásának – 
tudható be.

A személygépkocsiktól származó orszá-
gos zajkibocsátás 2002 óta nem változott 
jelentősen. Az új típusok fajlagos zajki-
bocsátása ugyan lényegesen alacsonyabb 
mint a régebben gyártottaké, ez azonban  
csupán kompenzálni tudja az elöregedő 
gépkocsik zajkibocsátásának növekedését. 
2012-ben öt nagyváros stratégiai zajtérké-
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V.21. ábra. A közúti közlekedés által okozott zajkibo-
csátás (2002-2011) (Forrás: KM)
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pe készült el. Ezek alapján 2011-es adatok 
szerint a közúti közlekedéstől származó zaj 
nagyvárosainkban a nappali időszakban 
több helyen még mindig 75 dBA feletti zaj-
terhelést okoz.
 

A V.22. ábrán látható, hogy az egészségügyi 
hatásait tekintve még elfogadható 65 dBA  
zajszint felett él a települések lakosságának 
5-20%-a.
Éjszaka a zajterhelés (V.23. ábra) jellem-
zően 65 dBA alatt marad, 55 dBA értéknél 
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V.22 ábra. A közúti közlekedési zajjal érintett lakos-
ság száma öt nagyvárosunkban nappal (2011)

V.23. ábra. A közúti közlekedési zajjal érintett lakos-
ság száma öt nagyvárosunkban éjjel (2011)
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magasabb – az éjszakai alvást erősen zava-
ró – zajjal érintett lakosság aránya 5-25% .

A jelenlegizaj állapot településeink egyes te-
rületein nem megfelelő, meghaladja a határ-
értékeket, és ez – az érintett lakosság arányát 
igyelembe véve- nem elhanyagolható egész-
ségügyi kockázattal jár. A stratégiai zajtérké-
pekhez készített, a környezeti zaj csökkentését 
szolgáló intézkedési tervek megvalósításával 
közelíthetünk a jó környezeti zajállapothoz. 
 

V.5. A jó minőségű ivóvíz- 
ellátás és a keletkezett szenny-
vizek megfelelő tisztítása,  
elvezetése az elmúlt években 
sokat fejlődött, azonban még 
mindig van tennivaló

1990-ben még a magyar települések több 
mint 20%-a nem rendelkezett közüzemi 
vezetékes ivóvízhálózattal, ami 2007-óta 

már minden településen elérhető. 2011-
ben a városi lakások 96,8%-ába, a közsé-
gi lakások 90,9%-ába volt bevezetett ivóvíz 
(Forrás: KSH). 

Környezetvédelmi szempontból fontos 
mu-tató az egy lakosra jutó évi vízfogyasz-
tás. A természeti erőforrások között, a tisz-
ta ivóvíz az egyik legnagyobb érték, ezért a 
vele való takarékoskodás kiemelt célterüle-
te a környezeti szemléletformálásnak. Az 
ivóvíz felhasználásának változását mutatja 
a V.24. ábra. 

1990 és 1999 között 55,6 m3-ről 36 m3-re 
csökkent az egy főre jutó ivóvízfogyasztás, 
a csökkenés ekkor megállt, 2000-2007 kö-
zötti időszakban 36,6-38 m3 között inga-
dozott, majd 2007-től ismét enyhén csök-
ken. 2011-ben egy lakos 34,1 m3 (kb. 93,5 
l/nap) vizet használt évente. A vízfogyasz-
tás természetesen nem egyenletes, míg Bu-
dapesten átlagosan mintegy 150 liter vizet 
fogyaszt egy ember naponta, addig a na-
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V.24. ábra. Az egy főre jutó éves vízfogyasztás  
alakulása (1990-2011) (Forrás: KSH)
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gyobb vidéki városokban átlagosan 120 li-
tert, kisebb falvakban pedig 60 litert. 
Az Európai Unió ivóvízminőségre vonat-
kozó előírásainak nem minden települé-
sen felel meg a közüzemi vezetékes ivóvíz. 
A legtöbb helyen a víz természetes arzén 
tartalma magasabb, mint a megengedett 10 
µg/l érték, de egyes területeken problémát 
jelent az ammónium-, nitrit-, bór- és luo-
ridszennyezettség is. (V.25. ábra)

A közüzemi ivóvízszolgáltatás területén 
fennálló vízminőségi problémák megol-
dását a 2001-ben elfogadott Országos Ivó-
vízjavító Program alapján kidolgozott, 
Európai Uniós forrásból inanszírozott 
ivóvízminőségjavító programok biztosít-
ják. A programban vállalt határidők már 
részben lejártak. A végrehajtásának elhú-
zódása hátterében az áll, hogy Magyaror-
szág csak a saját teherbírásának megfelelő 
ütemezéssel tudja elvégezni ezt a komoly 
erőfeszítést igénylő, az ország lakosságának 
egynegyedére kiterjedő programot.

Magyarország településszerkezete a telepü-
lési szennyvizek összegyűjtése és tisztítása 
szempontjából nem kedvező. Igen magas a 
2000 fő alatti települések aránya, amelyben 
a lakosságnak csupán 16,8%-a él és Buda-
pesten kívül csupán öt város népessége ha-
ladja meg a 150 000 főt. A nagy térben el-
helyezkedő kis létszámú lakosság közművel 
történő ellátása költségesebb és kevésbé ha-
tékony, mintha koncentráltan, nagyobb te-
lepüléseken kellene a feladatot megoldani.
 
Magyarországon az 1990-es évek elején 
csupán a vezetékes vízzel rendelkező la-
kások 41,6%-ának szennyvize került köz-
üzemi csatornába, és az elvezetett szenny-
víz alig több mint fele tisztítatlanul került 
a befogadókba. A települési szennyvíz-
elvezetés és tisztítás a 90-es évek közepe 
óta folyamatosan fejlődik, 2011-ben már 
a lakások 72,8%-át kötötték rá a közüzemi 
csatornahálózatra. A vízellátás és csator-
názottság közötti különbséget mutató un. 
közműolló alakulását mutatja a KSH ada-
tok alapján készített V.26. ábra (forrás: VM 
tájékoztató Magyarország településeinek 

V.25. ábra. A magas ammónium-, arzén-, nitrit-, 
bór- vagy luoridtartalmú közüzemi vezetékes ivóvi-
zek területi megoszlása Magyarországon
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szennyvízelvezetési és tisztítási helyzetéről 
2012. november).

V.6. A környezetbe kerülő  
növényvédőszerek potenciális 
veszélyt jelentenek az emberi 
egészségre, a növényekre és az 
állatokra 

Növényvédő szereket több száz éve hasz-
nálnak. A XVIII. században már ismer-
ték a nikotin rovarölő hatását, később a 
kőszénkátrányt is elkezdték használni ar-
zén- és ciántartalma miatt. A XX. század 
közepétől már iparilag erre a célra gyár-
tott foszfoésztereket és egyéb a környezet-
ben tartósan megmaradó, nehezen lebom-
ló anyagokat alkalmaztak.
Ma már nehezen képzelhető el a nagyüze-
mi mezőgazdaság vegyszeres növényvéde-

lem nélkül, azonban az elmúlt közel száz év 
során kiderült, hogy korántsem mindegy, 
hogy milyen anyagokat használunk. Sok ko-
rábban népszerű növényvédőszerről bebi-
zonyosodott, hogy maradékaik a talajba, 
vízbe, ezeken keresztül az élelmiszerekbe 
kerülve „mellékhatásként” komolyan ká-
rosítják az emberi egészséget és az élő kör-
nyezet egyéb elemeit. Ez a felismerés oda ve-
zetett, hogy az Európai Unió megalkotta a 
növényvédőszerek fenntartható használatá-
ra vonatkozó tematikus stratégiát5, amelynek 
célja az egészségügyi és környezeti veszélyek 
és kockázatok minimalizálása és a növény-
védő szer -gyártás, használat és kereskedelem 
ellenőrzési rendszerének javítása. A straté-
gia alapján a tagországoknak növényvédelmi 
cselekvési tervet kell kidolgozniuk, amelyben 
konkrét célokat és ütemezett intézkedéseket 
határoznak meg a növényvédőszerek és a nö-
vényvédőszer-használat emberi egészségre és 
környezetre gyakorolt kockázatainak és kifej-
tett hatásainak csökkentése érdekében. 
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V.26. ábra. Az ivóvíz ellátás és csatornázottság ala-
kulása (1990-2011)

5 2009/128/EK Európai parlamenti és tanácsi irányelv a növényvédőszerek fenntartható használatának elérését cél-
zó közösségi keretek meghatározásáról
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A cselekvési tervben kiemelt szerepe van 
az integrált növényvédelem és az alternatív 
technológiák kifejlesztését és bevezetését 
ösztönző intézkedéseknek. (Nemzeti Nö-
vényvédelmi Cselekvési Terv 2012 VM)

V.7. Az EU vegyi anyag  
szabályozása komoly előrelépés, 
megvalósítása csökkentheti  
az egészségügyi és környezeti 
kockázatokat 

A környezetben lévő vegyi anyagok külön-
böző mértékben veszélyeztetik az embe-
ri egészséget és a környezetet. A táplálékkal, 
a belélegzett levegővel, a használati tárgyak-
ról a bőrön keresztül felszívódva jutnak a 
szervezetbe. Különösen nagy kockázatot je-
lentenek a nehezen lebomló, a szervezetben 
felhalmozódó tulajdonságú, a hormonjelle-
gű vegyi anyagok és a nehézfémek.  A vegyi 
anyag gyártás és felhasználás megfelelő keze-
lésének (kötelezettségeket előíró jogszabályi 
környezet, a piac alapú gazdasági szabályo-
zó eszközök és a tájékozódást biztosító esz-
közök) nagy szerepe van a megelőzésben, a 
humán expozíció és a környezetveszélyezte-
tés csökkentésében. Az Európai Unió vegyi 
anyagok regisztrálásáról, értékeléséről, enge-
délyezéséről és korlá-tozásáról szóló rendele-
te (REACH, 1907/2006/EK) az alapeleme a 
szabályozási rendszernek. A vegyi anyagok 
gyártói, importálói a rendelet alapján köte-
lesek meghatározni a használt vegyi anya-
gok kockázati tulajdonságait, a lehetséges 
kockázatkezelő intézkedéseket és a biztonsá-
gos gyártás, használat és tárolási feltételeket. 
Ezeket az adatokat egy központi adatbázis 
tárolja. Az európai szintű szabályozás célja, 
hogy az elfogadhatatlan kockázatot jelentő 
vegyi anyagok használatát korlátozzák, eze-
ket más kisebb kockázatú anyagokkal, vagy 

más technológiai megoldással váltsák ki. A 
REACH rendelet végrehajtása folyamatban 
van, 2010. december 1-ig a legveszélyesebb 
anyagcsoportok, és a legnagyobb mennyi-
ségben használt anyagok regisztrációját kel-
lett elvégezni (rákkeltő, mutagén vagy rep-
rodukciót károsító anyag 1 t/év felett, vízi 
élőlényekre nagyon mérgező anyagok 100 t/
év felett, egyéb anyagok 1000 t/év felett).

V.8. A múltban bekövetkezett 
környezeti károk feltárása és  
megszüntetése elengedhetetlen  
a talaj és a felszín alatti vizek 
minőségének megóvása  
érdekében

A környezet védelmének általános szabá-
lyairól szóló 1995. évi LIII. törvény alapján 
1996-ban indult el a Nemzeti Környezetvé-
delmi Program, amelynek része a tartós kör-
nyezetkárosodások és szennyezett terüle-
tek környezeti kármentesítésére létrehozott 
Országos Környezeti Kármentesítési Prog-
ram (OKKP). A program célja a felszín alat-
ti víz és földtani közeg veszélyeztetésének, 
szennyezettségének, károsodásának meg-
ismerése, nyilvántartásba vétele, illetve a 
szennyezettség kockázatának, valamint a 
szennyezettségnek csökkentése, megszünte-
tése. Az OKKP magában foglalja az általános, 
országos és egyedi beruházási feladatokat.
Minden olyan műszaki, gazdasági és igaz-
gatási tevékenységet, amely a veszélyeztetett, 
szennyezett, károsodott felszín alatti víz, ille-
tőleg földtani közeg megismerésére, a szeny-
nyezettség, károsodás és a kockázat mértéké-
nek csökkentésére irányul, összefoglaló néven 
kármentesítésnek nevezünk. A kármentesí-
tésnek három, egymástól elkülönülő szakasza 
van: tényfeltárás, beavatkozás és monitoring.
Az állami felelősségi körbe tartozó kár-
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mentesítési feladatok elvégzése a kormány-
zati munkamegosztás szerint történik. Az 
érintett tárcák kármentesítési beruházásai-
kat OKKP tárcaalprogramok keretében va-
lósítják meg. 1996 – az OKKP indulása – 
óta 2010-ig költségvetési forrásokból több 
mint 500 területen valósult meg kármente-

sítés. A tárcaalprogramok keretében foly-
tatott kármentesítések költségráfordításait 
mutatja a V.27. ábra.
A környezetvédelmi tárca kármentesí-
tési feladatokra vonatkozó költségráfor-
dításait a V.28. ábra mutatja. Az OKKP 
keretében 2009. év végéig 8 db tájékoz-
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tató, 10 db szakmai füzet, 7 db útmuta-
tó, 4 db kézikönyv és 6 db CD készült el. 
Minden publikus információ (több ki-
advány angol és német nyelven), to-

vábbá az OKKP eredményeit bemutató 
kormányjelentések és az összefoglaló je-
lentés megtekinthető az OKKP honlapján:  
http:// www.kvvm.hu/szakmai/karmentes/
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V.29. ábra. Projektek (KEOP 2.4.0 és KEOP 2.4.0/B) 
(Forrás KöFI VKTF)

V.30. ábra. A szennyezett területek (db) megyénkénti 
megoszlása (Forrás KÁRINFO)
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A hazai források mellett egyre nagyobb súlyt 
kap az uniós források felhasználása. Ennek 
első lépéseként (2004-2008) Környezet és 
Infrastruktúra Operatív Program (KIOP)

keretében öt projekt valósult meg (Pétfür-
dő /Petrotár Kőolajterméktároló és Keres-
kedelmi Kt/, Kazincbarcika /BorsodChem 
Rt./, Debrecen /Debreceni Repülőtér/, Du-
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V.31. ábra. A szennyezett területek tevékenység 
szerinti megoszlása (Forrás KÁRINFO)

V.32. ábra. A szennyezőanyagok megoszlása 
a földtani közegben (Forrás KÁRINFO
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naújváros /DUNAFERR kokszolómű/, Bu-
dapest, Illatos út /Budapesti Vegyiművek/).

A 2007-2013-as uniós költségvetési idő-
szakra kidolgozott Környezet és Energia 
Operatív Program (KEOP) keretében 22 
db kármentesítési projekt befogadása tör-
tént meg (V.29. ábra). A KEOP feladatokra 
fordítható keret 45 MrdFt.
A szennyezett területek országos szám-
bavétele: Az OKKP keretében elindított 
országos számbavétel eredményeként a 
FAVI-KÁRINFO rendszerben 2010 végén 
több, mint 17 ezer objektum adatlapjai sze-
repeltek. A szennyezett területek megyén-
kénti megoszlását a V.30. ábra mutatja.
A szennyezett területek tevékenység szerin-
ti megoszlását a V.31., a szennyezőanyagok 
megoszlását a V.32. és V.33. ábra mutatja.
  
Hazai viszonylatban a földtani közeg szeny-
nyezésére döntően ásványi olaj (TPH) és 
BTEX komponensek jellemzők. A PAH és 
a halogénezett alifás és aromás szénhidro-

gén szennyezőanyagként való előfordulá-
sa kevésbé jelentős, karcinogén tulajdon-
ságaik miatt azonban fokozott igyelmet 
érdemelnek. Megigyelhető még, hogy a 
szennyezett területek közel negyede nehéz-
fémekkel szennyezett.
A szennyezett felszín alatti víz szennyező-
anyag tartalma szoros összefüggést mutat 
a földtani közeggel, itt is a TPH és BTEX 
előfordulása a legjellemzőbb. Fizikai-kémi-
ai tulajdonságaikkal is indokolható módon 
a PAH és elsősorban a halogénezett ali-
fás és aromás szénhidrogének megjelenése 
szintén jelentős, ugyanakkor a nehézfémek 
szennyezőanyagként való megjelenésének 
aránya alacsonyabb.
 
A VM beruházásában 1996-2010 között 68 
helyen indult kármentesítés (V.34. ábra). 
Ki emelkedő kármentesítés a Budapest 
XXII. Metallochemia, Üröm Csókavár, il-
letve Budapest XXII. barlanglakások terü-
letének helyreállítása
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V.34. ábra VM kármentesítési projektek (Forrás: VM)

Budapest XXII. Metallochemia kármen-
tesítése során az egykori gyártelep te-
rületén lévő 410 ezer köbméter kohó-
salakot és a környék 600 ezer köbméter 
részlegesen szennyezett talaját 12 milli-
árd forintos beruházással beépítették a 

közelben épülő M6-os autópálya töltésé-
be úgy, hogy ennek eredményeként egy 
500-600 méter hosszú, 13 méter magas, 
nehézfémekkel szennyezett talajt rejtő 
szarkofág húzódik az út alatt. 
Üröm, Csókavár Az ürömi kőfejtőben a 

V.35. ábra. Metallochemia, Budapest XXII. (Fotó: VKKI)
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római kortól kezdődően az 1930-as éve-
kig kőbányászat folyt, amely során számos 
karsztos üreget és barlangot tártak fel. A 
6200 m2 területű Csókavár bányában 1967 
és 1976 között nagymennyiségű gáztisztító 
masszát helyeztek el. A kármentesítés so-
rán közel 130 ezer tonna szennyezőanyag 
került ártalmatlanításra. A kármentesítés 
az EU Kohéziós Alapjából valósult meg, a 
rendelkezésre álló összeg 23 979 000 Euró 
volt.

A Budafokból, Budatétényből és Nagyté-
tényből 1950-ben alakult XXII. kerület 
egyik első döntéseként megkezdte a helyi 
mészkőbányák bányaudvaraiból kialakított 
barlanglakások megszüntetését. A feltöltési 
munkák 1966-67. évre fejeződtek be, mely 
során felhasználták az Óbudai Gázgyárból 
származó használt gáztisztító masszát és 
salakanyagot is, melyet ekkor nem tekin-
tettek környezetszennyezőnek, hatását nem 
ismerték. A kármentesítendő 36545 tonna 
mennyiségű massza 8654 m2-es területet 
érintett. A kármentesítés mintegy 12 Mrd 
Ft-ból valósult meg.  

V.37. ábra. Budafok,  
barlanglakások
(Fotó: VKKI)

V.36. ábra. Üröm Csókavár
(Fotó: KDV-VIZIG)



GAZDÁLKODÁS  
A KÖRNYEZETTEL 



VI.1. Környezetgazdálkodás

A téma szerteágazó, így sokféle terüle-
tet foglal magába. Ide értve az agráriumot, 
természetet, földhasználatot és még lehet-
ne sorolni a vízkészlet-gazdálkodáson át a 
megújuló energiafelhasználásig. Ez is szim-
bolizálja azt a holisztikus szemléletet, me-
lyet ezen a területen alkalmazni kell ahhoz, 
hogy egészében rálátást nyerjünk a prob-
lémára. A környezetnek része a természet 
lóra és fauna világa, ahogyan az épített 
környezet (utak, épületek, gyárak stb.) is. 
Ha nem járunk becsukott szemmel a világ-
ban, akkor az antropogén hatások legköz-
vetlenebb jeleit szinte mindenütt tapasz-
taljuk. Szennyezett patakok, folyók, rossz 
levegőjű városi utcák, kivágott erdők, hul-
ladékkal szennyezett közterületek, fürdés-
re alkalmatlanná váló tavak, a vadállomány 
ismétlődő tömeges pusztulása, jelzés csu-
pán annak a globális méretű leromlási fo-
lyamatnak, amelynek várható következmé-
nyeit egyelőre még csak becsülni tudjuk. 
Mindezek mutatják, hogy az emberiség 
története során olyan változások következ-
tek és következnek be, amelyek a jövő ge-
nerációk életfeltételeit kedvezőtlenül befo-
lyásolják.

VI.1.1. Fenntartható területhasználat és a 
természetvédelem összefüggése
A mezőgazdasági tevékenység alapvetően, 
normál körülmények között gondoskodik 
megújítható erőforrásairól. A talaj – nö-
vény – takarmány - állati transzformáció – 
trágya és szerves hulladékok, melléktermé-
kek – talaj szerves körfolyamatból csak az 
kerül ki, amit elfogyasztanak, felhasznál-
nak, elégetnek, azaz újra termelődnek az 
erőforrások, miközben hasznosítja a nap-
sugárzást, hőt, oxigént bocsát ki és megkö-
ti a széndioxidot, tárolja a csapadékot, pá-

rologtat, mellyel alakítja mikroklímáját. Az 
előállított termékeit nem használja fel élel-
mezésre, takarmányozásra, hanem egy ré-
szét vetőmagként, szaporítóanyagként, 
állati szaporulatként újrahasználja, mind-
ezzel a szénkörforgás aktív résztvevője. A 
nagy tömegű szerves mellékterméket, hul-
ladékot (biomasszának egy részét) csapa-
dék- és hőviszonyok függvényében egyre 
jobban kezdjük hasznosítani a mezőgaz-
daságban. Ez a folyamat az erdőben termé-
szetes módon, önmagától lezajlik. 
Hazánk jelenlegi természeti értékei az év-
ezredes emberi behatás, a Kárpát-meden-
ce mindenkori lakóinak tájalakító, ter-
mészetformáló munkái eredményeként 
maradtak ránk. A mezőgazdasági tevé-
kenység, az erdőgazdálkodás, az ember fel-
színi és felszín alatti vizekre gyakorolt ha-
tása mind-mind alakította, formálta azt a 
környezetet, melyben a különböző állat- és 
növényfajok megtalálják életfeltételeiket. 
Az ember ökoszisztémában való megjele-
nésével visszavonhatatlanul rányomta an-
nak működésére a maga bélyegét, az ember 
által „belakott” tájak természeti értékei-
nek fenntartása ezért nem történhet más-
ként, csak a társadalom azért felelős réte-
geinek további aktív közreműködésével. 
Természet- és környezetvédelem és a gaz-
dálkodás összefüggései, kölcsönhatásai az 
Erz földhasználati piramisrendszere alap-
ján jellemezhető egyszerűen (VI.1. ábra).  
CSETE (2005.) szerint az országban 10 
nemzeti park, kereken 485 ezer hektár te-
rülettel, 38 tájvédelmi körzet 310 ezer hek-
tár, 132 természetvédelmi terület 26 ezer 
hektár, helyi jelentőségű védett területek  
37 ezer hektárral érintik a településeket, il-
letve az ott gazdálkodó vállalkozásokat. 
Ezért a mező-erdőgazdaság nélkülözhe-
tetlen szerepet tölt be a szigorúan védett 
helyeken környezetvédő, külső hatásokat 
csökkentő, pufer szerepével. Természete-
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sen másutt is a helyi adottságokhoz igazí-
tott termelési szerkezettel, a ráfordítások 
minőségével, mennyiségével és a gazdálko-
dás rendszerével érzékeltet.

Az értékfenntartó gazdálkodásnak egyik 
legfontosabb alapeleme a tájhoz, a környe-
zetéhez illeszkedő funkció-, tevékenység-, 
ágazati rendszer és intenzitási fok megta-
lálása, vagyis olyan földhasználati rendszer 
kialakítása, amely magából a környezet-
ből, annak adottságaiból és korlátaiból fa-
kad, ahhoz a lehető legjobban illeszkedik. 
Egyetlen más gazdasági ágazat sem képes 
ugyanis a természetet és a tájat olyan mély-
rehatóan befolyásolni, mint a mezőgazda-
ság, a kultúrtáj fő használója. Ebből fakad, 
hogy a természetvédelem alapvetően rá 
van utalva a mezőgazdasággal való együtt-
működésre. Másrészt a mezőgazdálkodás 
teljesítménye, eredménye nagyrészt a kör-
nyezet, a természeti erőforrások állapotá-
tól, minőségétől függ.
A természetvédelem és a mezőgazdaság 
egymásrautaltságának ismeretében kétség-

telenül el kell vetni az úgynevezett szegre-
gációs modellt, amelynek alapelve a ter-
mészetvédelem korlátozása meghatározott 
természetvédelmi területekre és más vé-
dett felületekre, és minden egyéb területen 
megengedi a környezetorientált felelősség 
és korlátozás nélküli mezőgazdálkodást.

VI.1.2. Fenntartható vidék
Fenntartható az a vidék, melyben élni lehet. 
Ha az ember kivonul, akkor már nem vi-
déknek, hanem tájnak, erdőnek, mezőnek 
vagy pusztuló-gyomosodó kultúrtájnak 
mondhatjuk. Következő kérdés merülhet 
fel ilyenkor: Milyen az élhető vidék? Logi-
kus válasznak az tűnik, ahol az életkörül-
mények kedvezőek, s örömmel élünk, to-
vábbá pénzügyileg fenntartható 
(tehát rendelkezésre állnak fejlesztési for-
rások is), az ott élők jövedelme összhang-
ban áll a vidéki életkörülményekkel és a 
városban élőkkel, a mezőgazdasági ter-
melésben a fenntarthatóság érvényesül, 
mindemellett a lakosság tudásszintje, mű-
veltsége megfelelő, továbbá egészségügyi, 

VI.1. ábra. Földhasználati piramis. 
(Forrás: ERZ nyomán, 1978) 
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kulturális és információs igénye is kielé-
gíthető. Azaz, fenntartható vidék olyan él-
hető vidék, amelyben fenntartható mező-
gazdasági termelés folyik, fenntartható az 
önkormányzat és első sorban a népsűrű-
ség vonatkozásában, megfelel az AGENDA 
2000 (előbb felsorolt) kritériumainak. Eb-
ből következik, hogy a fenntartható vidék-
fejlesztés célja ezen kritériumok teljesítése 
mellett a vidékiek életnívójának emelése, a 
vidék funkciójának gyakorlása és helyreál-
lítása mellett a természeti erőforrások, a táj, 
a környezet, a biotóp, biodiverzitás megőr-
zése, esetenként gazdagítása és nem utolsó 
sorban hozzájárulása a társadalmi igények-
hez (VI.2. ábra).

 
VI.1.3. Földhasználat,  
gazdálkodásból kivont területek
EHRLICH, P. és EHRLICH, A. (1981) 
felhívják a igyelmet az ember közvetett 
pusztító munkájára is, amely a mező- és 
erdőgazdasági területeken nyilvánul meg. 

A területeken már nemcsak a fauna és a 
lóra, faj és egyedszámának csökkenését 
idézték elő, hanem tartósan megváltoz-
tatták az egész táj képét. Gondoljunk csak 
a dalmát tengerpartot kísérő kopár he-
gyekre, amelyeket egykor erdők borítot-
tak. Persze túlzás volna azt hinni, hogy az 
embernek csak negatív hatása volt, pl. Eu-
rópában és Észak-Amerikában a kiirtott 
erdők és feltört füves puszták helyén meg-
telepedve, virágzó élelmiszertermelést ho-
nosított meg, biztosítva sok millió ember-
nek a táplálékot. 
Művelési ágak szerint az elmúlt 12 évet 
vizsgálva kimutatható, hogy a szántóterü-
letek 48%-ot, az erdő 20%-ot, míg a másik 
nagyobb részét a művelés alól kivett terüle-
tek 18%-ot tesznek ki. (VI.3. ábra). A gye-
pek a művelési ág 10%-át teszik ki. 1%-os 
arány tapasztalható a szőlő, a gyümölcsös, 
a konyhakertek és a nádas területek elosz-
lásánál, végül a halastavak nem érik el az 
1%-os arányt.
Szántóterületek esetében 2000-től nem 
volt tapasztalható nagymértékű terület-
csökkenés. Konyhakerteknél 2000-hez ké-

VI.2. ábra. A fenntartható agrár- és vidékfejlesztés 
szintenkénti arány-eltolódás (Forrás: CSETE et al. 
2005.)
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pest 2012-re 21 ezer hektáros a csökkenés 
területe. A gyümölcsösök 2004-re érték 
el a 100 ezer hektárt, majd 2007-ig 102 és 
103 ezer hektár között maradt. 2008-tól 
2012-re 6 ezer hektárral visszaesett a terü-
letek nagysága. Szőlőterületeknél a 12 év 
alatt 24 ezer hektár csökkenés ment végbe. 
A gyepterületek a 2010-es esztendőre 241 
ezer hektárral csökkentek. Mezőgazdasá-
gi és a termőterületeknél jelentős válto-
zás nem mutatkozott. Az erdőknél fokoza-
tos területnövekedés állapítható meg, mely 
a nádasra, halastavakra is igaz. Magyaror-
szágon a mezőgazdasági terület a legna-
gyobb kiterjedésű földhasználati kategó-
ria. 2012-ben az ország területének 57%-a 
mezőgazdasági terület, ezen kívül jelentős 
még az erdő és a művelés alól kivett terü-
letek 21%-21%-ban. A nádasok 1%-ban és 
ennél is kisebb területet a halastavak tesz-
nek ki (VI.4. ábra). 

Az ország földterülete 9,3 millió hektár, 
amelyből mintegy 7,72 millió hektárt tesz 

ki termőterület. Ebből mezőgazdasági te-
rület 5,81 millió hektár. Napjaink termő-
föld-politikájának gyakorlati megjelenése 
azonban kedvezőtlen képet mutat: 1990-
ben 8,24 millió hektárnyi termőterület 
volt Magyarországon, 2007-re ez az érték 
7,72 millió hektárra csökkent (KSH, 2007). 
A termőföldkivonás folyamatát vizsgál-
va nyilvánvalóvá válik, hogy nagyobb idő-
intervallumra vonatkoztatva évente egy-
re több termőföld kerül végleges, más célú 
hasznosításra: 1950 és 1990 között évente 
mintegy 9 ezer hektárral csökkent Magyar-
országon a termőterület, ugyanakkor 1950 
és 2007 között az egy évre számított érték 
már 15 ezer hektár volt. 2009-ig (VI.5. áb-
rán) láthatóan változatlanul stagnált a me-
zőgazdasági területek, termőterületek és 
a művelés alól kivett területek nagysága. 
2010-ben hirtelen változások következ-
tek be. A termőterületek 427 ezer hektárral 
csökkentek, mely többletként jelentkezett a 
művelés alól kivett területeknél. A mező-
gazdasági területek esetében 441 ezer hek-
táros területcsökkenés volt tapasztalható. 
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VI.3. ábra. Földhasználat művelési ágak szerinti  
összesítés 2000. és 2012. között 
(Forrás: KSH-STADAT)
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VI.1.4. Kertészet  
(zöldség- és gyümölcstermesztés)
Hazánkban ma mintegy 100 ezer hektá-
ron termesztenek zöldséget. Ennek a te-
rületnek több mint 70%-a az Alföldön van 

és a dél-alföldi régió az uralkodó (mintegy 
5000 hektáron folyó zöldséghajtatásban is). 
Zöldségvetőmag termesztés 3000 hektá-
ron folyik, ahol döntő többségén zöldbor-
só vetőmag előállításával foglalkoznak. Az 
éves termésmennyiség 1,5-2 millió ton-
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VI.4. ábra. Földhasználati kategóriák megoszlása 
2012-ben (Forrás: KSH-STADAT)

VI.5. ábra. Földhasználat változása Magyarorszá-
gon 2000. és 2012 között (Forrás: KSH-STADAT)
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na, ennek közel háromnegyede szántóföldi 
zöldség, a többi a hajtatásból (0,4-0,5 mil-
lió tonna) és a gombatermesztésből (30-40 
ezer tonna) származik. A megtermelt zöld-
ségek mintegy 40-45%-a kerül exportálás-
ra, jelentős részben feldolgozott formában. 
A termésátlagok nemzetközi összevetés-
ben viszonylag alacsonyak, de e tekintet-
ben óriásiak a különbségek a különböző 
fejlettségű üzemek között. A termelés 80%-
a magángazdaságokból származik, a gaz-
daságok döntő többsége 5 hektárnál kisebb 
területen gazdálkodik. Becslések szerint 
ma mintegy 70-100 ezer család tesz szert 
jövedelemre a zöldségtermesztésből.

Zöldségfélék közül a betakarított termés 
mennyiségek 30%-át a fűszerpaprika te-
szi ki az elmúlt 11 évben (VI.6. ábra). Ezt 
követi az uborka és a sárgadinnye, 14% és 
13%-kal. A görögdinnye, spárgatök, zöld-
paprika, zöldborsó és a petrezselyem, kö-
zel azonos százalékban termett (8%, 7%, 
6-6%, 5%). 

Az egy főre jutó átlagos zöldségfogyasztás 
évi 90-100 kilogramm. Ebből a mennyiség-
ből a feldolgozott termékek 40-45%-kal ré-
szesednek. A fogyasztás csökkenő mérté-
kű, de még mindig jelentős szezonalitást 
mutat. A zöldségfélék fontos vitamin- (pl. 
C-vitamin, karotinoid, D-vitamin) és ás-
ványi anyag (levélzöldségfélék) források. 
Jelentős a zöldborsó, a zöldbab és a gom-
bafélék fehérjetartalma. Rosttartalmuknál 
fogva fontos szerepet játszanak a megfele-
lő emésztésben. Kevés kivételtől eltekint-
ve energiatartalmuk nem jelentős. Egyes 
zöldségek (pl. fokhagyma, paprika, brok-
koli, sütőtök) biológiailag aktív anyagait a 
gyógyszeripar is felhasználja.

Napjaink gyümölcstermesztését az Euró-
pai Unióhoz való csatlakozás követelmé-
nyei határozzák meg. Kedvező ökológiai 
adottságainkat és felhasználási lehetősége-
inket tekintve gyümölcstermesztésünkben 
az alma a meghatározó faj. Az almaverti-
kum azonban, mint legfőbb gyümölcster-
melési ágazat, ma súlyos gondokkal küzd, 

0% 6%1% 5%
2% 

14%

4% 

6% 

2% 
7%1% 8% 

13% 

1% 

30%

Vöröshagyma
Fokhagyma
Sárgarépa
Petrezselyem-gyökér
Paradicsom
Uborka
Zöldborsó
Zöldbab
Fejes káposzta
Spárgatök
Zöldpaprika
Görögdinnye
Sárgadinnye
Csemege-kukorica
Fűszerpaprika

VI.6. ábra. Fontosabb zöldségfélék betakarított ösz-
szes termés arány 2000. és 2011. között (Forrás: 
KSH-STADAT)
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ezért a termesztés megújítása sürgető fel-
adat. Az ültetvények közel 2/3-a 20 éves-
nél idősebb, az ültetvények fajtaszerkezete 
elavult (50%-a Jonathan). A termék minő-
sége gyenge, kevés a korszerű új telepítés, a 
termésátlagok országosan alacsonyak (Ma-
gyarországon 14 t/ha, az EU-országokban 
23 t/ha). Az ágazat jövedelemtermelő ké-
pessége nem megfelelő, sok a gondozatlan 
ültetvény, túlzottak a ráfordítások és gond 
van az értékesítéssel is évről évre. 

Magyarországon az összes gyümölcster-
mesztési felület az utóbbi években 100 
ezer hektár körül alakul, ez az összes me-
zőgazdaságilag művelt területnek nem éri 
el a 2%-át. A VI.7. ábra szemlélteti a haza 
szőlőterületi viszonyokat, ami az 1990-es 
évekhez képest nagymértékben csökkent. 
Ennek okai a kivágási támogatások, melyek 
ösztönözték a gazdálkodókat szőlőik, illet-
ve az „elöregedett” szőlők kivágására is az 
európai Uniós csatlakozásig. A hazai ex-
portról, importról, kínálatról és a piaci ten-
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denciákról részletes információkat az Ag-
rárgazdasági Kutató Intézet által kiadott A 
fontosabb termékpályák piaci folyamatai 
2012 kiadványban olvashatunk.

VI.1.5. Bio- vagy természetmegőrző  
gazdálkodás
Az ökológiai alapokon nyugvó honfoglalá-
sunk is azt bizonyítja, hogy nyugodtan tá-
maszkodhatunk az őseinktől örökölt ter-
mészeti adottságainkra, értékeinkre. A 
magyar biogazdák főként saját tapaszta-
lataikra és kollégáik ismereteire támasz-
kodva gazdálkodnak. A felhalmozott gya-
korlati megigyelések hasznosítása szintén 
nélkülözhetetlen pillére a természetőrző 
gazdálkodásnak. A magyar biogazdaságok 
hatékonysága és eredményessége érdeké-
ben mind a természettől ellesett tapaszta-
latokat, mind a tudományos kutatási ered-
ményeket hasznosítanunk kell. Arra kell 
törekedni, hogy ökológiai adottságainkat a 

természettudományos ismeretek és a gya-
korlati tapasztalatok együttes hasznosítása 
révén tegyük eredményesebbé.

2000 óta Magyarországon az ökológiai gaz-
dálkodásba bevont területek nagysága kö-
zel 140%-kal nőtt, 1610-en gazdálkodtak, 
ami azonban 2004 után megtört, mivel az 
ekkor indult agrár-környezetgazdálkodási 
programba (AGK) nem került bele a bio-
gazdálkodás támogatása (1 429 főre csök-
kent). Az ökológiai gazdálkodók a 2009-től 
indult AGK keretein belül újra igénybe ve-
hették a támogatást (1 017 fő). Valószínű-
leg ez segíthette elő, hogy 2009-ben ismét 
nőtt a biogazdálkodásba bevont területek 
nagysága, ami elérte a 14 ezer hektárt. A 
biogazdálkodásba bevont területek nagy-
sága 2010-ben újra csökkent. Továbbá 
ugyanez tapasztalható 2011-ben is, ahol 3 
162 ezer hektáros csökkenés mutatható ki. 
A gazdálkodók száma visszaesett a 2008-as 
állapotra (VI.8. ábra).
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Biogazdálkodás jövője MURÁNYI (2007) 
szerint ma embert próbáló feladat. Az ag-
rártudomány ötven év óta a vegyszeres me-
zőgazdaságban hisz, ezért általában lenézi 
a biológiai termesztéssel foglalkozókat. Sok 
agrárszakember a járatlan utakról ítélkezik 
és elutasítja a biogazdálkodást. Jogos tehát a 
kérdés: Van-e a biogazdálko¬dásnak jövő-
je? A tudományos választ svájci kutatók ad-
ták meg e század hajnalán, a „Science” című 
igen rangos folyóiratban. Tudományos áttö-
résként értékelhető cikkükben – 21 éves tar-
tamkísérletük eredményei alapján – ösz-
szehasonlították a biológiai (biodinamikus, 
szerves biológiai) és a hagyományos (műtrá-
gya, műtrágya és istállótrágya) gazdálkodás 
eredményeit. A svájci tartamkísérletek ered-
ményei szerint a biogazdálkodási rendszerek-
ben a terméseredmény mindössze 20%-kal 
volt kisebb, mint a hagyományos rendsze-
rekben, miközben a trágya- és energiabevitel 
34-53%-kal, a növényvédő szer felhasználás 
97%-kal csökkent. A terméscsökkenés nagy-
mértékben függött a terménytől (búza 10%, 

burgonya 60-70%, utolsó 7 év). A termés-
csökkenés mértékénél sokkal nagyobb mér-
tékű volt a költségmegtakarítások mértéke. 
A kutatók megállapították, hogy a biológiai 
gazdálkodás során megnövekedett talajter-
mékenység és a nagyobb biodiverzitás miatt 
ez a gazdálkodási forma kevésbé függ a külső 
anyag- és energia-felhasználástól. A biológiai 
gazdálkodás meglepően hatékonynak bizo-
nyult! A svájci eredmények és a Kárpát-me-
dence ökológiai adottságai alapján egyértel-
műen levonhatjuk azt a következtetést, hogy 
Magyarországon a természetőrző, biológiai 
gazdálkodásnak is van jövője!

VI.1.6. Állattenyésztés
Az állatállomány nagysága az elmúlt évek-
ben jelentősen csökkent, 2012-ben egyedül 
a szarvasmarha-állomány haladta meg a 
2004-es szintet. A 2012. évi decemberi ada-
tok szerint az előző évi szint alá süllyedt a 
sertés és a baromiállomány, míg a szarvas-
marhák és a juhok száma emelkedett.
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VI.9. ábra. Állatállomány megoszlása 1995. és 2012. 
között (Forrás: KSH-STADAT) 
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Az ország állatállományának 17 éves időin-
tervallumban történt változása alapján kimu-
tatható, hogy az összes állatállomány 87%-át 
a baromi (564 313 ezer darab), 11%-át a ser-
tés (77 267 ezer darab), a szarvasmarha (13 
903 ezer darab) és juh (20 414 ezer darab), 
közel azonos 2-3%-ot teszi ki (VI.9. ábra). 
Emellett még az élőállat és állati termék elő-
állítás során meg kell említeni: a házinyúl, 
pulyka, kacsa, kecske, ló és napjainkra már a 
vízi bivaly, a magyar szürke szarvasmarha ex-
tenzív tartásából származó termékeket is. 

Juhállományunk 1982 óta, kisebb ingado-
zással, de csökkenést mutat. Anyajuh állo-
mány 1990-ben 1 313 ezer egyed, 2004-ben 
1088 ezer egyed volt, 2009-ben már nem 
érte el az 1 millió egyedet. A juh- és kecs-
keágazat számára mind a hazai, mind pe-
dig a külpiaci körülmények olyanok, ame-
lyek lehetővé teszik, hogy hosszútávon  
1 250 ezer – 1 500 ezer nőivarú kiskérődzőt 
tartsunk Magyarországon. A szarvasmarha 

állomány (VI.10. ábra) kétharmada gazda-
sági szervezetek, egyharmada pedig egyé-
ni gazdálkodók tulajdonában van. A VI.10. 
ábra jól szemlélteti szarvasmarha és tehén 
állományunk változását 2012 nyaráig. Szá-
muk 1995 óta folyamatos csökkenést mu-
tatott 2011-ig, majd 2012 év végére elérte a 
753 ezer darabot. Legjellemzőbb a Magyar-
tarka és a Holstein Fríz állomány. 

A baromifélék állománya a szezonalitás-
nak megfelelően változott. A tyúkok szá-
ma júniusban 34,7 millió, 3,3 millióval 
(9%-kal) kevesebb volt az egy évvel ko-
rábbinál. A lúdállomány június 1-jén 3,3 
millió, 225 ezerrel (6%-kal) kevesebb volt, 
mint egy évvel korábban. A 4,5 milliós ka-
csaállomány, 774 ezerrel (15%-kal) keve-
sebb, a pulykaállomány több mint 3 millió, 
72 ezerrel (2%-kal) csökkent az egy évvel 
korábbihoz képest. A 77 ezer ló és 41 ezer 
kanca száma gyakorlatilag megegyezik az 
egy évvel korábbival. A 88 ezer kecske júni-
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us elején 3 ezerrel (3%-kal) volt kevesebb, 
mint egy éve (Forrás: MTI).

VI.1.7. Halgazdálkodás
Az édesvízi haltermelésnek több évszáza-
dos múltja van Magyarországon. A földraj-
zi, vízi és klimatikus adottságok kedvezőek 
a hagyományos tógazdasági, esetenként az 
intenzív üzemi, valamint a természetesvízi 
haltermeléshez, halászathoz. A kedvező 
ökológiai adottságaink és a rendelkezés-
re álló technológia megfelelő alapot nyúj-
tanak ahhoz, hogy az ágazat az elkövetke-
ző években nagyobb szerepet töltsön be a 
magyar agrárgazdaságban. Haltermelé-
sünk 63%-át a ponty adja. A haltermelés 
gazdaságosságának a növelése érdekében, 
a pontyállomány termelő képességének  
és genetikai minőségének a javítására 
1996-ban kezdődtek el a pontyfajták tel-
jesítményvizsgálatai és törzskönyvezésük 
(15 elismert pontytenyésztő szervezet 22 
ponty fajtát jelentett be fajta elismerésre). 

A halfeldolgozás (VI.11. ábra) fejlesztése a 
hazai haltermelés fellendítésének, a táplál-
kozási szokások megváltoztatásának egyik 
jelentős előfeltétele. Az évi feldolgozott hal-
mennyiség 4000 tonna, melynek 65-70%-a 
hazai édesvízi hal és 30-35%-a import hal. 
A halfeldolgozást értékelve elmondható, 
hogy 2007-ig emelkedő tendenciát muta-
tott. 2010-ig 2 825 tonna visszaesés volt ta-
pasztalható, majd 2011-re ismételten elérte 
a 20 000 tonnát (20 250 tonna).

VI.1.8. Erdő- és vadgazdálkodás
Az erdő három fő funkciója közül az egyik 
a gazdasági funkció. Számos haszonvételi 
lehetőséget biztosít az emberiség számára. 
Ezek közül minden bizonnyal a legfonto-
sabb a faanyagtermelés, de ugyancsak je-
lentős az erdei gomba, vadgyümölcs, virág, 
díszítőlomb illetve gyógynövénygyűjtés, a 
vadászati valamint méhészeti hasznosítás, 
az erdészeti szaporítóanyag termelés, és 
még számos olyan haszonvételi mód, amire 
első pillanatban nem is gondolnánk. Erde-
inkben évente megtermelődő, hozzávetőle-
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VI.11. ábra. Halfeldolgozás és fontosabb termékei 
2000. és 2011. között (Forrás: KSH-STADAT)
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gesen 10 millió köbméternyi faanyag igen 
jelentős megújuló energia- és nyersanyag-
forrás. Megfelelő körültekintés mellett en-
nek a faanyagmennyiségnek a nagyobb 
ré sze az erdei életközösség, illetve a termé-
szeti környezet érdemi károsítása nélkül 
hasznosítható.
Hazánk területének 22%-a tartozik az er-
dőgazdálkodás alá, amiből 21% valóságos 
erdő. Az utóbbi évtizedben az erdőtelepí-
tések és fásítások nyomán évente átlagosan 
14 ezer hektárral nőtt az erdőterületek, így 
az erdőgazdálkodás területnagysága meg-
haladta a 2 millió hektárt napjainkra. A 
legnagyobb arányú erdőtelepítés a két al-
földi régióban: Békés és Szabolcs-Szatmár-
Bereg megyében volt. Faállomány szerke-
zet összetételében (VI.12. ábra) hangsúlyos 
szerepet játszik az akác (23%-ban) és a 
tölgy (21%-ban). 2011-re az akác elérte a 
447 144 hektáros állomány nagyságot, míg 
a tölgy elérte a 387 056 hektárt. A cser és 
egyéb keménylombos állománya 2000-
hez képest 37 823 hektárral, míg a nyár és 

egyéb lágylombos állomány 29 552 hektár-
ral nőtt az elmúlt 11 év alatt. 

Az egyes fafajok közül a legnagyobb arányú 
kitermelés 2000-hez képest 2012-ben az 
akácnál igyelhető meg (VI.13. ábra). Ami 
még kiemelkedően meghaladta a 2000. évi 
kitermelés mennyiségét, az a fenyőnél (177 
ezer m3-rel több) és a nemesnyárnál (143 
ezer m3-rel több) volt tapasztalható. 3 fa-
fajnál kimutatható volt, hogy 2011-ben ke-
vesebb volt a kitermelés a 2000. évihez ké-
pest. Ide sorolható: a tölgy, melynél 80 ezer 
m3-rel; a cser, ahol 59 ezer m3-rel, míg a 
gyertyán esetében 15 ezer m3-rel keve-
sebb volt.

A vadállomány az erdei életközösség szer-
ves része. Vad nélkül az erdő nem képzel-
hető el. Éppen úgy hozzátartozik, mint a 
jó levegő, énekes madarak, rovarok, gom-
bák, virágok, sziklák és a patakok. Ebből 
az elszakíthatatlanságból következik, hogy 
a vadállomány sem létezhet tartósan erdő 
nélkül, hiszen egész éven át, vagy egyes 
évszakokban rejteket, táplálékot és utód-
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VI.12. ábra. Erdőterületek faállományának összeté-
tele fafaj csoportonként 2000. és 2011. között 
(Forrás: KSH-STADAT)
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nevelő menedéket nyújt számára. Az erdő 
a vad természetes, mással nem helyette-
síthető élettere. A nagy kiterjedésű erdő-
ségekben elsősorban gím- és dámszarvas, 
mulon, őz és a vaddisznó találja meg élet-

feltételeit. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy az úgynevezett apróvadfajok – 
mezei nyúl, fácán – nincsenek jelen a ma-
gyar erdőkben, csupán előfordulásuk nem 
olyan gyakori, mint a síkvidéki, kisebb 
erdőborítottságú területeken.
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Hazai dám állomány becsült nagysága  
31 ezer példány, melynek minősége nem-
zetközi összehasonlítások alapján rend-
kívül jónak mondható. (VI. 14. ábra) 
A XX. század végén tudatosan telepí-
tett muflonállományt igyekeznek csök-
kenteni, így egyre többet lőnek ki, mér-
sékelve a természetvédelmi területeken 
okozott károkat. 2011-ben a becsült ál-
lományuk 12 ezer példányra tehető. Az 
őzállomány 2010-ben 367 ezer volt, ami 
2011 évre 356 ezerrel csökkent. A hazai 
legjellemzőbb három apróvad (fácán, fo-
goly, nyúl) közül a szárnyasok állomá-
nya változóan alakult az elmúl 11 évben. 
A 11 évet vizsgálva elmondható, hogy a 
két legnagyobb állományú apróvadnak a 
fácánt (9 285 ezer) és a mezei nyulat (6 
462 ezer) mondhatjuk. A nagyvadak kö-
zül pedig ilyen az őz (3 934 ezer), a vad-
disznó (1 059 ezer) és a szarvas (983 
ezer) állomány. Ami a 2011 év alacsony 
vadállományának magyarázata, az árvi-
zek (pl. Gemenc), mely sok egyed pusz-
tulását okozta.

A VI.15. ábra jól szemlélteti az elmúlt 10 
évhez képest, megnőtt az egyes fajok ki-
lövésének száma. Vaddisznó esetében 45 
ezerrel, az őznél 36 ezerrel, a szarvasnál 12 
ezerrel több példányt lőttek ki 2010-ben, 
mint 2000-ben. Ezzel ellentétben a fácán-
nál 124 ezer és a mezei nyúlnál 6 ezer pél-
dánnyal kisebb volt a kilövések száma. 

VI.1.9. Vízkészlet-gazdálkodás
A vízkészletek védelme és fenntartható 
használata a vízgazdálkodással kapcsola-
tos állami feladatok körében valósul meg. 
A víz körforgása miatt számtalan módon 
kapcsolatba kerül a környezet más eleme-
ivel és az antropogén tevékenységek során 
előállított, felhasznált, keletkező (részben 
szennyező) anyagokkal egyaránt, melyek 
nem csak a halmazállapotát, hanem ké-
miai minőségét, izikai jellemzőit is jelen-
tősen befolyásolhatják. Ezek indokolják, 
hogy a vízkészletünkkel való gazdálkodás 
során a minőségre is odaigyeljünk, vé-
delme szabályozott keretekben történjen. 
A szabályozásban jelentős előrelépést je-
lentett az Európai Unió által 2000 júliusá-
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ban elfogadott közös vízpolitikai stratégia, 
a 2000/60/EK Víz Keretirányelv (továb-
biakban VKI). Általa egy átfogó és ösz-
szefüggő szabályozási rendszer került be-
vezetésre, amely a fenntartható vízügyi 
politika kialakítását irányozza elő, s köve-
teli, hogy az egyes vízgyűjtőkön osztozó 
országok összehangolják vízgazdálkodá-
si tevékenységüket. A VKI általános cél-
ja a vizek jó állapotának elérése 2015-ig 
(indokolt esetben 2027-ig), s a jó állapot 
hosszú távú fenntartása. Az irányelv sze-
rint a „jó állapot” nem csak a víz tisztasá-
gát, hanem a megfelelő mennyiséget, va-
lamint a vizek és a víztől függő élőhelyek 
minél zavartalanabb természeti állapotát 
is jelenti. 
A tervezés és a kapcsolódó társadalmi 
egyeztetés hazánkban több szinten valósult 
meg (VI. 16. ábra):
•  országos szinten 1 országos vízgyűjtő 

gazdálkodási terv
•  részvízgyűjtő szinten (4 részvízgyűjtő): 

Duna-közvetlen, Tisza, Dráva, Balaton

•  tervezési alegységek szintjén (42 alegysé-
gi terv)

•  víztest szinten (869 vízfolyás szakasz, 213 
állóvíz, 185 felszín alatti víztest)

A vízgyűjtő-gazdálkodási (VGT) terveket 
2009-ben a Vízgazdálkodási és Környezet-
védelmi Központi Igazgatóság (VKKI) és 
a területileg illetékes Környezetvédelmi és 
Vízügyi Igazgatóságok (KÖVIZIG-ek) dol-
gozták ki, a társadalmi véleményeztetést 
pedig a KÖVIZIG-ek által működtetett Te-
rületi és Részvízgyűjtő Vízgazdálkodási Ta-
nácsok végezték, illetve az Országos Víz-
gazdálkodási Tanács. A vízügyi igazgatási 
szervek 2012. január 1-jén történt átalakí-
tásával összefüggésben a vízgyűjtő-gazdál-
kodással kapcsolatos feladatokat, köztük a 
fenti Tanácsok működtetését is 2012. janu-
ár 1. után a Nemzeti Környezetügyi Intézet 
és Kirendeltségei látják el. 
Magyarország medence jellege a vízháló-
zat képét is nagymértékben meghatároz-
za. Összesen 9800 nyilvántartott vízfolyás 
található, aminek hossza meghaladja az  
52 ezer km-t. Az országba belépő vízmeny-
nyiség 112 Mrd m3/év. A külföldi eredetű 

VI.16. ábra. Vízgyűjtő-gazdálkodás tervezési 
alegységek (Forrás: http://www.kvvm.gov.hu/index.
php?pid=10&sid=55)
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felszíni vízkészlet 67%-a a Duna, 20%-a a 
Tisza és 13%-a a Dráva vízgyűjtőjén érke-
zik. A távozó vízkészlet 94%-a külföldi és 
6%-a hazai eredetű (STEINER, 2010). Ez 
azt is mutatja, hogy a vízfolyásaink meny-
nyiségi és minőségi állapotát első sorban 
a külföldről érkező vizek határozzák meg, 
melyhez még hozzájárul az országon be-
lüli antropogén tevékenységből származó 
terhelés és a természeti folyamatok is. Fo-
lyóinkon jellemzően két árhullám vonul 
le: a tavaszi és a zöldár. Síkvidéki területe-
ink 60%-át veszélyezteti időszakosan bel-
víz. Első sorban az Alföld és a Kisalföld mé-
lyebb területeit érinti. Állóvizeink kb. 75%-a  
mesterséges. Az összes vízfelület (közel  
1 700 km2) az ország területének mintegy 
2%-át teszi ki. A felszín alatti vizet legna-
gyobb mennyiségben ivóvízként történő 
hasznosítás céljára termelik ki (a teljes fel-
szín alatti víztermelés 79%-a, amely az ivó-
vízellátás több mint 94%-a). A fennmara-
dó 21%-ot ipari-, bányászati-, geotermikus 
energiahasznosítási, továbbá fürdővíz, ön-

tözés és egyéb célra termelik ki. Naponta 
átlagosan mintegy 2,7 millió m3 vizet ter-
melnek ki a felszín alól (STEINER, 2010), 
ami mostanra 2013-ra 2,2 millió m3-re 
csökkent. Az egy főre jutó közüzemi vízfo-
gyasztás és az összes termelési célú vízkivé-
tel az utóbbi évtizedekben csökkent, illetve 
stagnált. Sok esetben az utánpótlódás mér-
téke nem tudja követni a nagy ütemű kiter-
melést. Maga a kitermelés nagymértékben 
meghatározza a felszínalatti vizek állapotát. 
Az utánpótlódó vízmennyiséget tartósan 
meghaladó vízkivétel talaj-, réteg-, illetve 
karsztvízszint süllyedéshez vezet, a termál-
vízkészletek esetében nyomás- és hőmér-
séklet csökkenést eredményez, források 
elapadását okozhatja. Ha a felszín alat-
ti víz kisvízfolyást vagy sekély tavat táplál, 
a vízszint csökkenés következtében meg-
szűnhet annak utánpótlása, ezáltal az öko-
szisztémák is károsodhatnak, sőt fajok eltű-
néséhez is vezethet. Az öntözést hazánkban 
csak néhány százaléknyi területen alkal-
mazzák. Ez függ attól is, hogy az adott év 
csapadékos vagy aszályos. Vízkivétel szem-
pontjából 2 típust különítünk el: gravitáci-
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ós és szivattyús vízkivétel. Az öntözés mód-
ja lehet felületi, esőszerű, felszín alatti és 
mikroöntözés. Példaként a mezőgazdasá-
gi vízfelhasználást a V.17. ábra szemlélteti. 
Alapvetően 4 területen történik a nagyobb 
mértékű felhasználás: állattenyésztés, ha-
lastó, öntözés és egyéb. A halastó és az ön-
tözés együtt értelmezhető, mivel döntően 
felszíni vízkészletekről történő vízkivételt 
jelentenek. Az állam feladata, hogy a térsé-
gi vízpótló- és elosztórendszereken keresz-
tül a vízhiányos területekre az ökológiailag 
és ökonómiailag szükséges víz átvezetésé-
ről gondoskodjon. Az öntözés és az arra 
való felkészülés a gazdák feladata. 

A 2012. aszályos év után – amikor a Bala-
ton partvonala is métereket húzódott vissza 
– 2013 tavaszára ez a csapadék hiány pótló-
dott a „hosszú télnek” köszönhetően. A sok 
esőzés és a ritka havazás jót tett, a felszíni és 
felszínközeli vízkészletek visszatöltődtek, oly-
annyira, hogy az ország számos pontján az 
ár-és főként a belvíz miatt vízkárelhárítási 

védekezésre került sor. Az idei évi dunai ár-
víz az eddigi rekordokat megdöntötte. Né-
metországban, az osztrákoknál, szlovákoknál 
egyaránt hatalmas árhullám vonult le, tele-
püléseket elárasztva. Hazánkban Győr-Mo-
son-Sopron megyét és Budapestet érintve vo-
nult le, ami június hónap második felében a 
Duna déli szakaszán fenyegette a települése-
ket. A fővárosban több helyen is sikeresen al-
kalmazták az úgynevezett nyúlgátat a Mar-
git-szigeten és a Római-parton, a mobilgátat 
pedig Szentendrén. Az árvíz tetőzése június 
10-re (hétfőre) volt várható. Keddtől levonult 
a budapesti szakaszon, bár a továbbiakban 
még harmadfokú készültséget rendeltek el. 
Az elkövetkezendő hetekben tisztítási, fertőt-
lenítési munkálatok zajlottak az ország egész 
területén. 
A nem közművel összegyűjtött (szippan-
tásos ürítés, szállítás) háztartási szennyvíz 
begyűjtött mennyiségének jelentős része 
szennyvíztisztító telepre kerül beszállításra, 
vagy közcsatorna hálózatba történő ürítés-
sel jut el. Az ilyen módon szennyvíztisztí-
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tó telepre szállított nem közművel össze-
gyűjtött háztartási szennyvizet, az összes 
szennyvizzel együtt kezelik a telep üzemel-
tetésére kiadott vízjogi engedély alapján. 
A település folyékony hulladékok (VI.18. 
ábra) esetében megigyelhető, hogy 2007-
re gyakorlatilag megszűnt a tengelyen tör-
ténő szennyvíz szállítás. Ezek az ún. szip-
pantó gépjárművek legális vagy illegális 
leürítő helyekre szállították a szennyvi-
zet, szennyezve ezzel a felszín alatti vize-
ket. Gyakorlatilag a szippantók által leürí-
tett szennyvizeket tekintettük lerakásnak, 
ami egyfajta tűrt ártalmatlanítási megol-
dás volt. Később már a szennyvíz leürítés 
is csak szennyvíztisztítóban történt. Mi-
vel egyre nagyobb terület lett becsatornáz-
va, egyre kevesebb helyen vették igénybe 
a szippantást. A szippantás ellen hatott az 
a jogszabály is, amely az ily módon gyűj-
tött szennyvizeket környezetterhelési bír-
sággal sújtotta. A szennyvíz tisztító műtár-
gyakból már a tisztított szennyvíz távozik 
a befogadóba és szennyvíz iszap keletke-
zik, amelynek hasznosítására (biogáz elő-
állítás, energetikai hasznosítás, komposz-
tálás, kompozit előállítás) van lehetőség. 
Lerakása esetén 2013 júniusától járulék i-
zetésre kötelezett a tisztító üzemeltetője, te-
hát érdekelt az iszap minél nagyobb mérté-
kű hasznosításában. A keletkező szennyvíz 
mennyiségének folyamatos csökkenése a 
vízdíj emelésének és a csatornadíj beve-
zetésének tudható be. A jelentős áremelés 
víztakarékos magatartást eredményezett.

VI.1.10. Talajaink állapota
A talaj hazánk egyik legfontosabb, - felté-
telesen megújuló, megújítható - természeti 
erőforrása; a többi természeti erőforrás ha-
tásának integrátora, transzformátora. A talaj 
minőséget elsősorban a izikai, a kémiai és 
biológiai tulajdonságokból következő talaj-

állapot határozza meg, amely különböző i-
zikai, kémiai és biológiai indikátorokkal jel-
lemezhető, míg a talajállapot mezőgazdasági 
értékelése elsősorban a termékenység alap-
ján történik. Növénytermesztési szempont-
ból kedvező talajállapotról ez alapján akkor 
beszélünk, ha a növények igényének megfe-
lelő a nedvesség-, a levegő-, a hő- és a táp-
anyagforgalom a talajban. Kedvező izikai, 
kémiai és biológiai állapotban lévő talajon 
a növénytermesztés kockázata és költsége 
csökken, az élelmiszertermelés biztonsága 
és hatékonysága nő. A talajállapot megíté-
lésekor a növénytermesztési igények mellett 
azonban igyelembe kell venni a talaj egyéb 
funkcióinak szempontjait és a környezetre 
gyakorolt hatását is.
A mezőgazdasági földhasználat talajra gya-
korolt hatása a talajok mennyiségi és mi-
nőségi paramétereinek – a természeti fo-
lyamatokhoz képest – gyors változásaiban 
nyilvánul meg. Az intenzíven használt me-
zőgazdasági területeken, különösen a nem 
megfelelő talajhasználat és agrotechnika 
miatt talajdegradáció jelentkezik. A deg-
radációs folyamatok talajállapot romlást és 
környezeti károkat okoznak. Magyarország 
és az FAO az alábbi fő csoportokba sorolja 
a talajdegradációs folyamatokat:
• Erózió
• Savanyodás
• Sófelhalmozódás, szikesedés
•  Szervesanyag-, illetve humusz tartalom 

csökkenése
•  Fizikai degradáció (talajszerkezet lerom-

lása, tömörödés, cserepesedés)
•  Talaj- és termőterület veszteség (árvíz, 

földcsuszamlás, vagy beruházás során 
történő talajfedés)

• Talajszennyezés

Magyarország talajainak állapotát és leírását 
a XIX. századtól folyamatosan, és egyre ki-
inomultabb módszertannal végzik. Szabó 
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József agrogeológiaia felméréseitől, Kreybig 
Lajos teljes Kárpát-medencét felölelő talajta-
ni leírásán és térképsorozatán, illetve Géczy 
Gábor-féle tematikus kartogramokon át, a 
Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal 
által üzemeltetett Talajvédelmi Informáci-
ós és Monitoring rendszerig mind azt a ha-
talmas tudás- és adatbázist jelentik, amelyek 
hazánk talajait jellemzik, és annak változását 
követik és prezentálják.
Megfelelve a mai kor kihívásainak, újabb 
módszerekkel és eredményekkel szolgál az a 
folyamatosan futó és bővülő adatbázis rend-
szer, amelyet Környezet és Energia Opera-
tív Program (KEOP), valamint a Közép-Ma-
gyarországi Operatív Program keretében 
a Környezetvédelmi célú informatikai fej-
lesztések a Közigazgatásban (e-környezet-
védelem) című pályázati konstrukcióban az 
MTA Agrártudományi Kutatóközpont Ta-
lajtani és Agrokémiai Intézet (MTA ATK 
TAKI), mint projektgazda az Országos Kör-
nyezetvédelmi Információs Rendszerhez 
(OKIR) kapcsolódóan a Talajdegradációs 
Információs Rendszert (TDR) fejleszt.
A projekt célja a mezőgazdasági erede-
tű környezeti terhelésre, valamint a talajok 
környezeti állapotára vonatkozó talajvédel-
mi adatszolgáltatásokhoz szükséges talaj-
tani adatok előállítása és az informatikai 
háttér biztosítása az EU talajvédelmi stra-
tégiájában meghatározott irányelvek végre-
hajtásának elősegítése érdekében. További 
cél a kapcsolódó állami közfeladatok elvég-
zésének támogatása és a nyilvánosság tájé-
koztatása érdekében történő talajtani adat- 
és információ publikálása. A projekt során 
informatikai fejlesztés, továbbá az Orszá-
gos Környezeti Információs Rendszerhez 
(OKIR) kapcsolódóan Talajdegradációs In-
formációs Rendszer (TDR) kialakítása tör-
ténik. A talajtani adatok biztosítása céljából 
terhelési adatgyűjtés, talajállapot felmé-
rés és adathiány-pótlás valamint indikációs 

módszertani fejlesztés kerül végrehajtásra 
Magyarország teljes területére vonatkozó-
an, a reprezentatív módon kiválasztott me-
zőgazdasági típusüzemekben.
Az adatgyűjtés célja: a mezőgazdálkodá-
si tevékenységből adódó környezeti terhe-
lés nyomon követése a gazdálkodók által 
vezetett Gazdálkodási Naplók (GN) ada-
tai alapján, valamint a környezeti terhe-
lés minősítése a főbb talajdegradációs fo-
lyamatokat jellemző terhelési indikátorok 
meghatározásával. A feladat végrehajtását 
Terradegra konzorcium látja el, melynek 
tagjai: Szent István Egyetem (konzorcium-
vezető), Helion Kt. és a Nemzeti Élelmi-
szerlánc-biztonsági Hivatal.
A TDR rendszer az OKIR talajtani alrend-
szereként támogatni fogja – a mezőgazda-
sági művelésből adódó terhelések igyelem-
be vételével – a talaj környezeti állapotának 
nyomon követését, illetve a térképi megje-
lenítést is lehetővé tévő informatikai rend-
szer kialakításával az Európai Unióban 
alkalmazott „Hajtóerők-Terhelés-Állapot-
Hatás-Válasz”, angolul: „Driving forces-
Pressure-State-Impact-Response” (DPSIR) 
értékelési módszer szerint történő komplex 
környezeti elemzések végrehajtását. A TDR 
rendszerből lehetőséget biztosítunk kivá-
lasztott adat tartalmak szolgáltatására más 
OKIR szakrendszerekkel történő elemzé-
sek végrehajtására, az EU felé történő, illet-
ve hazai országos szintű adatszolgáltatások 
támogatására valamint ezen internetes in-
formáció-szolgáltatással a nyilvánosság tá-
jékoztatására.

VI.1.10.1. Terhelés – talajállapot – degradáció 
A mezőgazdasági tevékenység alapvető cél-
ja az élelmiszer termelés, továbbá az ipa-
ri-energetikai nyersanyag előállítás. Leg-
fontosabb alapanyaga a növény, amely 
közvetlenül vagy közvetve, mint állati ter-
mék kerül felhasználásra. A mezőgazda-
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ság földművelési rendszere az agro- és 
ökotechnikai eljárások összessége, ezek cél-
tudatosan alkalmazott rendszere. Az al-
kalmazott agrotechnikai eljárások (vetés-
váltás, talajművelés, tápanyag utánpótlás, 
növényvédelem, öntözés) biztosítják az 
eredményes növénytermesztést. A mező-
gazdasági földhasználat talajra gyakorolt 
hatása a talajok mennyiségi és minőségi 
paramétereinek – a természeti folyamatok-
hoz képest – gyors változásaiban nyilvánul 
meg. Az intenzíven használt mezőgazdasá-
gi területeken, különösen a nem megfelelő 
talajhasználat és agrotechnika miatt a me-
zőgazdálkodási tevékenységből adódó ter-
helések talajdegradációhoz vezethetnek. 

VI.1.10.2. Erózió
Talajtani értelemben Stefanovits szerint az 
erózió „...azon pusztító jellegű folyama-
tok összegzése, amelyek hatására a talaj fel-
ső rétege vagy fokozatosan elvékonyodik, 
vagy gyorsan pusztul, ezáltal termékenysé-
ge leromlik, esetleg mezőgazdasági műve-
lésre alkalmatlanná válik.” A víz talajrom-
boló hatását eróziónak, a szél káros hatását 
delációnak nevezzük. Az erózió előidézé-
sében az esőnek és az olvadó hónak van 
szerepe. Az erózió hatását a domborzati vi-
szonyok, a csapadék mennyisége és gyako-
risága, a talaj tulajdonságai és a növényzet 
befolyásolják. Amennyiben a talaj felszínét 
természetes növénytakaró (pl. erdő vagy 
gyep) fedi, a talajt építő és pusztító folya-
matok valamennyire egyensúlyban vannak. 
Lejtős területeken történő mezőgazdálko-
dás során a nem megfelelő módon kialakí-
tott vetésszerkezet és a szakszerűtlen talaj-
művelés, valamint az ennek következtében 
kialakuló leromlott talajszerkezet követ-
keztében gyorsul fel az erózió. A hegyek-
ről és a dombokról lerohanó víz lehordja a 
termőtalajt, vele együtt az értékes tápanya-
gokat és felhalmozza azokat a völgyek alján 

vagy továbbszállítja a folyókba és a tenge-
rekbe. Erózió hatására a lehordási területe-
ken a talaj termőrétege elvékonyodik, szer-
ves- és tápanyagkészlete elszegényedik, 
víztartó képessége romlik, és összességé-
ben termékenysége jelentősen csökken. A 
lerakás helyén az erózió a növényzetet be-
temetheti, s e betakarás mértékétől függő-
en az el is pusztulhat.

VI.1.10.3. Savanyodás
A talajsavanyodás folyamatában a talajkép-
ző tényezők sajátos társulása révén a ta-
lajképződés során keletkező lúgos és sem-
leges mállástermékek (Ca, Mg, Na, K) 
kilúgzódnak a talajszelvényből, és így a 
talajban a savtermelő folyamatok (bázi-
kus kationok helyettesítése savas karakte-
rű vegyületekkel, mint pl.: oldható Al és 
Fe-komplexek) kerülnek túlsúlyba. A ta-
lajsavanyodásnak lehetnek természetes (a 
talajképződési tényezők által meghatáro-
zott) és antropogén okai is. A természe-
tes tényezők közül a talajok savanyúságá-
nak kialakításában legjelentősebb szerepe 
a csapadéknak, illetve a talajképző kőzet-
nek van, de számolnunk kell a savas légköri 
ülepedés vulkánkitörések során keletkező 
SOx és a villámlásból és a légkör ammónia 
oxidációjával keletkező NOx források sava-
nyító hatásával is.
A szántóföldi művelésnél két direkt ténye-
zőt kell tekintetbe venni: a műtrágyázást 
és az öntözést, illetve az indirekt módon 
ható antropogén eredetű savas légköri üle-
pedés hatását. A trágyázás, műtrágyázás 
fontos a mezőgazdasági termékek előállí-
tásában, habár a nem megfelelően végre-
hajtott műtrágyázás talajsavanyodást idéz-
het elő. A trágyázás hatásának vizsgálatára 
hazánkban számos hosszú távú tartamkí-
sérlet került beállításra. Az eredmények 
egy részéből kitűnik, hogy a nagyadagú 
műtrágyázás során számolni kell jelen-
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tős talajsavanyodással is, melynek talajsa-
vanyító hatása már néhány év alatt is je-
lentkezhet. Az öntözéssel a talajra, talajba 
juttatott többlet nedvesség elősegíti a mál-
lást és a kilúgzást, a bázisokban történő el-
szegényedést, ezáltal növeli a talajok elsa-
vanyodásának kockázatát. A savas légköri 
ülepedés során a légkörből savas karakterű 
anyagok válnak ki, eső, hó, köd stb. formá-
jában. A savas légköri ülepedés két vegyü-
let típusra vezethető vissza, ezek az SOx és 
az NOx vegyületek, mely a gázok napfény 
jelenlétében vízzel érintkezve H2SO4-é 
és NO3-á alakulnak át. Meg kell említe-
ni a széndioxid (CO2), illetve az ammónia 
(NH3) savanyító hatását is. Az antropogén 
SOx források közül mintegy 70%, a széntü-
zelésű erőművekből, míg az NOx kibocsá-
tás a közlekedésből, illetve az erőművekből 
származik (a savas ülepedés miatt bekö-
vetkező talajsavanyodás durván 1/3-a ant-
ropogén eredetű. 
A talajsavanyodás hatással van más degra-
dációs folyamatokra is, így savanyú kém-
hatás hatására a talajokban kisebb mé-
retű szervesanyag frakciók képződnek, 
illetve már gyenge savanyúság hatására is 
humuszanyagok koagulációja nem követ-
kezik, ami szervesanyag csökkenést ered-
ményez. A kilúgzás folyamata szerkezet le-
romlást idéz elő és a leromlott szerkezetű 
talajok érzékenyebbek az erózió pusztításá-
ra. A tápanyagok oldékonysága nagymér-
tékben a talaj kémhatásától függ, a nit-
rogén felvehetősége a pH csökkenésével 
romlik, a foszfor oldhatósága már 5,5 pH 
alatt lecsökken. A fém ionok (Al3+, Mn2+, 
Fe2+, Cd2+, Pb2+ stb.) mobilitása a talajok sa-
vanyúságával növekszik.
A talajok kémhatása a talaj folyékony fázi-
sának kémhatását jelenti. A talajoldat kém-
hatása térben és időben változik. A kém-
hatás meghatározása 1,25 arányú vizes 
szuszpenzióból történt. A talajok kémhatá-

sának meghatározása az őszi felvételezés so-
rán TDR táblákon 0-30 cm mélységből vett 
átlag talajmintákon történt.

VI.1.10.4. Szikesedés
A szikesedés olyan degradációs folyama-
tok együttes elnevezése, amely során a ta-
lajban az oldható sók hatására kedvezőtlen 
tulajdonságok alakulnak ki. Az egyik ilyen 
folyamat az oldható sók felhalmozódása a 
talajban. A felhalmozódó sók főként a nát-
rium, a magnézium és a kalcium, és ezek 
karbonátjai, bikarbonátjai, kloridjai vagy 
szulfátjai. A sók felhalmozódása lehet ter-
mészetes folyamat, vagy emberi hatás ered-
ménye. A természetes, vagy elsődleges fo-
lyamat a helyi mállási folyamatokból, vagy 
transzport folyamatokból származó só fel-
halmozódás a talajképző üledékben, vagy a 
talajvízben. A másodlagosan elszikesedett 
talajok estében az emberi beavatkozás ját-
szik döntő szerepet. Az eredeti talajtípusok 
(csernozjom, réti vagy öntéstalaj) morfoló-
giai bélyegei mellett a szikes talajokra jel-
lemző vízben oldható sók, és a kicserélhető 
nátrium is megtalálható bennük. 
A káros hatások leggyakrabban a helytele-
nül tervezett öntözőrendszerek, hibás ön-
tözés következtében alakulnak ki, a meg-
emelkedett sókat tartalmazó talajvíz vagy 
területre kerülő sókat tartalmazó öntöző- 
vagy csurgalékvíz által. A szikesedés má-
sik jellemző folyamata a szódásodás, amely 
során nátrium ionok halmozódnak fel a ta-
lajban szilárd, kristályos (NaHCO3 vagy 
Na2CO3) sók formájában, vagy erős lúgos-
ságot okozva oldott formában, vagy kicse-
rélhető ionok formájában a kolloidok fe-
lületén. Ezek a kedvezőtlen folyamatok a 
talajok izikai és vízgazdálkodási tulajdon-
ságainak leromlását vonják maguk után; le-
csökken a hidraulikus- és kapilláris vezető-
képesség, megnő a holtvíztartalom és ezzel 
együtt lecsökken a hasznosítható vízkész-
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let. Ez befolyásolja a belvíz- és aszályérzé-
kenységet egyaránt; valamint a tápanyag-
felvétel akadályozása révén csökkenti a 
talaj termékenységét. A kedvezőtlen kém-
hatás viszonyok a talajok kémiai és kollo-
id tulajdonságait, és a talajban élő szerve-
zetek összetételét és működését határozzák 
meg. A talajban megjelenő sók mennyisé-
ge, összetétele, formája, mélységi megjele-
nése és időbeni dinamikus változása hatá-
rozza meg a kedvezőtlen hatások mértékét, 
és így a termékenységet és a lehetséges ta-
lajhasználatot.
A szikesedés hazánkban általában olyan te-
rületeken zajlik, ahol a felszín közelben van 
a sós talajvíz, és az evapotranspiráció mér-
téke meghaladja a csapadék mennyiségét. 
Így a párolgással növekszik a talaj oldható 
sótartalma a felszín közelében.
Szervesanyag készlet- és minőség változás
A talaj szervesanyag (SOM) tartalma ma-
gában foglalja a talajban található szer-
ves vegyületek összességét, a lebomlatlan 
növényi és állati szervezetek kivételé-
vel. Döntően két frakcióra bontható, me-
lyek a valódi humusz, és az ún. nem való-
di humuszanyagok. A talaj szervesanyag 
tartalmának valódi humuszanyagai elté-
rő viselkedésű frakciókból állnak, melyek 
egymáshoz viszonyított aránya, vagyis a 
humusz minősége döntően meghatározza 
a talaj legfontosabb tulajdonságait és funk-
cióit. A humuszmolekulák felépítéséből, ill. 
annak változásaiból levonható informáci-
ók, mint korai indikátorok játszathatnak 
szerepet más talaj degradációs formák, fo-
lyamatok előrejelzésében. A humuszfrak-
ciók mindegyike megtalálható a különbö-
ző talajokban, de eltérő tulajdonságaiknak 
köszönhetően mennyiségük és egymáshoz 
viszonyított arányuk döntően meghatá-
rozza a talaj humuszanyagának stabilitását 
és viselkedését, és ezáltal a talaj minősé-
gét is. A humuszanyagok jelentőségét el-

sősorban az adja, hogy mennyisége dön-
tően befolyásolja a talaj termékenységét, 
nagyban hozzájárul annak sokoldalú funk-
cióihoz, valamint jelentős szénforrásként 
a globális szénciklus meghatározó eleme. 
A talaj szervesanyaga fontos tápanyagfor-
rás, de kationcsere-kapacitásának köszön-
hetően jelentős szerepe van a tápanyagok 
megőrzésében, felvehetőségének szabályo-
zásában, valamint szélsőséges kémhatások 
közömbösítésében is. 
A talajok szervesanyag készletének csökke-
nését a képződés és mineralizáció dinami-
kus egyensúlyának megbomlása idézi elő, 
amelyet számos (elsősorban antropogén) 
tényező válthat ki, így a művelési ág vál-
tás, a mélyszántás, az intenzív talajművelés, 
a szervesanyagok gyors mineralizációját 
okozó nitrogén műtrágyák túlzott hasz-
nálata, a meszezés és az erózió. Mint a fel-
sorolásból is látható, a legmeghatározóbb 
szervesanyag készletet csökkentő ténye-
ző a talajművelés. Ennek oka, hogy a talaj-
művelés hatására csökken a növényi ma-
radványok mennyisége a humusz szintézis 
számára, a szervesanyag mineralizálódik, 
eltávozik erózióval, lemosódik a talaj al-
sóbb rétegeibe vagy a talajvízbe, valamint 
a jobb levegőzöttség a mikrobiális aktivitás 
növekedéséhez vezet. 
A talaj szervesanyag tartalmának csökke-
nése önmagában is a normális talajfunk-
ciók romlásához vezet, melyet tovább sú-
lyosbít, hogy a talajdegradációs folyamatok 
gyakran együtt jelennek meg, vagy elősegí-
tik, előrejelzik más talaj degradációs forma 
kialakulását. Összességében megállapít-
ható, hogy a talaj, a növényzet és a légkör 
közötti természetes egyensúly felborulásá-
nak következtében fokozatosan növekvő 
mennyiségű szerves szén kerül oxidatívabb 
környezetbe, és távozik szén-dioxid formá-
jában a légkörbe. Ennek eredményeképpen 
nem csak a talajok szerves szén tartalma 



111

VI. fejezet

Gazdálkodás a környezettel 

VI
.2

2.
 á

br
a.

 A
 ta

la
j h

um
us

zt
ar

ta
lm

a 
a 

0-
30

cm
-e

s 
sz

án
to

tt
 ré

te
gb

en
 (F

or
rá

s:
 O

KI
R-

TD
R)



112

VI. fejezet

Magyarország környezeti állapota

csökken jelentősen, de a felszabaduló üveg-
házhatású gázok kedvezőtlen klímaválto-
zást is okoznak.

VI.1.10.5. Fizikai talajállapot
A talaj állandó izikai tulajdonságai és vál-
tozó állapotának jellemzői nagymértékben 
befolyásolják a talaj sokoldalú funkció ké-
pességét. A legfontosabb talajizikai tulaj-
donságok (szemcseösszetétel, szerkezet, 
víz- és hőgazdálkodási jellemzők) a talaj tí-
pusára jellemző, többnyire állandó értékek, 
amelyek a talajban lejátszódó kémiai és bi-
ológiai folyamatokat határozzák meg. A ta-
lajállapot jellemzői azonban elsősorban a 
művelés hatására változó paraméterek. A 
talajműveléssel közvetlenül avatkozunk be 
a talaj izikai állapotába, melynek hatása le-
het kedvező, de kedvezőtlen is.
A izikai degradáció a talajdegradációs fo-
lyamatok közül az egyik legsúlyosabb és a 
legnagyobb területet érintő probléma. A 
talaj izikai degradációja természetes és 
emberi folyamatok komplex hatására je-
lentkezik. Összefoglalóan izikai degradá-
ció alatt értünk minden olyan jelenséget 
(szerkezet leromlás, porosodás/felszín el-
iszapolódás, kérgesedés, cserepesedés és 
tömörödés), amely a talaj természetes ál-
lapotának izikai leromlásából következik. 
Alapvető oka a természeti tényezőkön kí-
vül a talajok sok évszázados (túl)művelése, 
a szántásra és tárcsázásra alapozott, sok-
menetes talajművelés.

VI.1.10.6. Integrált terhelési mutatók
A Közös Agrárpolitika a különféle kör-
nyezeti szabályozások és támogatások vi-
szonylag bonyolult rendszerével igyekszik a 
gazdálkodás általános gyakorlatát a környe-
zettel harmonizáló irányba terelni, ugyan-
akkor viszonylag kevés tapasztalat van a 
gazdálkodás környezeti eredményességé-
nek hiteles értékelése tekintetében. Ez rész-

ben azzal magyarázható, hogy a KAP-on be-
lül az agrártámogatások mértékét korábban 
(a ’90-es évekig) a megtermelt termés meny-
nyisége, míg a ’90-es évektől a mezőgazda-
sági terület mérete határozza meg.
A Közös Agrárpolitika 2013-ban induló  
új támogatási periódusában azonban az 
agrárium „nem piacosítható” környezeti 
teljesítményei hangsúlyos elemként jelen-
nek meg, azaz „új szorzóval kell számol-
ni” a kiizetési összegek kalkulálásakor. 
Nem kétséges ugyanakkor, hogy e para-
méter nem mérhető olyan egyszerűen, 
mint egy parcella mérete, vagy a termény 
tömege. Annak érdekében viszont, hogy a 
közvetlen kiizetések legalább egy részé-
nél (a tervek szerint a 30% részarányt ki-
tevő úgynevezett zöld-komponensnél) ér-
vényesüljön a „közpénzeket közjavakért” 
elv, elengedhetetlen a közjavak mérése. A 
„Zöld-pont” egy ilyen, a környezeti telje-
sítmények, mint közjavak mérésére alkal-
mas rendszer.
A rendszer az osztrák „Ökopunkte 
Niederösterreich” elnevezésű regioná-
lis program és a francia Dialecte-rendszer 
alapján fogalmazódott meg. Előnye el-
sősorban rugalmasságában rejlik, hiszen 
az alkalmazkodás egyedi módszereinek a 
megvalósulását ösztönzi, és jellegéből adó-
dóan képes a referencia állapothoz képest 
történő elmozdulásokat, tendenciákat is 
jellemezni. Lényege, hogy a mezőgazdasá-
gi üzem területén folytatott gazdálkodásra, 
valamint az ehhez kapcsolódó tájelemek 
használatára vonatkozóan adatgyűjtést vég-
zünk, majd az adatok értékelésével megál-
lapítjuk az adott üzem „zöld-pont” értékét. 
Az adatgyűjtések a gazdálkodás főbb ele-
meire vonatkoznak, az értékelés pedig spe-
ciális indikátorok segítségével valósul meg.

A TDR projekt fontos elemét alkotja a 
„zöld-pont” rendszer fejleszté sének, hiszen 
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azáltal, hogy a talajok degradációs jellem-
zőire vonatkozó méréseket összekapcsol-
juk a gazdálkodásból származó terhelési 
adatokkal az eddig csupán szakértői becs-
léseken nyugvó „zöld-pont” indikátoro-
kat lehet majd a korábbiaknál sokkal meg-
alapozottabbá tenni. Ennek érdekében a 
részletes (parcella-szintű) talajdegradációs 
mérési eredményeinek és a vizsgált te-
rületeken gazdálkodó üzemek gazdálko-
dói adatainak többváltozós összefüggés 
vizsgálatát fogja megvalósítani a projekt. 
Azon túl, hogy e vizsgálat révén többet le-
het majd tudni arról, hogy mely indikáto-
rokkal érdemes leginkább kifejezni a me-
zőgazdálkodás környezeti teljesítményeit, 
a TDR projekt azért is különös fontosságú, 
hogy segítségével a magyar mezőgazdaság 
környezeti teljesítményéről is reális képet 
kaphatunk.
A Zöld Pont értékeket az üzemi adatgyűjtés 
során bekért adatokból számoltuk, minden 
egyes TDR táblára vetítve, illetve az egy 
üzemhez tartozó TDR táblák Zöld Pont ér-
tékeit összegezve meghatároztuk az Üzem 
Zöld Pont értékeit is. Az itt látható térké-
pen a 2010/2011-es gazdálkodási év ada-
tai alapján számolt TDR táblák Zöld Pont 
értékeinek százalékos eloszlását ábrázoltuk 
megyénként. A térkép 2012. 08. 10-én lehí-
vott adatokból lett szerkesztve.

VI.2. Nem megújuló  
és megújuló energiaforrások  
alkalmazása, helyzete

Nemrégen, közel 100 éve felismertük, hogy 
a Föld anyag- és energiakészletei nem ki-
meríthetetlenek, s az ember csak egy kis ré-
sze a földi életnek. Az ismeretek bővülésé-
vel együtt tágult az a tér is, ahová az ember 
aktív tevékenységével (jelentős változáso-
kat okozva) behatolt. Az emberi tevékeny-

ség környezetet alakító hatása – a technika 
fejlődésével – olyan jelentős lett, mely már 
nem hagyható igyelmen kívül. Az ember 
és a környezet viszonya szabályozásra szo-
rul ahhoz, hogy meg lehessen őrizni azo-
kat a körülményeket, melyek szükségesek 
az életfeltételek hosszú időre való biztosítá-
sához és a fejlődés fenntartásához. 

VI.2.1. Energiafelhasználás
Az energiafelhasználás a közvetlen ener-
gia felhasználásnak és az energiaátalakítá-
sok, tüzelőanyagnemesítések veszteségei-
nek az összege, csökkentve a hasz nosított 
hulladékenergia mennyiségével. A tüze-
lőanyagokat fűtőértékkel, a hő- és villa-
mos energiát az előállításukhoz szükséges 
tüzelőanyag-hőértékkel vesszük számba. 
A hazai közvetlen energiafelhasználás a 
rendszerváltás utáni években valamelyest 
csökkent, majd stagnált. 2006-ig növekedés 
volt tapasztalható. A VI.24. ábra szemlél-
teti, hogy a legnagyobb felhasználói szeg-
mens a lakosság (35%) és a közlekedés 
(24%), másodsorban az ipar 24%-kal.

VI.2.2. Nem megújuló energiaforrások
Bizonyos előrejelzések szerint a fosszilis 
energiahordozók kitermelésével kapcso-
latosan a 2010-es évre jósoltak tetőzést. 
Ezek az előrejelzések természetüknél fog-
va bizonytalanok, egyes szervezetek, mint 
pl.: a Shell 2025-re vagy még későbbre te-
szi a tetőzés idejét. Abban viszont bizto-
sak lehetünk, hogy a következő évben a 
kőolaj és földgáz származékok árában, 
valószínűleg a napjainkban megigyel-
hető áremelkedés még tovább fog folyta-
tódni. Ez elsősorban a fűtésben, másod-
sorban a villamos energiafogyasztásban 
okoz problémát. Magyarország fosszi-
lis energiahordozókkal való ellátottsá-
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ga igen kedvezőtlen (VI.25. ábra), nagy-
mértékben rá vagyunk szorulva a külföldi 
importra, ami jelentősen megdrágítja az 

egész energiatermelést. Ezért sem lehe-
tünk teljesen energiafüggetlenek. De fe-
lelősen gondolkodva mégis erre kell töre-
kednünk, ha ki akarunk maradni azokból 
a nemzetközi konliktusokból, amelyek a 
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VI.24. ábra. Végső energiafelhasználás szektoron-
ként 2000. és 2010. között (Forrás: KSH-STADAT)
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globális szinten egyre fogyatkozó fosszilis 
energiahordozó készletek és az egyre fo-
kozódó fogyasztási igény ellentmondásá-
ból adódnak.
Ezen energiaforrások újratermelődése is 
folyamatos, de ebben az esetben évmilli-
ókról beszélhetünk. Az emberiség jelenle-
gi és az egyre növekvő energiaigényét már 
nem sokáig képesek kielégíteni. Ma még 
viszont ezeket a forrásokat használjuk nagy 
mennyiségben. Várható, hogy idővel ki-
apadnak, mivel a kitermelés gyorsabban 
történik, mint a megújulás. Ezekre a prob-
lémákra nyújtanak megoldást a megújuló 
energiaforrások.

VI.2.3. Megújuló energiahordozók
A megújuló energiaforrások részesedése az 
energiafelhasználásból az Európai Unió át-
lagában 5,3%, melyet 2010-re 12%-ra kí-
vántak növelni (Fehér Könyv). Ez az arány 
az európai unió egyes tagállamaiban igen 

nagy eltéréseket mutat. Az egyik szélső-
érték az Egyesült Királyság 0,7%-os ará-
nya, szemben az ausztriai 24,3%-al, illetve 
a svédországi 25,4%-kal. Magyarországon 
ez a hasznosítási arány 2006-ban megkö-
zelítette az 5%-ot, amely megfelel az EU-
nak 2010-re ígért aránynak, de meg sem 
közelíti a lehetőségeinket, ugyanis Ma-
gyarországon fellelhető megújuló ener-
giaforrásoknak, de főként a zöldenergia 
alapanyagbázisnak csak elenyésző részét 
használják fel energia előállításra.

2000-től láthatóan a vízenergia felhaszná-
lás, az erőművek általi energiatermelés tet-
te ki a villamos energia nagy részét. (VI.26. 
ábra) Magyarország műszaki  vízerő poten-
ciálja kb. 1000 MW, ami több a valóban vil-
lamosenergia-termelésre hasznosított vagy 
hasznosítható vízerő-potenciálnál. A szá-
zalékos arányok eloszlása durván: Duna 
72%, Tisza 10%, Dráva 9%, Rába, Her-
nád 5%, további egyéb 4%. Az alábbi tör-
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pe vízerőművek, amelyek csak elektromos 
energiát termelnek: Gyöngyösön, Pilinkán, 
a Kis-Rábán, Répcén, a Lajtán és a Sé-
den. A Duna magyar szakaszán nem épült 
még erőmű. Majd 2003-tól ugrásszerű-
en, mondhatni berobbant a biomassza ál-
tal termelt villamos energia hasznosítása. A 
zöldenergia hordozók (biomassza) haszno-
sításában a tüzelés az emberiséggel egyide-
jű. Az is valószínű, hogy az emberiség tör-
ténetének kezdeti időszakáig nyúlik vissza 
a feltörő meleg vizek épületfűtésre, vízme-
legítésre való felhasználása.

A biomasszából energia nyerését megcél-
zó modern megközelítések, különösen a 
megújuló energiára vonatkozó célkitűzé-
sek az elmúlt két évtized során jelentőssé 
váltak, és tovább növekedtek, főként ener-
giabiztonsági megfontolások és azok üveg-
házhatású gáz megtakarítási potenciáljától 
vezérelve. A cukornád és a hagyományos 
szántóföldi növények, mint a búza, vagy 
a kukorica, jelenleg a bioüzemanyag-
előállítás fő inputjai, de a lehetőségek ská-
lája széles, beleértve a szalmát, az ener-
giafű és a fűz ültetvényeket. A szélenergia 
hasznosításában is több ezer éves gyakor-
lat alakult ki a vitorlás hajók és a szélmal-
mok működtetésével. Mára inkább a szél-
turbinák alkalmazása terjed el. 2000-től a 
biogázból megtermelt energia mennyisé-
ge 2010-re már elérte az 1516 TJ-t. SZILÁ-
GYI K. SZ. (2010) szerint, ha csak az álla-
ti trágyából nyert biogázt hasznosítanánk, 
akkor az fedezné az elektromos energia-
felhasználásunknak kb. 3,1%-át (1483,63 
millió Kwh/év) és további 1730 Mwh hő-
energiát lehetne hasznosítani, mely megfe-
lel egy 160 MW elektromos – és 180 MW 
hőteljesítményű erőműnek.

A szélerőművek villamos energia termelé-
se igazán csak 2006-tól kezdett el nagy üte-

mű növekedést mutatni. Míg 2010-re már 
a biomassza hasznosítás mellett a második 
legnagyobb arányú részesedése volt a villa-
mos energiatermelésben. Ennek magyará-
zata, hogy 2005-től egyre nagyobb szám-
ban létesültek szélturbinák országszerte. 
Például Nagylózs községének 17 db tornya 
van. Teljesítményüket tekintve 225 (Ino-
ta) és 3000 kW (Bábolna) között változnak, 
többségük 1800-2000 kW egységnyi telje-
sítményű hazánkban. 

Napenergia. Az ország területére kb. 380-
szor akkora mennyiségű napsugárzás ér-
kezik, mint az ország teljes energia-fel-
használása. A napfénytartam éves összege 
átlagosan 1750-2050 óra között alakul, 
ami nagy részben elegendő a fűtés és me-
leg víz igényünk energiaszükségletének fe-
dezésére. Ezt támasztják alá a statisztikai 
adatok is, ahol 2001-től növekedés volt ta-
pasztalható, ami 2010-re elérte a 225 TJ-t 
is. A hasznosításban ma már napkollekto-
rok, napelemek és hőszivattyúk állnak ren-
delkezésünkre. Napkollektorok közül 3 fé-
lét különböztetünk meg: sík és modul, a 
vákuumcsöves és a heatpipe kompakt (spe-
ciális) napkollektorokat. Háztetőkön leg-
gyakrabban a sík napkollektorok igyelhe-
tők meg, esetenként vákuumcsöves vagy 
napelemek.

Magyarország, bár nem aktív vulkáni te-
rületen található, geotermikus adottságai 
mégis európai, de nemzetközi viszonylat-
ban is kiemelkedőek. Magas a hőmérsék-
let mélységgel történő emelkedése (~45 
°C/km), szemben az átlagos 20-30°C/km-
es értékkel. A felszín alatt több km mély-
ségig megtalálható törmelékes üledékek-
ből (homok, homokkő) vagy repedezett 
mészkőből, dolomitból az ország terüle-
tének több mint 70%-án minimum 30°C-
os termálvíz feltárható. Magyarországon 
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a geotermikus potenciál alulról közelí-
tő becslések szerint is legalább ~60 PJ/év.
A rendelkezésre álló minimum 60 PJ/év 
hőmennyiségből jelenleg mindössze 3,6 PJ/
év (2006) hőt hasznosítunk energetikai cél-
lal. Kizárólag a felszín alatti vizekkel 26-
38 PJ/év (2003) hőt termelünk ki, melynek 

csupán kevesebb, mint 10%-át használjuk 
fel energetikai célra, a többi a vízzel elfolyik 
(MTA, 2008). Hazánkban a megújuló ener-
gia termelésére az egyik legjobb lehetőség 
a geotermikus energia, melynek előnyét ér-
demes lenne kihasználni a jövőben. 



MAGYARORSZÁG ÉS  
EURÓPA KÖRNYEZETI KIHÍVÁSAI 



VII.1. Néhány jellemző hazai  
környezeti probléma

A Pannon régió az Európai Unió egyedül-
álló természetföldrajzi egysége: az atlanti, 
a kontinentális és a mediterrán klimatikus 
hatások itt érnek össze. Változatos növény- 
és állatvilágunk van, elég sok endemikus 
fajjal, amelyek sehol máshol a világon nem 
élnek. Sajnos igen gyorsan fogy körülöt-
tünk a természet, a biológiai sokféleség. A 
pusztítás általában nem szándékos, kivéve 
néhány esetet, mint a védett madarak mér-
gezése, lelövése, az orvvadászat, orvhalá-
szat, orvhorgászat, vagy a gazdasági érdek-
re hivatkozó pusztítás. Az értékes hazai, 
őshonos növényzet és a hozzá kapcsoló-
dó állatvilág a rovaroktól a madarakig leg-
gyakrabban az élőhelyét vesztve tűnik el. 

Az elmúlt évszázadok során az ember jelen-
tősen átalakította a tájat, a szántóföldi mű-
velés érdekében sok erdőt kiirtott, hatalmas 
területeket csapolt le. Rövid távú gazdasá-
gi érdekből – autópálya- és útépítés, ipari és 
kereskedelmi területek, logisztikai közpon-
tok, lakóparkok létesítése és egyéb célú bel-
területbe vonás, külszíni kavics-, homok- és 
lignitbányászat – évente hatalmas termé-
szet-közeli zöldfelületet, szántóföldet vesz-
nek el. Az Országgyűlés számára készült 
„Fenntarthatósági jelentés 2009” szerint 
Magyarországon 2007-ben 4 586 hektár ter-
mőföld végleges más célú hasznosítását en-
gedélyezték a Földhivatalok, ami 12,56 ha/
nap. Ez közel áll az európai átlaghoz, de pl. 
Németországban az ehhez hasonló értéket 
2020-ig harmadára akarják csökkenteni.1 
Nálunk ilyen stratégiai célkitűzés még nin-
csen. A tájhasználat ma is jelentősen válto-
zik, a legelő állatállomány legnagyobb része 

az utóbbi években eltűnt, a legelők spontán 
beerdősülnek, vagy invazív, idegenhonos 
növényzet borítja azokat. A szántók közöt-
ti természetes élőhelyek, vizes és száraz gye-
pek, bokorsorok, mezővédő erdősávok, kis 
nádasok sorra tűnnek el, helyettük hatalmas 
táblákat alakítanak ki, hogy a nagy gépekkel 
kevesebbet kelljen fordulni. 

A vadvirágok adta biológiai sokféleség ro-
hamosan fogy az ősi gyepek felszántásá-
val, valamint egy, bizonyos helyeken már 
alkalmazott új erdészeti gyakorlattal, ami-
kor a véghasznosítást követően a gyertyá-
nos tölgyes és hasonló állományokat kitus-
kózzák, a talajt mélyszántják, fertőtlenítik 
és csak utána ültetik az új facsemetéket. A 
kituskózási-mélyszántási technológia elter-
jedésével még a védett területek erdeiből 
is könnyen eltűnik a kakasmandikó, a ta-
vaszi tőzike, a csillagvirág, több vad orchi-
dea faj, és más védett növények utolsó ál-
lományai. A talajfertőtlenítés pedig még az 
avarlebontó szervezetek nagy részét is el-
pusztítja, nem csak a cserebogár pajoro-
kat. Fontos lenne a folyamatos erdőborítás 
minél nagyobb területre kiterjesztett meg-
valósítása is. Az ország jelentős részén ir-
reálisan nagy létszámú nagyvad állományt 
tartunk, amely nem csak jelentős mezőgaz-
dasági kárt okoz, de rágásával, taposásával 
az erdők természetes felújulását is megaka-
dályozza. A túltartott nagyvad állomány je-
lentős mértékben csökkentendő, mivel az 
általa okozott kár valószínűleg lényegesen 
nagyobb, mint a vadásztatásból eredő ha-
szon. A kárba persze a tízezer-hétszáz kilo-
méternyi vadkár-elhárító kerítés építésének 
költsége és az erdészeti, természetvédelmi 
károkozás is beleértendő, nem csak a ter-
ményben okozott kár. A 10 700 km vadkár 
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1  Budapesti Agglomeráció Területrendezési Tervéről szóló 2005 évi LXIV. számú tv. módosítása dokumentációja, 
Pestterv Kft. 2011, Schuchmann Péter 
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elhárító kerítés csak az erdősítéseket védi, a 
vadaskertek, parkok és egyéb erdészeti ke-
rítések nincsenek benne.2

A mezőgazdasági nagyüzemek, intenzív 
vegyszerhasználatukkal, a talaj degradáció-
jával, erózióval, túl sok nitrát vegyület hasz-
nálatával, talajtömörödéssel és a változa-
tos élőhelyek felszámolásával okoznak kárt 
az agrárkörnyezetben. A talajképződés igen 
lassú folyamat, a termőképesség csökken, 
miközben a világ népessége nő és egyre na-
gyobb igény várható egészséges élelmiszer 
előállítására. A rovarok száma is drasztiku-
san csökken, ami nem csoda, ha belegondo-
lunk abba, hogy az ország hatalmas területe-
it évente végigszórjuk az egyre hatékonyabb 
rovarirtó szerekkel. Terményeink virágainak 
beporzását a természettől ingyenes szolgál-
tatásként kapjuk, de ha a beporzó rovarok 
eltűnnek, ezért nagyon nagy árat kell izetni. 
A szinte észrevétlenül eltűnő rovarkínálat-
tal párhuzamosan a rovarfogyasztó kétéltű-
ek, hüllők, madarak és emlősök állományai 
is jelentősen csökkennek. Egyes engedélye-
zett gombaölő szerek még túladagolás nél-
kül is, bőrön át halálosan mérgezik a béká-
kat3, amivel szintén nem foglalkozunk, mert 
a gombakártevők irtása gazdasági érdek, a 
békák eltűnése pedig „csak természetvédel-
mi kérdés”. Legalább azt a néhány gombaölő 
szert, amelyről már eddig is bebizonyoso-
dott, hogy az engedélyezett koncentráció-
ban is halálos a békákra, ki kellene vonni a 
forgalomból.

Néha nálunk is felbukkan „a környezetvé-
delem a gazdasági fejlődés gátja” szemlélet, 
de elég megnézni a katasztrofálissá vált kí-
nai környezetvédelmi problémákat, hogy 
lássuk, hová jut az, aki takarékosságból 

nem védi meg az ivóvizet, a tiszta levegőt, a 
termőtalajt, a biológiai sokféleséget.

Sajátságos magyar tájhasználat-változást 
jelent a hihetetlen mértékű illegális hul-
ladéklerakás a gépkocsival megközelíthe-
tő erdők, mezők szélén; gumiabroncstól az 
elektronikus hulladékon át a sittig, kom-
munális hulladékig. Kérdés, hogy a hul-
ladéklerakási járulék, mely bizonyosan 
többletbevételt jelent az országnak (ami ki-
fejezetten kívánatos), milyen hatással lesz 
az illegális hulladéklerakás alakulására.

Országunk túlzottan függ a legnagyobb-
részt külföldről származó fosszilis energia-
hordozóktól, mégsem használjuk ki kellő-
képpen a megújuló energiaforrásokat (a 
napenergiát, a geotermális energiát) vagy 
az energiatakarékos megoldásokat, mint a 
lakóházak falainak gyorsan megtérülő ala-
pos hőszigetelése. Környezetvédelmi szem-
pontból önként korlátoznunk kellene az 
autóhasználatot amikor csak lehet, és gya-
log, kerékpáron vagy közösségi közlekedést 
használva kellene eljutni a célunkhoz. A 
klímaváltozás tüneteit az utóbbi évtizedek-
ben fokozottan érzékeljük, a globális fel-
melegedés, a légköri széndioxid koncentrá-
ció növekedése objektíven mérhető, egyre 
nagyobb árvizek, belvíz, aszályok, szélsősé-
ges időjárási körülmények várhatók.

VII.2. Összefonódó környezeti  
kihívások Európában és a világ  
többi részén

Európa és a világ többi része között két-
irányú kapcsolat áll fenn, mivel kontinen-
sünk a fosszilis tüzelőanyagok, bányászati és 

2  Országos Erdőállomány Adattár, 2013
3  Peszticidek hatása a szárazföldi kétéltűekre, http://www.nature.com/srep/2013/130124/srep01135/full/srep01135.html
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egyéb termékek behozatalán keresztül hoz-
zájárul a világ más tájain fellépő környezeti 
terhelésekhez, valamint a felgyorsuló vissza-
csatolási folyamatokhoz. Egy összefonódó 
világban, a világ más részein bekövetkező 
változások fokozottan közelebb érződnek 
otthonunkhoz, egyrészt a globális környe-
zeti változások hatásain keresztül közvetle-
nül, másrészt a fokozott társadalmi-gazda-
sági terheléseken keresztül közvetetten.

Kézenfekvő példa az éghajlatváltozás. Az 
üvegházhatású gázkibocsátás-növekedés je  -
len tős része Európán kívül zajlik, a nagy 
népességgel bíró, feltörekvő gazdaságok 
fokozódó jólétének következtében. A kibo-
csátás-csökkentést célzó sikeres törekvések 
ellenére az európai társadalmak az üvegház-
hatású gázok jelentős kibocsátói maradtak.
Látható, hogy a légköri széndioxid koncent-
ráció jelentősen ingadozott az elmúlt 400 
ezer év alatt, de akár jégkorszak, akár köz-
bülső felmelegedés volt, mindig 190 és 290 

ppm között maradt. Ebből a földi légkörben 
kialakult egyensúlyi tartományból csak a 
fosszilis energiahordozók mértéktelen ége-
tése idején lépett ki és megállíthatatlannak 
tűnően, egyre meredekebben emelkedik 
napjainkban is. 2013. tavaszán mértek elő-
ször 400 ppm CO2-t a Csendes-óceán fölött 
(Mauna Loa Observatory, Hawaii)

Számos, az éghajlatváltozás által leginkább se-
bezhető ország az európai kontinensen kívül 
helyezkedik el, míg mások közvetlen szom-
szédjaink. Ezek az országok gyakran jelen-
tős mértékben függnek olyan klíma-érzékeny 
ágazatoktól, mint a mezőgazdaság vagy a ha-
lászat. Ezen országok alkalmazkodóképessé-
ge változó, gyakran inkább alacsony, különö-
sen a tartós szegénységnek köszönhetően.
Az elmúlt időben az éghajlatváltozást, a 
szegénységet, valamint a politikai és biz-
tonsági kockázatok közötti kapcsolatokat 
és azok Európára vonatkozó hatásait alapo-
san elemezték.

A fokozott politikai tevékenység és né-
hány bíztató eredmény ellenére a globális 
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VII.1. ábra A Föld légköri CO2 koncentrációjának vál-
tozása az utolsó 400 ezer évben, napjainkig
(Forrás: EAWAG, Grönland megfúrt 2500 m vastag 
jegéből, a buborék zárványok analízise alapján)
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biodiverzitás-csökkenés folytatódott. A fa-
jok kihalásának növekvő arányát jelenleg 
a természetes ráta ezerszeresére becsülik. 
Egyre több a bizonyíték, miszerint a létfon-
tosságú ökoszisztéma-szolgáltatások (való-
jában a természet adományai, mert nem i-
zetünk értük) komoly terhelés alatt állnak. 
Egyre jobban veszélyeztetjük vizeink ter-
mészetes öntisztulását, a tiszta ivóvíz elő-
állítását, mezőgazdasági terményeink virá-
gainak rovar-beporzását, a szerves anyagok 
természetes lebomlását és a talajképző-
dést. Nemtörődömségből vagy szándéko-
san nagy mennyiségű veszélyes anyagot 
juttatunk a környezetünkbe, szántóföld-
jeinket például évente végigpermetezzük 
gyomirtókkal, gomba- és rovarirtó szerek-
kel. Egyes becslések szerint a potenciális 
nettó primer produkciónak (a nap energi-
ájának felhasználásával, a fotoszintézis so-
rán keletkezett növényi szerves anyag ösz-
szességének) mintegy negyedét átalakította 
az emberiség, akár közvetlen aratás, kivá-
gás (53%), földhasználatból fakadó terme-
lékenység változás (40%), vagy ember ál-
tal előidézett tűzesetek (7%) útján. Bár az 
ehhez hasonló számokat érdemes óvatosan 
kezelni, jelzik az emberiség ökoszisztémák-
ra gyakorolt jelentős káros hatását.

A világ más régióinak biodiverzitás-
csökkenése többféleképpen befolyásolja az 
európai érdekeket. A változás következmé-
nyeinek javát a világ szegényei viselik, mi-
vel ők támaszkodnak leginkább a működő 
ökoszisztéma-szolgáltatásokra. Az erősö-
dő szegénység és egyenlőtlenség növeli az 
instabilitást, és tovább fokozza a konliktu-
sokat olyan régiókban, melyek már jelenleg 
is gyakran jellemezhetők törékeny irányí-
tási szerkezettel. Ezen felül, a növényfa-
jok genetikai változatosságának csökkené-
se Európára nézve gazdasági és társadalmi 
előnyök csökkenését jelentheti olyan kriti-

kus területeken, mint az élelmiszertermelés 
vagy a modern egészségügyi ellátás.

Az ökoszisztémák és bányászható ásvány-
kincsek természeti erőforrásainak kiter-
melése az elmúlt 25 évben világszerte töb-
bé-kevésbé folyamatosan növekedett, az 
1980-as 40 milliárd tonnáról a 2005-ös 58 
milliárd tonnás értékre. A világ erőfor-
rás-kitermelésének megoszlása egyenlőt-
len, 2005-ben Ázsia részesedése volt a leg-
jelentősebb (a teljes tonnatartalom 48%-a, 
szemben Európa 13%-os kitermelésével, 
de az egy főre vetített kitermelés Európá-
ban még így is jóval magasabb, mert a világ 
népességének 60 %-a él Ázsiában és 9 %-a 
Európában). Az említett időszakban a gaz-
dasági növekedés, valamint a globális erő-
forrás-kitermelés relatív függetlenedésére 
került sor: az erőforrások kitermelésének 
növekedése mintegy 50%, míg a világ gaz-
dasági teljesítményének (GDP) növekedése 
megközelítőleg 110% volt.

Mindazonáltal, az erőforrás-kitermelés és 
-felhasználás abszolút értékben tovább-
ra is növekszik, felülmúlván az erőforrás-
hatékonyságból származó nyereségeket. A 
globális élelmezési-, energetikai- és vízve-
zeték-rendszerek sokkal sebezhetőbbnek, 
törékenyebbnek tűnnek a bővülő keresletet, 
szűkülő kínálatot és az ellátás instabilitását 
kiváltó tényezőkkel szemben, mint az évek-
kel ezelőtt sejthető volt. E tekintetben a ter-
mőterületek túlzott kiaknázása, elveszítése, 
valamint a talajromlás jelentős problémá-
nak bizonyulnak. A globális verseny, vala-
mint bizonyos erőforrás-készletek növekvő 
földrajzi és ágazati koncentrációja Európát 
fokozott ellátásbeli kockázatnak teszi ki.
A környezet és egészségügy terén Európá-
ban bekövetkezett általános fejlődés dacá-
ra, a környezet-egészségügyi hatások glo-
bális emberáldozatainak száma továbbra is 
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aggasztó. A nem megfelelő minőségű víz 
fogyasztása, a kedvezőtlen higiéniai feltéte-
lek, a városok szabadtéri légszennyezettsé-
ge, a szilárd tüzelőanyagok beltéri füstje, az 
ólommérgezés, valamint a globális éghaj-
latváltozás az előforduló megbetegedések és 
halálesetek közel tizedéért, míg az öt év alat-
tiak körében ezek mintegy negyedéért tehe-
tő felelőssé. Ismét az alacsony szélességek 
szegény népességét sújtják a legjobban.

Számos alacsony és közepes jövedelmű or-
szág szembesül az új típusú halálozási koc-
kázatok növekvő súlyával, miközben to-
vábbra is vívják befejezetlen küzdelmüket 
a korábbi problémáikkal. Az ENSZ Egész-
ségügyi Világszervezetének (WHO) prog-
nózisa szerint 2006 és 2015 között a nem 
fertőző megbetegedésekből fakadó ha-
lálesetek száma világszerte akár 17%-kal 
is növekedhet. A legjelentősebb növeke-
désre Afrikában számítanak (24%), me-
lyet a kelet-mediterrán térség követhet 
(23%). Európa várhatóan olyan felbukka-
nó, vagy újra megjelenő fertőző betegsé-
gekkel szembesül, melyeket a hőmérséklet 
vagy csapadék változása jelentősen befo-
lyásol, emellett az ökológiai pusztítás és az 
élőhely vesztés fokozódó problémájával is 
meg kell küzdenie. Egy fokozatosan urba-
nizált világban, amit szorosan összefűz a 
távolsági közlekedés, az emberiséget érin-
tő fertőző megbetegedések előfordulásá-
nak növekedésére lehet számítani.

VII.3. A környezeti kihívások kö-
zötti kapcsolatok különösen nyil-
vánvalóak Európa közvetlen 
szomszédságában

Európa közvetlen szomszédsága – a sarkvi-
déki, a mediterrán és a keleti szomszédok –
az erős társadalmi-gazdasági és környezeti 

kapcsolatoknak, valamint az Európai Unió 
külpolitikájában betöltött jelentőségüknek 
köszönhetően külön igyelmet érdemel. 
Ráadásul a világ természeti kincseinek né-
hány legnagyobb tározója is a térségben ta-
lálható, ami közvetlen jelentőséggel bír egy 
erőforrás-hiányos Európa számára.

Szintén ezek a területek nyújtanak otthont 
a világ néhány leggazdagabb, mégis legtö-
rékenyebb természeti környezetének, me-
lyek jelenleg többszörös fenyegetettség-
gel szembesülnek. Néhány, e térségek főbb 
környezeti kihívásai közül:

•  A sarkvidék: Azon európai tevékenysé-
gek, melyek légszennyező anyagok, va-
lamint üvegházhatású gázok nagy ha-
tótávolságú kibocsátását eredményezik, 
tekintélyes lábnyomot hagynak a sark-
vidéken. Eközben a sarkvidék történései 
szintén befolyásolják az európai környe-
zetet, mivel a sarkvidék kulcsfontosságú 
szerepet tölt be például az éghajlatválto-
zással összefüggésben, valamint az ehhez 
köthető tengerszint-emelkedésben. A Je-
ges-tenger jégborítása az utóbbi évek so-
rán a legmerészebb előrejelzéseknél is 
gyorsabb ütemben olvadt. A sötét tenger-
víz a nap hősugarait már nem veri visz-
sza, ez is egy önmagát erősítő folyamat. 
A sarkvidék ökoszisztémáját sújtó sok-
szoros terhelés a térség biodiverzitásának 
csökkenését eredményezte. A kulcsfon-
tosságú ökoszisztéma-funkciók károso-
dása miatt az ilyen változásoknak globális 
visszhangja van, valamint további kihívá-
sok elé állítják az északon élő népességet, 
mivel megváltoztatják a helyi vadászat és 
élelemellátás kereteit biztosító időjárási 
viszonyokat. A sarkvidéki jég elolvadása 
miatt a sarkvidéki és a mérsékelt övi lég-
tömegek közötti hőmérséklet különbség 
csökken, ez kihathat az európai időjárás-
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ra is, a ciklonok vándorlási sebességére, 
tartós esőzéseket vagy tartós szárazságo-
kat okozva. 

•  Az Európai Unió keleti szomszédai, bele-
értve Kelet-Európa, a Kaukázus, valamint 
Közép-Ázsia országait, számos, az embe-
ri egészséget, valamint az ökoszisztémákat 
érintő környezeti kihívással szembesül-
nek. Kulcsfontosságú környezeti kérdé-
sek a páneurópai térségben a levegő- és 
vízszennyezettség, az éghajlatváltozás, a 
biodiverzitás-csökkenés, a tengeri és ten-
gerparti környezetet érintő terhelések, va-
lamint a fogyasztási és termelési minták 
változása és ágazati fejlesztések, melyek a 
térség környezeti változásait irányítják.

•  Mediterráneum: A három kontinens ta-
lálkozásánál elhelyezkedő térség Földünk 
egyik leggazdagabb, egyben egyik legse-
bezhetőbb természeti környezete. Az ég-
hajlatváltozás hatása itt különösen jelen-
tős, mind a hőmérséklet emelkedése, mind 
a csapadék mennyiségének csökkenése te-
kintetében. A természeti kincseket és a 
tiszta környezetet azonban meg kell őriz-
ni a térségben. Az emberi tevékenység kö-
vetkeztében kialakult főbb terhelések (így 
a turizmus, a közlekedés, az ipar, a túlha-
lászás), valamint azok hatásai a tengeri és a 
partvidéki ökoszisztémákra kérdésessé te-
szik a környezeti fenntarthatóságot.

Miközben Európa közvetlen és közvetett 
módon is hozzájárul a fent említett térsé-
gek bizonyos környezeti terheléseihez, ez 
egyben egy kivételes helyzetet is teremt az 
együttműködésre a környezet állapotának 
javítása érdekében, különösen technológi-
ai transzfer, valamint intézményi kapacitás 
kiépítésének elősegítése révén. Ezen dimen-
ziók egyre inkább tükröződnek az Európai 
Szomszédsági Politika prioritásaiban.

VII.4. A környezeti kihívások  
szorosan összefüggnek a változás 
globális tényezőivel

A jövő európai és globális környezetét egy 
sor kibontakozó irányzat alakítja, ezek kö-
zül számos esik az Európai Unió közvet-
len befolyási területén kívül. A vonatkozó 
globális megatrendek társadalmi, techno-
lógiai, gazdasági, politikai, sőt környeze-
ti dimenziókat is átvágnak. A legfontosabb 
változások közé a megváltozó demográiai 
magatartásminták, az urbanizáció gyorsuló 
foka, a technológiai változások, a mélyülő 
piaci integráció, a kibontakozó gazdasági 
hatalomváltások, valamint az éghajlatválto-
zás sorolható.

1960-ban a világ népessége 3 milliárd fő 
volt, 2013-ban már 7,1 milliárd fő. Az 
ENSZ Népesedési Osztályának becslései 
szerint a növekedés folytatódása várható, a 
közepes népesedési változat alapján a világ 
népessége 2050-re lépi át a 9 milliárd főt.
A globális trenddel ellentétben, az európai 
népességszám jelentős csökkenése, vala-
mint a népesség elöregedése várható. Eköz-
ben, a Földközi-tenger déli peremén elhe-
lyezkedő észak-afrikai országok területén 
jelentős népességnövekedés tapasztalható. 
Általánosságban Észak-Afrika, valamint a 
Közel-Kelet tágabb térsége szembesült az 
elmúlt évszázad legnagyobb arányú népes-
ségnövekedésével.

A népességnövekedés regionális megoszlá-
sa, a korstruktúra, valamint a régiók közöt-
ti migráció szintén jelentős tényezők. 1960 
óta a népesség növekedésének 90%-a az 
ENSZ által „kevésbé fejlett” besorolást ka-
pott országokban történt. Eközben a világ 
példátlan sebességgel urbanizálódik. 2050-
re a Föld népességének mintegy 70%-a él-
het városokban, szemben az 1950-es 30%-
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os értékkel. A népességnövekedés jórészt 
városi jelenség lett, ami a fejlődő világban, 
különösen Ázsiában összpontosul. Ázsia 
2050-re előreláthatóan a világ városi népes-
sége több, mint felének ad otthont.

A piacok gazdasági integrációja, verseny-
képességbeli változások, valamint a kiadá-
si szokások megváltozása alkotja a mozga-
tórugók egy másik komplex csoportját. A 
liberalizáció eredményeképp, valamint a 
csökkenő közlekedési és telekommuniká-
ciós költségek következtében a nemzetkö-
zi kereskedelem az elmúlt fél évszázadban 
gyorsan növekedett. A globális kivitel ér-
téke az 1950-es 296 milliárd USA dollárról 
2005-re több mint 8 milliárd (vásárlóerő pa-
ritáson mért) USA dollárra, míg részesedése 
a globális GDP-ből 5% körüliről közel 20%-
ra emelkedett. Hasonlóképpen, a kivándorló 
munkások hazautalásai gyakran jelentenek 
jelentős bevételi forrást a fejlődő országok 
számára. 2008-ban néhány országban a ha-
zautalások meghaladták a helyi GDP egyne-
gyedét (Tádzsikisztán 50%, Moldova 31%, 
Kirgizisztán 28%, Libanon 25%).

A globalizáció segítségével számos országnak 
sikerült nagyobb arányú népességet kiemel-
nie a szegénységből. A globális gazdasági nö-
vekedés, valamint a kereskedelem integrá-
ciója hosszú távú változásokat idézett elő a 
nemzetközi versenyképességben, ami a fel-
törekvő gazdaságok termelékenységének je-
lentős növekedésével jellemezhető. A köze-
pes jövedelmű fogyasztók száma világszerte 
gyorsan növekszik, különösen Ázsiában.
A Világbank becslése szerint 2030-ra 1,2 
milliárd közepes jövedelmű fogyasztó le-
het a jelenlegi feltörekvő és fejlődő gazda-
ságokban. Már 2010-ben a BRIC országok 
(Brazília, Oroszország, India, Kína) gazda-
ságai voltak felelősek a globális fogyasztás-
növekedés közel feléért.

Az egyéni vagyonfelhalmozás különbségei a 
fejlett és a feltörekvő gazdaságok között va-
lószínűleg a jövőben továbbra is fennállnak 
majd. Mégis jelentős változások vannak fo-
lyamatban, melyek alapján a vásárlóerő elto-
lódik a közepes jövedelmű gazdaságok, va-
lamint a közepes jövedelmű fogyasztók felé, 
jelentős fogyasztói piacokká alakítva a feltö-
rekvő piacokat. Mindez valószínűleg tovább 
fokozza a globális erőforrás-igényeket, külö-
nösen Ázsiában. Egy becslés szerint 2040-re 
a BRIC országok együttes részesedése a glo-
bális GDP-ből összemérhető lesz a G7 or-
szágok részesedésével.

A fenti előrejelzésekben számos bizony-
talanság rejlik. Többek között ilyenek az 
Ázsia gazdasági integrációjának fokával 
kapcsolatos bizonytalanságok, a népesség 
elöregedésének hatásai, valamint a magán-
befektetések, illetve az oktatás megerősíté-
sének lehetősége. A fokozottabb piaci ösz-
szefonódás, valamint a piaci kudarcokra 
való jelentősebb fogékonyság hatására a jö-
vőben globális szabályozási rendszerek tel-
jesedhetnek ki, bár szerepkörük egyelőre 
megjósolhatatlan.

A tudományos és technológiai folyamatok 
iránya és sebessége is befolyásolja a kulcs-
fontosságú társadalmi-gazdasági tren-
deket és szabályozókat. E tekintetben az 
öko-innováció, valamint a környezetbarát 
technológiák kulcsfontosságú jelentőség-
gel bírnak. Az európai vállalatok már most 
viszonylag jó pozíciókat foglalnak el a pia-
con. A támogató politikák mind az új öko-
innovációk és technológiák piacra lépésé-
nek megkönnyítésében, mind a globális 
kínálat növekedésének elősegítésében je-
lentős szerepet töltenek be.

A nanotudomány, a nanotechnológia, a 
biotechnológia, az élettudományok, a szá-
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mítástechnika, a kommunikációs techno-
lógiák, a kognitív tudomány, valamint a 
neurotechnológia fejlődése hosszabb távon 
komoly hatással lehet a gazdaságra, a tár-
sadalomra, valamint a környezetre. Való-
színűsíthető, hogy a környezeti problémák 
enyhítése és orvoslása terén teljesen új le-
hetőségek kerülnek feltárásra, mint például 
szennyezés-érzékelők, új típusú akkumulá-
torok és más energiatárolási technológiák, 
könnyebb és tartósabb járművek, valamint 
épület alapanyagok. Felmerülnek azonban 
az új technológiák esetleges hátrányos kör-
nyezeti hatásainak aggályai is, melyek ko-
moly kihívásokat jelenthetnek.

A demográiai és gazdasági hatalomváltá-
sok következtében a globális kormányzá-
si viszonyok körvonalai szintén átrajzolód-
nak. Folyamatban van a politikai hatalom 
szétszóródása, ami megváltoztatja a geo-
politikai viszonyokat. Növekvő befolyással 
bírnak a világpolitikában a magánszerep-
lők, például a multinacionális vállalatok, 
amelyek egyre közvetlenebb módon vesz-
nek részt a szabályalkotási és végrehajtá-
si folyamatokban. A kommunikációs és 
számítástechnikai vívmányoknak köszön-
hetően a civil társadalom is növekvő sze-
rephez jut a különféle tárgyalási folyama-
tokban.

VII.5. A globális léptékű környe-
zeti kihívások növelhetik az élel-
miszer-, energia- és vízbiztonság 
kockázatait

A globális környezeti kihívások, így az ég-
hajlatváltozás hatásai, a biodiverzitás csök-
kenése, a természeti erőforrások túlzott 
kiaknázása, illetve a környezeti és egész-
ségügyi problémák szorosan összekap-
csolódnak a szegénység, az ökoszisztémák 

fenntarthatósága és következésképpen az 
erőforrás-biztonság, valamint a politikai 
stabilitás kérdéskörével. Mindez fokozott 
nyomás alá helyezi és bizonytalanná teszi 
a természeti erőforrásokért folyó versenyt, 
amit tovább fokozhat a növekvő kereslet, a 
csökkenő kínálat és az ellátás csökkenő sta-
bilitása. Mindez világszerte tovább fokoz-
za az ökoszisztémák terhelését, különösen 
az élelmiszer-, energia- és vízbiztonságot 
érintő kapacitásait.

Az ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazdasá-
gi Világszervezete (FAO) szerint az élelmi-
szer és termesztett növényi rostanyag irán-
ti kereslet 2050-re 70%-kal növekedhet. Az 
utóbbi években nyilvánvalóvá vált a globá-
lis élelmiszer-, víz- és energiarendszerek 
törékenysége. Az egy főre jutó szántóföldek 
területe az 1962-es 0,43 ha-ról 1998-ra 0,26 
ha-ra csökkent. A FAO – amennyiben nem 
történik jelentős politikai kezdeményezés – 
2030-ig további, évi 1,5%-os szántóterület-
csökkenést vár.

A Nemzetközi Energia Ügynökség (IEA) 
az elkövetkezendő 20 évben a globális 
energiakereslet 40%-os emelkedését vár-
ja, amennyiben nem történik jelentős vál-
tozás. Az IEA többször igyelmeztetett a 
hosszú távú keresletnövekedés miatt kü-
szöbön álló globális energiaválságra. Tö-
meges és folyamatos befektetések szüksé-
gesek az energiahatékonyság, a megújuló 
energiák, valamint az infrastruktúrák te-
rén, hogy egy alacsony szénfelhasználá-
sú, erőforrás-hatékony energiarendszer 
alakulhasson ki, ami összeegyeztethető a 
hosszú távú környezeti célkitűzésekkel.

Az elkövetkezendő évtizedekben mind-
azonáltal a vízhiány lehet a legsúlyosabb 
probléma. Egy becslés szerint 20 éven be-
lül a víz iránti globális kereslet 40%-kal, 
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míg a világ leggyorsabban fejlődő országa-
iban 50%-kal lehet magasabb, mint napja-
inkban. Egy, a Biológiai Sokféleségről Szó-
ló Egyezmény titkársága (Secretariat of the 
Convention of Biological Diversitiy) ál-
tal készített becslés szerint a világ nagy fo-
lyórendszerei több mint 60%-ának folyását 
változtatták meg jelentősen. Az ökológiai-
lag fenntartható vízelvonásra felhasználha-
tó vízmennyiség határait így elértük, 2030-
ra a világ népességének akár 50%-a élhet 
súlyosan vízhiányos területen, míg több 
mint 60%-a továbbra sem fér majd hozzá 
megfelelő csatornázási rendszerhez.

A vízi infrastruktúra-rendszerek sok eset-
ben elavultak, és hiányosak a tényleges tel-
jesítményükre, valamint veszteségeikre vo-
natkozó ismeretek. Egy becslés 2020-ig 
átlagosan évi 772 milliárd USA dollárt tart 
szükségesnek a víz- és szennyvíz-szolgálta-
tások világszintű fenntartásához.

Napjainkra a világ számos részén a nem 
megújuló energiaforrások használata elér-
te határait, és a megújuló energiaforrásokat 
már most is a megújulási képességükön fe-
lüli mértékben használjuk. Hasonló jelen-
ség ismerhető fel az Európával szomszédos, 
viszonylag gazdag természeti tőkével ren-
delkező régiókban. A vízkészletek túlzott 
kiaknázása, valamint a biztonságos ivóvíz-
hez, és csatornázottsághoz való hozzáférés 
hiánya komoly kihívást jelent mind a kelet-
európai, mind a mediterrán térségben.

Globális szinten az ökoszisztémák degra-
dációja, valamint az éghajlatváltozás to-
vább súlyosbítják a szegénységet és a tár-
sadalmi kirekesztést. Az 1990-es évekig a 
mélyszegénység enyhítését célzó erőfeszí-
tések sikeresek voltak, ám a 2006 és 2009 
közötti időszak ismétlődő élelmezési és 
gazdasági válságai jelentősen rontottak a 

rosszul tápláltság világszintű arányán. A 
rosszul tápláltak száma először 2009-ben 
ugrott 1 milliárd fő fölé, és az arányuk, ami 
korábban viszonylag gyorsan csökkent, az 
elmúlt években ismét felszökött.

Az erőforrások túlzott használata és az ég-
hajlatváltozás fokozzák a természeti tőke 
fenyegetettségét, valamint befolyásolják az 
életminőséget, aláásva a társadalmi és po-
litikai stabilitást. Emberek milliárdjainak 
megélhetése kapcsolódik elkerülhetetle-
nül a helyi ökoszisztémák fenntarthatósá-
gához. A demográiai terhelés és a csök-
kenő társadalmi-ökológiai rugalmasság új 
dimenziókat adhat a környezetet és bizton-
ságot érintő vitáknak, mivel a szűkösebb 
erőforrások miatt kialakuló konliktusok 
intenzívebbé válhatnak, ami fokozhatja a 
migrációs terhelést is.

VII.6. A globális fejlődés növelheti  
Európa sebezhetőségét a rend-
szerszintű kockázatokkal szemben

Mivel a változások globális mozgatórugói 
közül számos Európa közvetlen befolyá-
si terén kívül működik, Európa sebezhető-
sége a külső változásokkal szemben mar-
kánsan növekedhet, amiben hangsúlyos 
tényező lehet közvetlen szomszédainak fej-
lődése. Erőforrás-szűkös kontinensként, a 
világ néhány globális környezeti változás-
ra leginkább érzékeny területének szom-
szédságában lévén, az ezekkel a területek-
kel folytatott aktív együttműködés segíthet 
Európának megoldani a problémák sorát.

Számos fő mozgatórugó globális szinten 
működik, és kibontakozásuk inkább évti-
zedekre, mintsem évekre tehető. A World 
Economic Forum új értékelése igyelmez-
tet a különböző kockázatok fokozott ösz-
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szekapcsolódásából fakadó rendszerszintű 
kockázatokra. Az értékelés továbbá ki-
emelte, hogy a külső körülmények várat-
lan, hirtelen változásai elkerülhetetlenek 
egy szorosan összefonódott világban. Bár 
a hirtelen változások is komoly hatásokkal 
bírhatnak, a legnagyobb kockázatot a lassú 
hibák okozhatják, amelyek évtizedek alatt 
bontakoznak ki. A döntéshozók a lassú hi-
bák potenciális társadalmi-gazdasági ha-
tását jelentősen alábecsülik. A természeti 
tőke folyamatos kizsákmányolása egy ilyen 
lassú hiba.

A rendszerszintű kockázatok, akár hirte-
len változás, akár lassú hiba formájában 
mutatkoznak meg, magukban hordozzák 
a potenciális károkozást, sőt akár egy tel-
jes rendszer összeomlását is, így például 
egy piacét, vagy ökoszisztémáét. Az itt ki-
emelt mozgatórugók és kockázatok közöt-
ti kapcsolódás azon szempontból lényeges, 
hogy amíg e kapcsolatok nagyobb robusz-

tusságot biztosítanak, amikor a kockázat 
megoszlik a rendszer számos eleme között, 
ez egyszersmind nagyobb törékenységet is 
eredményezhet.

Kulcsfontosságú kockázati tényezőt jelen-
tenek a gyorsuló visszacsatolási mechaniz-
musok, valamint azok közvetlen és közve-
tett hatásai Európára nézve. A Millenniumi 
Ökoszisztéma Értékelése és az IPCC Ne-
gyedik Jelentése óta számos tudományos 
értékelés igyelmeztetett, hogy a környe-
zeti visszacsatolási mechanizmusok nö-
velik a nagyszabású, nem lineáris változá-
sok kialakulásának valószínűségét a Föld 
rendszerének komponenseiben. A globális 
hőmérséklet növekedésével nő egy nagy-
szabású, nem lineáris változást elindító for-
dulópont elérésének esélye is.

A nem megfelelően kezelt rendszerszin-
tű kockázatok pusztító károkat okozhatnak 
azokban a létfontosságú rendszerekben, a 
természeti tőkében és infrastruktúrában, 
melyektől mind globális, mind lokális szin-

VII.2. ábra. A világ népességének változása  
földrészenként
(Forrás: http://www.ngkszki.hu/seged/topo/ 
13.evf.1mod.doc - letöltve 2010. szeptember 5.)
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ten a jólétünk függ. A rendszerszintű koc-
kázatokat kiváltó okok kezelésére közös 
erőfeszítésekre van szükség. Ki kell fejlesz-
teni az alkalmazkodó gazdálkodási gyakor-
latokat, valamint a fokozatosan súlyosbodó 
környezeti kihívásokra való tekintettel fo-
kozni kell a rugalmasságot.
Az emberiség létszáma 2011-ben érte el a 7 
milliárdot és azóta is naponta 250 ezer fő-
vel többen születnek, mint ahányan meg-
halnak. A különböző becslések 2025-2027-
re várják a 8 milliárd és 2046-2050 körül a 9 
milliárd főt (VII.2. ábra). A Föld erőforrásai 
végesek, nem csak a fosszilis energiahordo-
zók vagy más bányászott nyersanyagok, ha-
nem az egészséges ivóvíz készlet is fogy, az 
egy főre jutó termőföld már néhány évtized 
alatt a felére csökkent, a tengerek halállomá-
nya gyorsan fogy a túlhalászás miatt. 
A mai napig nem fogtuk fel, hogy a világ 
gazdasága egyszerűen nem folytathatja a 
fogyasztás-alapú növekedést, hiszen nem 
tudunk újabb és újabb erőforrásokat moz-
gósítani. A közgazdász szakma sem fogad-
ta el, hogy adott ökológiai küszöbértéke-
ken túl bizonyos emberi tevékenységeket 
nem lehet tovább folytatni. Azt feltétele-
zik, hogy ha az egyik erőforrás elfogy, az 
emberi találékonyság majd feltalál egy má-
sikat. Egyszerűen érthetetlen, hogy ezt a 
zseniális magyarázatot hogyan alkalmaz-
zák az ivóvíz- vagy termőföldhiányra, és 
különösen az olyan komplex rendszerekre, 
mint az éghajlat.
Alexios Antypas, a Közép-Európai Egyetem 
(CEU) professzora írja: „Ma a politikában 
egyáltalán nem téma egy olyasfajta gazdaság 
megtervezése, ahol nem használunk fel több 
erőforrást, mint amennyit elfogyasztunk; pe-
dig a nagyon közeli jövőben a körülmények 
rá fogják kényszeríteni az emberiséget a be-
vett szokások és gondolkodás megváltoztatá-

sára. A gazdasági tervek abszolút nincsenek 
összhangban a Föld erőforrás-készleteivel. A 
gazdasági, pénzügyi válságot követően ismét 
ugyanazt a formulát vették elő, amely a mos-
tani szorult helyzetünket is okozta: a fogyasz-
tás-alapú növekedést. Az alapvető gazdasági 
termék mindig a Föld valamilyen nyersanya-
gából készül. Az a hatalmas növekedés, amit 
pénzügyi eszközök révén elértünk, a pénz-
mozgásokra alapult, és nem működött. Akár 
tetszik, akár nem, az emberiség nem több, 
mint egy viszonylag kisméretű, korlátozott 
erőforrás-készlettel bíró bolygó egyik faja. A 
gazdaság nem tud átlépni ezen a korláton. 
Amikor az emberi faj ezt végre felfogja, az a 
nehéz feladat vár majd ránk, hogy a gazda-
sági rendszerünket az ökológiai korlátokhoz 
igazítva helyezzük új alapokra. Csak remény-
kedni lehet abban, hogy képesek leszünk elég 
gyorsan alkalmazkodni hozzájuk.4”

VII.6.1. Ökológiai lábnyom
Magyarországon is lényeges feladat nem-
zetközi standard alapján az ökológiai láb-
nyom bevezetése, amellyel Magyarország 
egy hatékony monitoring eszközhöz jutna, 
amivel kulcsfontosságú erőforrásait és azok 
használatát számon tarthatná. Hazánk vi-
lágátlag feletti ökológiai tőkéje hosszú-
távon sokféle szempontból jelentős ver-
senyelőnyt jelenthet, de csak akkor, ha a 
jelenlegi trendeken változtatva, még idő-
ben leállítjuk azok túlhasználatát. A kitű-
zött cél a gazdasági és társadalmi előnyök 
mellett hozzájárul az EU 2020 stratégiában 
előirányzott „erőforrás-hatékony Európa” 
megvalósulásához is, hiszen az ökológiai láb-
nyom csökkentését célzó politikák döntően 
erőforrás-hatékonyságot és takarékosságot 
jelentenek. A NeKI koordinálja az ökológiai 
lábnyom, mint környezetállapotot leíró mu-
tatószám magyarországi bevezetését. 

4 Land grabbing – világszerte gyorsuló ütemben zajlik a termőföldek felvásárlása http://atlatszo.hu 2012. augusztus 13.
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Ebben a részben összefoglaljuk, hogy a 
jövő sikeres környezetvédelmi megoldása-
inak Magyarországon milyen jellegű prob-
lémákra kell válaszolniuk, mely szereplők 
lehetnek ennek a cselekvésnek a hordozói, 
végül, hogy milyen prioritásokat szem előtt 
tartva, milyen programok születtek az el-
múlt években. A fejezet a lehetséges jövő-
beli prioritási tengelyekre tett javaslatokkal 
zárul. 

Az előző fejezetekben láthattuk, hogy 
mennyire sok összetevője van egy ország 
környezeti és természeti állapotának. Ezek 
után már nem gondolhatunk úgy a kör-
nyezetvédelemre, mint amely leegyszerű-
síthető arra, hogy tisztább-e a levegő a vá-
rosokban és összeszedtük-e a szemetet az 
erdő szélén. Témáról témára szembesül-
hettünk azzal, hogy milyen sokféle szem-
pontra kell igyelnünk akkor, ha javítani 
akarjuk a saját életminőségünket és meg-
felelő életkörülményeket akarunk bizto-
sítani a jövő generációk számára. Nem is 
gondolunk bele, hogy ezek a célok meny-
nyire vitán felül állnak! 

Kutatások bizonyítják, hogy az anyagi jó-
lét egy bizonyos szintje fölött egyre kevésbé 
függ egy adott ember boldogsága a meg-
vásárolható, birtokolható, vagy elfogyaszt-
ható tárgyaktól. Míg régen a jólétet szinte 
kizárólag ezekben mértük, ma már a tár-
sas kapcsolatok minősége, az önmegvaló-
sítás és személyiségfejlesztés, a természe-
tes és tiszta környezethez való hozzáférés 
nélkülözhetetlen eleme ennek. Ez utóbbi-
aknak sokkal kisebb részét tudjuk besze-
rezni pénzért, mint a fogyasztási cikkek 
esetében. A csend, az alacsony zajszintű 
környezet lehet megvásárolható magántu-
lajdon, ha elég nagy birtokom és vastag ke-
rítésem, házfalam van. Ám ha nem akarom 
az egész életemet egy lakásban tölteni, ak-

kor a zajmentes környezetre a közterülete-
ken is szükségem van. Még inkább a köz-
javak közé sorolható a tiszta levegő, mivel 
a szennyezett levegő nem áll meg a keríté-
sek vonalánál.

Közösen osztozunk tehát ezekben a célok-
ban és értékekben, sokkal inkább, mint so-
kan vélik. Ezek nem néhány környezetvé-
delem iránt elkötelezett ember értékei. A 
tiszta, egészséges környezet és a természetes, 
szép táj iránti igény gyakoriságával kapcso-
latban ne tévesszen meg minket, ha a bel-
városi dugóban egy túlméretezett, üzem-
anyagfaló „városi terepjárót” és vezetőjét 
igyeljük. Ezek a gépjárművek ugyanis rend-
szerint csendes, jó levegőjű, drága zöldöve-
zeti ingatlanok garázsaiban parkolnak le es-
ténként. Ha ennyire általános az igényünk a 
környezeti javakra és az őket fenyegető ve-
szélyek megszüntetésére, miért tűnik leg-
többször olyan távolinak a megoldás? 

Önmagában egy-egy környezeti érték ese-
tén könnyű átlátni, mit kell tenni és ho-
gyan oldhatók meg a problémák. Ellenben 
szembesülve a környezetünket és jólétün-
ket meghatározó területek, problémák és 
feladatok sokaságával, azok növekedésével 
és összekapcsoltságával, könnyen elbizony-
talanodhatunk. Hiszen ha csupán egyet-
len területre kellene koncentrálnunk, akár 
könnyű dolgunk is lehetne. Ezzel szemben 
a környezeti kihívások néha már-már kö-
vethetetlennek és irányíthatatlannak tűn-
nek. A hétköznapi emberek és a szakér-
tők naponta újabbat érzékelnek és tárnak 
föl, ráadásul a problémáknál még számo-
sabbak a köztük lévő kapcsolatok, ame-
lyekre legalább ennyire igyelemmel kell 
lennünk. Ki gondolta volna a DDT-nevű 
szerről 1948-ban, amikor Paul Müller or-
vosi Nobel-díjat kapott érte, hogy az nem-
csak a malária és más betegségek terjesz-
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tői ellen jó és nem csupán tetszetős zöldség 
és gyümölcs termeszthető segítségével a 
krumplibogár és más rovarok elpusztítása 
révén, de sajnos rákot, nemzőképtelenséget 
is okoz és forgalomból való kivonása után 
évtizedekkel is mérgezi az élővilágot, a zsír-
szövetekben raktározódik és az anyatejjel 
átadjuk utódainknak? A nem ismert kap-
csolatok és nem várt hatások példái hosz-
szan sorolhatók a brit szénerőművek által 
okozott savas eső miatt elpusztult skandi-
náv tavaktól, az illatosító spray-k és hűtő-
gépek hajtóanyagai okozta ózonlyukon át, 
az emberi tevékenység által fokozott éghaj-
latváltozásig.

Miközben a médiának köszönhetően az ég-
hajlatváltozás olyannyira ismert probléma, 
hogy a felmérések szerint az EU-tagálla-
mok, így Magyarország lakosai is a környe-
zeti problémák közül első helyen említik 
meg, aközben egyes kutatások szerint a glo-
bális környezeti problémák közül nem ezt 
tarthatjuk a legfenyegetőbbnek, hanem a 
biodiverzitás ember okozta csökkenését. Ez 
utóbbi legfőbb okozói a mezőgazdaság és a 
területfejlesztés: a természetes területek, er-
dők csökkentése a művelésbe vonással, illet-
ve a nem megfelelő agrotechnikákkal, vala-
mint a települések terjeszkedése és a vonalas 
infrastruktúrák területfoglalása. Az éghaj-
latváltozás természetesen dobogós a globá-
lis problémák között, ám a harmadik még 
annyira sem ismert a legtöbb ember számá-
ra, mint a biodiverzitás csökkenése, és ez a 
nitrogénkörforgás megbontása. (A nitro-
gén nélkülözhetetlen az élőlények számára, 
ám azok nagy része nem képes megkötni ezt 
az anyagot, hanem egy bonyolult ökológiai 
körfolyamat révén jut hozzá.)

Ezek a példa nélküli, egyre fenyegetőbb mé
retű változások összefüggő kockázatokat je
lentenek Magyarországnak ugyanúgy – néha 

még annál is jobban -, mint a bolygó szám-
talan más országának. Mivel nem minden 
esetben visszafordíthatóak, néha hosszú tá-
von sem, ezért gyakran csak lassításuk, ke-
zelésük és az alkalmazkodás marad a szá-
munkra. A helytelen területhasználat 
vagy az elavult vízgazdálkodási módsze-
rek nem csupán az élőlények és élőhelyek 
sokféleségét csökkentik egy adott terüle-
ten, de szárazabb és melegebb mikroklí-
mát okozhatnak, amit ettől függetlenül a 
globális éghajlatváltozás csak még jobban 
fölerősít. Mind a két említett folyamat, a 
biodiverzitás csökkenése és az éghajlatvál-
tozás is bőven túlmutat holmi kellemet-
lenségeken vagy élőlények kihalásán, hi-
szen hatásuk az emberi társadalmak alapját 
jelentő mezőgazdaságnak okozott prob-
lémáktól kezdve a gyógyszeripari alap-
anyagok csökkenésén át az egészségügyi 
kiadások növekedéséig számos. Az össze-
függő kockázatokra másik példa az éghaj-
latváltozás miatt elolvadó északi sarki jég 
területe, ahol új kőolajkészletek és kőolaj-
szállítási útvonalak váltak elérhetővé. Ezek 
az új szénhidrogén-mezők és rövidebb 
szállítási útvonalak pozitív visszacsatolás-
ként erősítik az éghajlatváltozást, és akadá-
lyozzák a fosszilis energiahordókra alapo-
zott civilizáció alkalmazkodását a növekvő 
kockázatokhoz. 

Látjuk tehát, hogy a környezetügyi priori-
tásoknak egy rendszerszintű válság kezelé-
séhez kell hatékony útmutatást adniuk. De 
vajon kik lehetnek az alanyai egy sikeres 
rendszerszintű válasznak? Kik azok a sze-
replők, akikre a jövő környezetpolitikájá-
nak tervezésekor építhetünk?

Nem vagyunk egyformák, így a hatásunk 
sem egyforma a világ sorsára nézve. A gaz-
dagság, ismertség, tudományos képzett-
ség, népszerűség, érzelmi intelligencia, hit, 
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kreativitás, tapasztalat eltérő módon osz-
lik meg közöttünk, így mindannyian más 
mértékben lehetünk hatással a jövőre. Egy-
valami biztos: társadalmi, nemzetállami, 
regionális és globális szintű cselekvésre van 
szükség, hogy elkerüljük a legrosszabb for-
gatókönyvek valóra válását: az ökológi-
ai katasztrófát. Magyarország nem egy szi-
get, nekünk is cselekednünk kell – a saját 
jól felfogott érdekünk miatt is. Ugyanakkor 
a társadalmak óvintézkedéseit tartalmazó 
stratégiák nem hagyhatják igyelmen kívül 
az egyének várakozásait és véleményét, hi-
szen részben ezekből adódnak össze, illetve 
ezekből építkeznek, részben leképezik azo-
kat nagyban maguk is. Az egyes emberek 
eltérő módon viselkednek a környezeti vál-
ság idején, ám ezek néhány tipikus reakció 
köré csoportosíthatóak. 

Ez a magyarok között sincs másként, leszá-
mítva azt a nálunk talán nem létező cso-
portot, akik még egyáltalán nem, vagy alig 
hallottak környezeti problémákról, mert 
egy őserdei törzshöz tartoznak, vagy egy 
távoli faluban élnek. A hozzánk eljutó, kör-
nyezeti problémákról szóló hírek kognitív 
disszonanciát, zavart, kényelmetlen érzést 
okoznak, amelynek a redukciója, feloldá-
sa több úton lehetséges. Sokan struccpo-
litikával reagálnak: homokba dugják a fe-
jüket, igyekeznek kiszűrni a rossz híreket, 
amelyek eljutnak hozzájuk, azokról nem 
tudomást venni. Ennek ellentétes verziója 
a túlzott, cselekvést bénító aggódás, pánik, 
apátia, pszichés entrópia. A kettő között 
cselekvőket találunk, ám köztük is különb-
ség van. A cselekvés egyik fajtája önző, 
vagy pesszimista indítékból csupán az 
egyéni, családi, vagy kiscsoportos túlélésre 
koncentrál. Egyértelmű, hogy ez a csoport 
a pesszimista oldalhoz áll közel, hiszen 
végleges tényként kezeli a lehető legsúlyo-
sabb válság rövid időn belül való bekövet-

keztét. Ma már nem csupán Amerikában, 
de a világ számos pontján megtalálhatjuk 
őket, Magyarországon is, prepperek, készü-
lők az elnevezésük. Készleteket, eszközö-
ket, képességeket, tudást, biztonságosnak 
vélt ingatlanokat halmoznak föl. Enyhébb 
verziója ennek, de szintén pesszimista be-
állítottságú az a legtöbbször értelmiségi ka-
rakter, aki az ország vagy a világ sorsának 
jobbra fordulásában és a saját egyéni cse-
lekvésének fontosságában nem tud hinni, 
ezért egy biztonságosnak vélt helyet keres 
a bolygón lakóhelyül, növelve ezzel a sa-
ját túlélési képességeit, és elköltözik Új-Zé-
landra, a Hawaii-szigetekre, vagy más te-
rületre. Jelentős az optimisták, a tudatosan 
vagy erőltetett módon bizakodó személyek 
csoportja. Közülük a techno-optimisták a 
technológiai megoldásokban bízva igye-
keznek „nem túlértékelni” a problémákat. 
De a pozitív várakozás alapja lehet egy po-
litikus vagy politikai csoport, a megfelelő 
információk hiánya, és számtalan más „ka-
paszkodó”. 

Bárhonnan is érkezik a megoldás a társa-
dalmi szereplők tekintetében, lehet az a tu-
domány, a nemzeti, vagy nemzetközi poli-
tikai élet szereplői, a társadalmi felelősség 
vállalását próbálgató transznacionális cé-
gek, a helyben vagy globálisan fellépő civil 
társadalmi csoportok, az biztos, hogy a glo-
bális ökológiai krízis közösségi cselekvést 
kíván. Az imént ismertetett egyéni élet-
stratégiák csupán környezetét, vagy építő-
elemét adhatják ennek a közösségi cselek-
vésnek. Hangsúlyos a cselekvés szó, hiszen 
létező problémákról beszélünk, amelyek 
választ kívánnak. Nincs okunk a tétlenség-
re, hiszen a lehetséges megoldások hiánya 
vagy a problémák enyhítésének lehetetlen-
sége nem bizonyított. Ugyanakkor hangsú-
lyos a közösségi szó is, hiszen számos meg-
oldás nem kivitelezhető egyéni szinten. 
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A mai napig vitatott, hogy a közösségi cse-
lekvés melyik szintje a célravezető vagy a 
leghasznosabb. Az 1992-es riói Föld Csúcs 
sikere után óriási várakozások kísérték az 
ENSZ riói folyamatát. Akárhogyan érté-
keljük is a ’90-es és 2000-es évek során tett 
előrelépéseket, a riói folyamatot kísérő bi-
zalom és lelkesedés a 2012-es Rio+20 csúcs 
után csökkent. Ennek az óriási problémák 
generálta túlzott várakozások és az ezekhez 
mérten szerénynek tűnő eredmények le-
hetnek az okai. Hasonlatosan a nemzetkö-
zi klímacsúcs-sorozat Koppenhága (2008) 
utáni sorsához, ma már a riói folyamatnak, 
az ENSZ Föld Csúcs-sorozatának is keve-
sebb szimpatizánsa maradt. A nemzetálla-
mi vagy kontinentális (pl. Európai Unió) 
szereplők lehetőségeit és szerepét a nem-
zetközi csúcstalálkozók gyengesége fölér-
tékeli, viszont ezek akkor lehetnek valós 
várakozások, ha a 2008 óta tartó gazdasá-
gi válság utat nyit az új megoldások, mint 
például a zöldgazdaság felé, és nem pusz-
tán a csökkenő források és csökkenő keres-
let révén érezteti negatív hatását, szűkítve a 
nemzetállamok mozgásterét.

A képlékeny, bizonytalan időszakok fölérté-
kelik az innovatív megoldásokat, és azokat 
az országokat, amelyek nyitottak ilyen lépé-
sekre. Ezt a lehetőséget érzékelte Magyar-
országon a kormányzat 2010 után, amikor 
az egyre több kritikát elszenvedő neolibe-
rális megoldások helyett, ezeket kiegészít-
ve új lépéseket próbált ki. Ezek közül több 
is – mint például a bankadó – nemzetközi 
igyelmet és elismerést kapott számos hely-
ről, pártpolitikai színezettől függetlenül. 
Mindezek nem ad hoc lépések voltak, ha-
nem – összhangban azzal, hogy a krízis szó 
nem összeomlásra, hanem fordulópontra 
utal –, a magyar stratégia részei. Ez a stra-
tégia jól érzékelhetően arra épült, hogy a 
nemzetközi cselekvők, így a nemzetálla-

mok pozíciója is sokkal gyakrabban változik 
válságidőszakokban, amikor innovatív meg-
oldások emelhetnek föl szereplőket. Az új-
szerű megoldások között a világban jelenleg 
előkelő helyen szerepelnek a zöldgazdaság-
gal, megújuló energiaforrásokkal stb. össze-
függő politikák. Ebbe a sorba illeszkedik az 
Áder János köztársasági elnök által kezde-
ményezett 2013-as Budapesti Víz Világtalál-
kozó, amely a Rio+20 utáni egyik legfonto-
sabb ENSZ-találkozó a témában, felmutatva 
a tiszta víz és a szanitáció egyre növekvő 
globális jelentőségét, egyúttal teret adva a 
Föld számos pontján kialakított sikeres víz-
gazdálkodási technológiáknak.

Utoljára említjük, de a 2008 óta tartó vál-
ság talán a legjobban a kisközösségeket ér-
tékelte föl az egyre súlyosabb környezeti 
krízis lehetséges társadalmi aktorai, keze-
lői közül. A különféle önsegítő, helyi, kis-
közösségi megoldások a különféle kímé-
letes mezőgazdasági módszerektől a helyi 
pénzeken át a közösségi közlekedési és fo-
gyasztási rendszerekig sohasem álltak eny-
nyire a igyelem és az érdeklődés közép-
pontjában. Léteznek olyan hétköznapi, de 
tudományos vélekedések is, amelyek ezek-
től a megoldásoktól, és még inkább a tuda-
tosan a rendszer átalakítását, meghaladását 
célzó kisközösségi kezdeményezésektől vár
ják az ökológiai katasztrófa enyhítését és az 
alkalmazkodást. 

Legalább ennyire vitatott, hogy mekkora a 
gyakorlati cselekvés mellett a környezeti ne-
velés jelentősége. Bár egyértelmű, hogy kör-
nyezetvédelmi cselekvést értékváltásra kell 
alapozni, mégis a skála ebben a kérdésben is 
széles. Egyes vélemények szerint nincs már 
idő új, környezeti kérdésekben tudatosabb 
generációra várni, míg más vélemény sze-
rint semmilyen téren nem várható áttörés, 
amíg egy ilyen generáció föl nem nő. 
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Jelen kiadvány előző fejezeteiben néha egy-
egy ábra, adatsor, vagy graikon beszéde-
sebb, mint a magyarázat, vagy a leíró rész. 
Ezekből kivehető, mennyire nem igaz, hogy 
minden egyre rosszabb körülöttünk. Egy-
egy mutató örömteli változásokról is tájé-
koztathat minket, ilyen például a Duna ja-
vuló vízminősége, amely többek között 
a part menti országokban megvalósított 
szennyvíztisztító beruházásoknak köszön-
hető. Összességében azonban, ha az egész 
képet nézzük, a környezet állapota – aho-
gyan az előző fejezetekben is utaltunk rá –, 
a számtalan környezetvédelmi program, új 
intézmény, igyelmeztető hír ellenére folya-
matosan romlik az Európai Unióban és Ma-
gyarországon is. Ezért hazánkban is szüksé-
ges az állami politikák mellett a személyes, 
helyi, és országos közösségi cselekvés és az, 
hogy ezek kölcsönösen erősítsék egymást. 

Miután számba vettük, hogy mely szerep-
lőktől várható sikeres fellépés a környezeti 
problémák kezelésében, nézzük meg, hogy 
milyen társadalmi erőforrásra támaszkod-
hat mindez! A magyar társadalomban ér-
dekes, kettős jelenségként egyszerre van je-
len a pesszimizmus, a jövővel kapcsolatos 
negatív várakozások magas aránya és a vál-
lalkozás, újítás, kreativitás kultúrája, az új 
iránti nyitottság a társadalom egy jelentős 
részében. Ugyanilyen ellentmondás, hogy 
évtizedek óta alacsony és csökkenő az ál-
lami intézményekbe, politikai szereplők-
be vetett bizalom, miközben nagyon ma-
gas elvárások élnek a rendszerváltás utáni 
kiszolgáltatott társadalomban az állami be-
avatkozás, segítség iránt. Nem bíznak az 
államban, de szinte mindent tőle várnak. 
Mindez csupán elsőre furcsa, az okokat 
vizsgálva nagyon is érthető.

A társadalom a feldolgozatlan történelmi 
traumák és történelmi tapasztalatok miatt 

a mai napig erősen demobilizált, tehát nem 
hisz a közösségi cselekvés erejében, abban, 
hogy az ilyen sikerhez vezethet. Jelen van 
a depolitizáltság is, itt azonban szembetű-
nő szakadék van a közelmúlt és általában 
a történelmi események iránti – a nyugati 
társadalmakban ismeretlen – fokozott ér-
deklődés, a politikai események napi szin-
tű követése, illetve a közügyekben való 
konkrét, gyakorlati közösségi részvétel kö-
zött. Az előbbi magas, az utóbbi kiemelke-
dően alacsony. Történelmi tapasztalat az 
intézményi folytonosság hiánya, a közös-
ségi cselekvések kudarca. Emiatt a társa-
dalom anómiás, mivel a normakövetés és a 
közös értékekbe vetett bizalom szintje ala-
csony, a társadalmi szabályozás elfogadása 
helyett az egyén magára utaltnak érzi ma-
gát, és úgy érzékeli, hogy senki sem tartja 
be a szabályokat. 

Magyarországon ezért az egészséges társa-
dalmi folyamatok erősítése és a környeze-
ti válság kezelése szempontjából is különö-
sen fontos a jó példák, a sikeres szereplők, 
az eredményes múltfeldolgozás népszerűsí
tése és terjesztése, továbbá a hagyományok 
megismerése, illetve a személyes és közössé
gi identitás erősítése. Mivel a kelet-európai 
történelmi tapasztalat a gyakori és tragikus 
összeomlások sorozata volt, a „sűrű” törté-
nelem, megélt tapasztalat volt a civil társa-
dalom rendszeres háborgatása, vagy éppen 
felszámolása a hatalom által, ezért felérté-
kelődött az egyéni cselekvések, informális 
csatornák, egyéni alkuk, „kiskapuk”, külön 
megoldások, „ügyeskedések” jelentősége. 
Ugyanakkor ennek pozitív hozadéka az újí-
tás, kreativitás, tanulás kultúrája. 

A nemzetközi környezeten túl ezek a társa-
dalmi értékek, szereplők és kulturális hagyo-
mányok jelentik azt az alapot, amelyre egy 
állami és kormányzati politikai építhet. Egy 
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jó környezetügyi stratégia a helyi adottsá-
gokon alapszik, és épít az előnyökre. Jó pél-
da erre a 2007-ben civil kezdeményezésre és 
összpárti konszenzussal létrehozott, nem-
zetközi szinten is előremutató Jövő Nemze-
dékek Ombudsmanja hivatal, amit Magyar-
ország előnyére fordíthat. Bár a hivatal azóta 
az egységes ombudsmani rendszer létreho-
zásával formális önállóságát elvesztette, de 
prioritás kell legyen, hogy egykori appará-
tusát, forrásait visszanyerje, és megfelelő ha-
tékonysággal dolgozhasson. Mindez azért is 
fontos, mivel alakulása óta világszintű igye-
lem kíséri, többek közt a riói folyamat egyik 
fő céljává előlépett ENSZ szintű ombudsma-
ni rendszer létrehozásához is hasznosítják 
eddigi tapasztalatait. 

Ne felejtsük el, hogy a mai napig a legerő-
sebb szereplő az állam a társadalom ala-
kításában, így a környezeti válság számta-
lan feloldhatatlannak tűnő problémájának a 
megoldásában is a legtöbb eszközzel rendel-
kezik. Magyarországon a társadalom imént 
bemutatott értékrendje miatt az államra kü-
lönösen nagy feladat hárul. 

De hol nyúljunk hozzá ehhez az összeku-
szálódott csomóhoz? A prioritások eb-
ben segítenek. Amikor egy társadalomnak 
a közös értékek alapján már közös víziója 
van arról, hogy milyen jövőt képzel el ma-
gának, a kormányzatnak stratégiát kell al-
kotnia ahhoz, hogy el is lehessen jutni a vá-
gyott célig. Megjegyezzük, hogy a később 
ismertetésre kerülő Nemzeti Fenntartha-
tó Fejlődési Keretstratégia egyik kimondott 
célja pontosan az, hogy „hozzájáruljon egy 
nemzeti egyetértés kialakulásához a fenn-
tarthatóságról”. 

Egy igazán jó stratégia rövid, közép és hosz-
szú távú célokat is tartalmaz. A rövid távú 
célokból még nehezen olvasható ki egy kör-

nyezetügyi prioritásrendszer sokkal inkább 
a napi munka ütemezését segítik ezek. Ha 
megvizsgáljuk például a Környezetügyért 
Felelős Államtitkárság projektjeit egy adott 
időszakban jól látható, hogy számtalan lé-
pés, egy-egy rövid távú stratégia mentén, 
néhány terület tervezett, kampányszerű fej-
lesztését jelenti. Ilyen lehet például a hulla-
dékgazdálkodás ésszerűsítése, a levegőtisz-
taság védelme, az ökoinnováció támogatása, 
vagy a természetvédelmi intézményrendszer 
fejlesztése. A feladatok mindig végtelen szá-
múak, a rendelkezésre álló források viszont 
végesek. A rövid távú tervek jó esetben egy 
hosszú távú stratégiába illeszkednek, ame-
lyet nem lehet elkészíteni, ha a fölmerülő cé-
lok közt fontossági sorrend alapján nem je-
lölnek ki prioritásokat. 

Ha egy csomót akarunk kibogozni, minél 
nagyobb, annál inkább okosan kell nekiáll-
nunk. Nem sokat segít, ha válogatás nélkül 
próbálgatjuk végig a részeit; olyan szála-
kat kell találnunk, amelyek megérik a be-
fektetett energiát és a lehető legnagyobb 
előrelépéssel járulnak hozzá a végső cél el-
éréséhez. Olyan pontokat, amelyekhez hoz-
zányúlva nem okozunk még nagyobb prob-
lémát, hanem a többi elemet is kedvezőbb 
helyzetbe hozzuk. A környezeti problémák 
megoldásában minél rövidebb időtávra ke-
resünk megoldást, annál gyakrabban kell 
változtatni a prioritásokon és új sorrendet 
fölállítani. Ugyanakkor kell, hogy legyen 
egy fontossági sorrend a hosszú távú lépé-
sek számára is, mivel 1) a megoldások for-
rásigénye miatt meg kell határozni, hogy 
melyikre mennyi forrás jusson, 2) a hosszú 
távú célok meghaladják a négyévenkénti 
választási ciklusok időtávját, 3) a kockáza-
tok egymásra épülését egy jó priorizálással 
ki lehet használni, 4) a legjelentősebb prob-
lémák közül a legsürgősebben kezelendők 
igyelmen kívül hagyása irreverzibilis és 
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kezelhetetlen folyamatokat indíthat el, ve-
szélybe sodorva még az alkalmazkodási 
stratégiákat is.

Magyarországon a környezetügyi stratégia-
alkotásban és a prioritások felállításában a 
legfontosabb szerep a Nemzeti Környezetvé-
delmi Programra (NKP) hárul. Az NKP ki-
dolgozásáról, céljáról, tartalmáról és meg-
valósításáról a Környezetvédelmi Törvény 
(1995/LIII.) rendelkezik. A hatévente lét-
rehozott programból eddig három szüle-
tett (1997, 2003, 2009), és jelen kiadvány 
megjelenésével egy időben zajlik a negye-
dik véglegesítése. Ahogyan a világ környe-
zetvédelmi erőfeszítéseinek is voltak kulcs-
témái, mint a savas esők, az ózonlyuk, vagy 
egy jó ideje a klímaváltozás, úgy az eddigi 
három NKP-ra tekintve is látható egy-egy 
fő cél. 

Az első Program az 1997-2002 közötti idő-
szakra szólt és értelemszerűen számve-
tést jelentett a rendszerváltás előtti időszak 
örökségével, megkezdte az örökség ked-
vezőtlen elemeinek fölszámolását, mely-
hez irányokat szabott. A második NKP az 
EU-csatlakozás idejére esett és nyilvánvaló, 
hogy ez óriási és megfeszített munkát je-
lentett a környezetvédelem területén. Nem 
csupán jogharmonizációs erőfeszítések kel-
lettek, de a szükséges intézményi harmoni-
záció és a megfelelő környezetvédelmi inf-
rastruktúra fejlesztése is feladat volt. 

A 2009-2014 közötti időszakra szóló har-
madik Nemzeti Környezetvédelmi Program 
fő célja Magyarország fenntartható fejlődé-
si pályára való átállításának elősegítése volt, 
így az természetesen a 2014 utáni időszak-
ra is kitekint. A harmadik NKP létrejötte-
kor már egyértelmű volt, hogy a helyi és re-
gionális környezeti problémák globálissá 
váltak, még inkább egyetlen rendszert ké-

peztek. Éppen ezért ez a program különös 
hangsúlyt fektetett a rendszerszintű meg-
közelítésre és az összehangolt válaszadásra, 
amelyekhez a helyi adottságokat és a külön-
böző társadalmi szereplők igényeit is igye-
lembe vette. Erőssége a programnak, hogy 
a pozitív folyamatok mellett őszintén jelzi a 
problémákat nem csupán a környezetállapot 
területén, de a szakpolitikák ellentmondásos 
jelenségeit és a társadalom érdekérvényesí-
tő csoportjainak környezetvédelem-ellenes 
nyomásgyakorlását is feltárja. 

A harmadik NKP-ban a program „átfo-
gó célterület” néven jelöl ki prioritáso-
kat. Ezekkel igyekszik a fenntartható fej-
lődést biztosítani, ugyanakkor egy olyan 
rendszerszemléletű megközelítést bevezet-
ni, ahol a társadalom anyagi és nem anya-
gi szükségletei egyensúlyban vannak a kör-
nyezettel. Három átfogó célterület került 
meghatározásra a programban: 1) A tele-
pülési élet- és környezetminőség javítása, a 
környezetbiztonság erősítése. 2) Természeti 
erőforrásaink és értékeink megőrzése. 3) A 
fenntartható életmód és fogyasztás elősegí-
tése. Ez utóbbi, harmadik átfogó célterület 
magában foglalja azt, hogy elváljon a társa-
dalmi-gazdasági fejlődés és a környezetter-
helés. Ez történt például a 2000-es években 
az ipari termelés és a CO2 kibocsátás tekin-
tetében, hiszen növekvő ipari termelés zaj-
lott csökkenő ipari CO2 kibocsátással pár-
huzamosan. Itt érdemes megjegyezni, hogy 
sajnos az ipar növekvő energiaigénye je-
lentette növekvő környezetterhelés ugyan-
akkor összességében „feléli” az ilyen és ha-
sonló pozitív jelenségeket. További cél eme 
átfogó célterületnél egy keresletet támasz-
tani a fenntarthatóbb termelési folyama-
tok iránt úgy, hogy a fogyasztói szemlé-
let gyengítésével növeljük az organikus és 
fenntarthatóbb termékek és szolgáltatások 
iránti igényt. 
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Az átfogó célterületeken túlmenően a har-
madik NKP tematikus akcióprogramo-
kat is meghatározott, ahol felállította a cse-
lekvési irányokat és alapvető feladatokat. 
9 akcióprogram került meghatározásra: 1) 
A környezettudatos szemlélet és gondol-
kodásmód erősítése. 2) Éghajlatváltozás.  
3) Környezet és egészség. 4) Települési  
környezetminőség. 5) A biológiai sokféle-
ség megőrzése, természet- és tájvédelem.  
6) Fenntartható terület- és földhasználat. 
7) Vizeink védelme és fenntartható haszná-
lata. 8) Hulladékgazdálkodás. 9) Környe-
zetbiztonság.

A készülő negyedik NKP három átfogó célt 
tart szem előtt. 1) Az életminőség és az em-
beri egészség környezeti feltételeinek javí-
tása. 2) A természeti értékek és erőforrások 
védelme, fenntartható használata. 3) Az 
erőforrás-takarékosság és -hatékonyság ja-
vítása, a gazdaság zöldítése. 

A célok hasonlóak az előző programhoz, 
de még inkább érződik a 2008 óta tartó 
gazdasági világválság hatása, hiszen a zöld 
gazdaság téma – mint korábban említet-
tük – a válság óta lett központi hívószó, 
Amerikában (Obama elnöksége idején) és 
Európában is komoly programok szület-
tek. A környezetügyi politikai kommuni-
kációs keretezés (framing) egyik fő iránya 
a zöld gazdaság keret, ezen belül is a „si-
ker-” és „nyereség frame” típusában, tehát 
az üzenet az, hogy kiutat jelent a gazda-
sági válságból (siker), illetve valószínűleg 
megoldást jelent a globális környezeti ka-
tasztrófa egy jelentős részével kapcsolat-
ban (nyereség). 

A természeti erőforrások védelme célnál 
megjelenik a „fenntartható használat” fo-
galma, ami túllép az első generációs kon-
zervációs természetvédelmi szemléleten, 

mivel a természetet nem a gazdaságtól és 
társdalomtól elválasztandó rezervátum-
ként kezeli. 

Az életminőség és emberi egészség javítása 
is átfogó célként szerepel. Bár ez mindig is 
a környezetvédelem gondolatának fő sod-
rában helyezkedett el, ám nem szabad el-
felejtenünk, hogy az utóbbi években Ma-
gyarországon végre kormányzati szinten 
cél volt a jelentős környezeti hatással járó 
nemzetközi élelmiszer-nagykereskedelem 
szabályozása, az egészséges, lehetőleg hazai 
élelmiszereket gyártó termelők, cégek hely-
zetbe hozása, akikkel szemben a túlsúlyos 
kereskedelmi szereplők rendre a gazdasági 
erőfölénnyel való visszaélés eszközét hasz-
nálják. Egy olyan időszakban, amikor a 
gazdasági válság szűkülő forrásokat jelent, 
a lakosság életminőségének javításában a 
kis beruházással, ám jelentős életminőség-
javulással járó környezetegészségügyi in-
tézkedések, az ezekhez szükséges környe-
zeti feltételek javítása felértékelődik.

A negyedik NKP alkotása nem csupán 
a lejáró, szokásos hatéves terminus mi-
att aktuális, de időben egybeesik az Euró-
pai Unió 7. Környezetvédelmi Cselekvési 
Programjával. Az új NKP-nak összhang-
ban kell lennie az Unió „Jólét bolygónk 
felélése nélkül” című, 2020-ig tartó idő-
szakra szóló programjával. A 7. Környe-
zetvédelmi Cselekvési Program 9 kiemelt 
célkitűzése a következő: 

•  az uniós természeti tőke védelme, megőr-
zése és fejlesztése;

•  erőforrás-hatékony, zöld és versenyképes 
uniós gazdaság kialakítása;

•  az uniós polgárok megóvása a környezet-
tel kapcsolatos terhelésektől, valamint az 
egészségüket és jólétüket fenyegető koc-
kázatoktól;
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•  a környezetre vonatkozó uniós szabályo-
zás előnyeinek maximalizálása a végre-
hajtás javításával;

•  a környezetpolitika ismeret- és tudomá-
nyos alapjának javítása; 

•  a környezet- és éghajlat-politikával össze-
függő beruházások feltételeinek biztosítá-
sa és a környezeti externáliák kezelése;

•  a környezetvédelem integrációjának és a 
szakpolitikák koherenciájának növelése; 

•  az uniós városok fenntarthatóságának ja-
vítása;

•  a nemzetközi környezettel és az éghaj-
lattal kapcsolatos kihívások hatékonyabb 
uniós kezelése.

Látható, hogy az NKP korábban emlí-
tett három átfogó célja jól tükrözi az EU-s 
program most fölsorolt célkitűzéseit. Így az 
NKP életminőséget és emberi egészséget 
fejlesztő célja harmonizál az olyan célkitű-
zésekkel, mint „az uniós polgárok megóvá-
sa a környezettel kapcsolatos terhelések-
től, valamint az egészségüket és jólétüket 
fenyegető kockázatoktól”, de nyilvánva-
ló környezet-egészségügyi haszna lesz az 
uniós városok fenntarthatóbb működteté-
sének is. Szinte szó szerint azonos az NKP 
természetvédelmi második célja a 9-ből 
első helyen álló célkitűzéssel az uniós ter-
mészeti tőke védelméről. Érdekes megi-
gyelni, hogy az uniós fogalomhasználatban 
már nem természeti értékekről és erőforrá-
sokról, hanem a még átfogóbb és korsze-
rűbb fogalmat jelentő természeti tőkéről 
van szó. Végül megemlíthetjük, hogy a ne-
gyedik NKP zöldgazdaság fejlesztési céljai 
is harmonizálnak a 7 éves uniós program 
olyan pontjaival, mint például az „erőfor-
rás-hatékony, zöld és versenyképes uniós 
gazdaság kialakítása”.

Az EU már 2001-ben elfogadott egy Fenn-
tartható Fejlődési Stratégiát, amely 2006-

ban megújításra került. Ez a stratégia fel-
sorolja az operatív célokat és az ezekből 
következő teendőket és feladatokat az egy-
másba fonódó szociális, környezeti és gaz-
dasági problémák és célok kapcsán. Ter-
mészetesen ez a stratégia irányadó minden 
EU-tagállam hasonló hosszú távú tervének 
létrehozásakor.

A Magyarországon hatévente elkészü-
lő Nemzeti Környezetvédelmi Programok 
mellett komoly szerepe van még a hosz-
szú távú környezetügyi stratégiaalkotásban 
a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács 
(NFFT) által megalkotott Nemzeti Fenn
tartható Fejlődési Keretstratégiának, amely 
nem hat, hanem 12 évre előre ad keretet 
a hazai politikákhoz 2012-től 2024-ig. „A 
fenntarthatóság felé való átmenet nemzeti 
koncepciója” című dokumentum, akárcsak 
a negyedik NKP, szintén az ország fenn-
tartható fejlődésre állítását kívánja elősegí-
teni. Különösen erős a keretstratégia prob-
lémafeltáró és prioritásokat összegző része, 
amit a második felében a konkrét cselekvé-
si célok erőforrástípusokhoz rendelt mát-
rixa követ, amelyet az anyag függeléke is 
szemléltet. Ez a hiánypótló és előremuta-
tó rendszer erőforrásonként veszi számba 
a jelenlegi állapotot, hajtóerőket, problé-
mákat, beavatkozás nélkül létrejövő követ-
kezményeket, célokat (és ezek elérését jelző 
mutatókat), teendőket és felelősöket.

A Nemzeti Fenntartható Fejlődési Keret-
stratégia elődjének tekinti a kormány által 
2007-ben megalkotott Nemzeti Fenntart-
ható Fejlődési Stratégiát, ám míg utóbbi a 
fenntarthatósági célokra koncentrált ága-
zati szemléletben, addig a 2012-es keret-
stratégia – amelyet a 2008-ban megala-
kult NFFT kapott feladatul elkészíteni – a 
nemzet erőforrásainak állapotát vizsgálja, 
hogy elkerülhetőek legyenek „a jövő ge-
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nerációkat eladósító folyamatok”. Ezeket 
a folyamatokat is leírja részletesen, és in-
tézményi szintű megoldásokat ajánl velük 
kapcsolatban. A keretstratégia előzményé-
nek tekinti az NFFT saját, „Jövőkereső” 
című anyagát, amelynek problémaösszeg-
ző helyzetértékelése sorra vette a fenntart-
ható társadalommal összeegyeztethetetlen 
folyamatokat. 

Bár a 6 évre tervező NKP és a 12 éves 
időszakban gondolkodó NFFT-stratégia 
hasonló céllal jött létre, ugyanakkor lé-
nyegi különbségek is vannak közöttük. 
Az NFFT keretstratégiája nem pusztán 
egy környezetvédelmi stratégiai prog-
ram, mint az NKP, hanem a fenntartha-
tó fejlődés fogalmának használata köz-
ben arra a pontra helyezi a környezetügyi 
kérdéseket, ahol azok megoldhatók: a 
környezeti problémákat a demográfiai, 
emberi jogi és a szociális kihívásokkal 
szintézisben javasolja kezelni. Az NFFT 
keretstratégiája az ENSZ 2000-es Millen-
niumi Nyilatkozatát megerősítő, 2005-ös 
ENSZ Közgyűlési határozat fenntartha-
tó fejlődés koncepcióját követi, ami-
kor három egymással összefüggő erőfor-
rást ír le: a gazdasági, a társadalmi és a 
környezeti erőforrásokat. A keretstraté-
gia egy Magyarországon különösen ve-
szélyeztetett negyedik erőforrást is vizs-
gál, az emberi erőforrást, amely többek 
közt a demográfiai tendenciákat, a né-
pesség egészségügyi állapotát és tudását 
jelenti, és amely egyes számítások szerint 
az utóbbi években a dologi tőkénél is na-
gyobb értékűvé vált. Az NFFT keretstra-
tégiája a négy nemzeti erőforrás fejleszté-
se érdekében felhívja az érintetteket arra, 
hogy tartalmilag és módszertanilag meg-
felelő alapmutatókat dolgozzanak ki az 
erőforrások mennyiségi és minőségi vál-
tozásainak követhetőségére, mivel ez ma 

még nem áll rendelkezésre. Ezek a már 
bejáratott mérési eszközök, mint a GDP, 
vagy a forintárfolyam mellett elengedhe-
tetlenek egy összetett és reális kép megal-
kotásához. 

Érdekes összevetni az eddig bemutatott 
programok, mint az NKP vagy az NFFT 
keretstratégiája környezetügyi prioritása-
it azokkal, amelyeket a jelen kiadvány uni-
ós megfelelőjének és előképének számító 
kiadvány megjelöl. Ezen, az Európai Unió 
környezeti állapotát adatokkal bemutató ki-
advány (he European Environment – State 
and Outlook 2010 (EEA)) a „Jövőbeni kör-
nyezetvédelmi prioritások: relexiók” című 
fejezetében négy környezeti prioritást java-
sol a jövőre nézve.

1)  Az első javaslata, hogy az uniós környe-
zeti prioritások még inkább egymás-
sal összefüggésben legyenek meghatá-
rozva. Nem tagadja, hogy a hulladék, 
biodiverzitás, éghajlatváltozás, környe-
zet-egészségügy és a többi prioritás a jö-
vőben is fontosak lesznek, ám rámutat, 
hogy a fokozódó rendszerszintű kocká-
zatok miatt ezen környezeti prioritások 
kapcsolatainak feltárása és kihasználá-
sa elsődlegessé válik hatékonyabb végre-
hajtásuk érdekében. 

2)  A természeti tőke és az ökoszisztéma 
szolgáltatások elmélete legyen a környe-
zeti prioritások egyik fő integráló kon-
cepciója, segítve az erőforrások hatéko-
nyabb kezelését. 

3)  A környezeti megfontolásokat integrál-
ni kell minden ágazati politika szintjén, 
mivel ez szintén a természeti erőforrá-
sok hatékonyabb használatához vezet, és 
így segít a terhelések csökkentésében és 
a gazdaság zöldítésében.
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4)  Maga a zöld gazdaságba való átmenet a 
negyedik jövőbeni környezetügyi prio-
ritás, amelyet az EU környezetállapotát 
időszakonként ismertető mutatókkal el-
látott kiadvány megjelöl.

A prioritások közötti kapcsolatok feltárá-
sa azért is fontos, mivel a nem összehangolt 
célkitűzések gyengíthetik, akár ki is olt-
hatják egymást, akadályozhatják a kívánt 
eredmények elérését. A szinergiák föltárá-
sa minőségi ugrást jelenthet a hagyomá-
nyos, mechanikus végrehajtatáshoz képest. 
A kiadványban érdekes példa a környe-
zetvédelmi jogszabályok kombinált végre-
hajtása következtében létrejövő járulékos 
előnyökre az, amelyik rámutat, hogy az ég-
hajlatváltozás hatásainak enyhítését célzó, 
illetve a levegőszennyezettség csökkentésé-
re irányuló jogszabályok ötvözése évenként 
10 milliárd eurós hasznot eredményezett a 
közegészségügyi kiadások csökkenése és az 
ökoszisztémák károsodásának csökkenté-
se révén. 

Az ilyen és hasonló szabályozó keretrend-
szerek a szerzők szerint lehetővé teszik, 
hogy az Európai Unió erősítse úttörő sze-
repét az olyan területeken, mint a légszeny-
nyezettség csökkentése, a víz- és hulladék-
gazdálkodás, az ökohatékony technológiák, 
az erőforráshatékony építészet, az ökotu-
rizmus, a zöld infrastruktúra vagy a zöld 
pénzügyi megoldások. Mivel a globalizált 
gazdaságban a jó szakpolitikák – beleért-
ve a megfelelő monitoringot, informáci-
ós, tájékoztatási vagy a gyártói felelősségi 
jogszabályokat – számos előnnyel járnak, 
ezért a környezetügyi szabályozásban élen 
járó EU számos megoldása követőkre ta-
lált Kínától Indián át Kaliforniáig. Ezek a 
szabályozások a mai napig azokon a kör-
nyezetvédelmi elveken nyugszanak és kell, 
hogy a jövőben is alapuljanak, amelyek 

meghatározása szintén az Európai Unióban 
ment végbe. Ezek a szennyező izet elve, a 
megelőzés elve, az elővigyázatosság elve, a 
károk forrásuknál történő helyreigazításá-
nak elve.

A 3. ajánlott jövőbeni környezeti priori-
tás nem hat teljesen az újdonság erejével 
nálunk, hiszen a környezetügy különbö-
ző szakpolitikákba való integrálása vissza-
térő gondolat a hazai környezeti stratégiák-
ban, noha az ágazati és gazdasági érdekek 
ellenállása miatt a mai napig óriási felada-
tot jelent. Szintén nem újdonság – ebben a 
fejezetben is többször említettük – a zöld-
gazdaság koncepciója, amely a 4. ajánlott 
jövőbeni környezeti prioritás.

Ugyanakkor a természeti tőke és ökosziszté
ma szolgáltatások koncepciójának használa
ta nálunk még távol van az Európai Uniós 
szinttől. Elérhetők róla magyar nyelvű in-
formációk, de gyakorlati alkalmazása ná-
lunk – az EU-val ellentétben – még ala-
csony szinten van. Üdítő kivétel volt Fülöp 
Sándor vezetése idején a Jövő Nemzedékek 
Ombudsmani Hivatalának kísérlete a Duna 
ökoszisztéma szolgáltatásainak számba vé-
tele és ezek forintosíthatóságának elméleti 
vitája. A munkára akkor került sor, amikor 
még az EU TEN-T programjára készített 
erőltetett hajózóútvonal-fejlesztési tervek a 
folyó egyéb ökológiai szolgáltatásainak sú-
lyos degradációjával fenyegettek. „A Duna 
egy energiaügyi szakember számára ener-
giaforrás, az utazási szakembernek köz-
lekedési útvonal, amit még építeni kell, a 
nyersanyagtermelőnek kavicsforrás. 17 elő-
adót hívtunk össze az érdekeltségek alapján 
az ökológiai szolgáltatásokat számba venni. 
Meglepő gazdagsága van ezeknek” – szá-
molt be Fülöp Sándor a 2013-as budapes-
ti Víz Világkonferencia egyik előkészítő ta-
nácskozásán. A munka során a szabályozó, 
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ellátó, fenntartó, kulturális, történeti funk-
ciók mentén részletesen számba vették a 
Duna ökológiai szolgáltatásait.
Azok az előnyök, amelyeket az EU reali-
zálhat a természeti tőke és az ökosziszté-
ma szolgáltatások koncepciójának haszná-
latából, Magyarország számára különösen 
értékesek. Az életciklus szemlélet kiter-
jeszthető a vízre, élelmiszerre vagy a nyers-
anyagokra, majd ennek alkalmazásával 
javítható az erőforrás-hatékonyság és -biz-
tonság, amely javíthat Magyarország erő-
forrás-függőségén és energiabiztonságán, 
de ösztönözheti az innováció javulását is. 
Az erőforrások használatának beárazása 
az üzleti és fogyasztói viselkedéseknek az 
erőforrás-hatékonyság és az innováció felé 
való elmozdításával más környezeti poli-
tikák megvalósítása elől háríthat el akadá-
lyokat. Az említett uniós kiadvány kiemeli, 
hogy különösen a termőföldek és a vízkész-
letek esetén nyílnak meg a lehetőségek „az 
erőforrás-gazdálkodás integrált, ökoszisz-
téma alapú megközelítésének erősítésére”, 
így ennek révén „mindez számviteli eljárá-
sok iránti igényt támaszt, különösen a ter-
mőfölddel és a vízkészletekkel kapcsolatos 
átfogó elszámolást, ami világosság teszi az 
ökoszisztéma használatának és fenntartá-
sának előnyeit és költségeit.”
A természeti tőke és ökoszisztéma szol-
gáltatás koncepció még az EU szintjén is 
kezdeti stádiumban van. „Az erőforrás-
felhasználás, az ökoszisztéma ’számlák’, 
ökoszisztéma indikátorok és értékelések 
kritikus küszöbeinek azonosítása Európa- 
és világszerte folyamatban van” – állapít-
ja meg az idézett uniós kiadvány és azt is 
hozzáteszi, hogy az integrált ökoszisztéma 
szolgáltatás és a természeti tőke menedzs-
menthez szükséges információs/informa-
tikai eszközök, számviteli megközelítések 
nem részei még a mindennapi igazgatási és 
statisztikai rendszernek.

A természeti tőke és ökoszisztéma szolgál-
tatás koncepciójának terjedését Magyar-
országon téves megközelítések is gátolják. 
Sokan inkább a természeti erőforrás kifeje-
zést részesítik előnyben, holott a két foga-
lom közel sem ugyanazt takarja. Nyilván a 
„tőke” és a „szolgáltatás” kifejezések a gaz-
dasági szemlélet primátusával fenyegetnek, 
ezt az érzést erősítik egyesekben, holott itt 
a környezetvédelmi szemlélet ugyanúgy si-
keresen használ és tölt meg tartalommal lé-
tező fogalmakat a saját érdekében, ahogyan 
sajnos az utóbbi években a gazdasági élet 
szereplői a „fenntartható”, „fenntartható-
ság” szavakat elszakították eredeti, környe-
zetvédelmi jelentésüktől. Ezek a kétirányú 
fogalomkölcsönzések arra az előremutató 
folyamatra is utalnak, amely során a gaz-
daság szereplői tudomásul veszik a kör-
nyezetvédelmi szempontokat, a környezeti 
politikák pedig hatékonyabbá válnak a kör-
nyezetvédelmi kérdések gazdasági és társa-
dalmi szempontokat is integráló használa-
tával. 

A környezetpolitikák végrehajtásának ha-
tékonyságát növelik azok a kezdeményezé-
sek, melyek a különböző környezetvédelmi, 
társadalmi és gazdasági célok összekapcso-
lására irányulnak. 

Az egyik a zöldgazdaság kialakítása, amely 
releváns témakör Magyarországon is. Már 
a 2010-es választásokon győztes politi-
kai erők programjában is szerepelt, töb-
bek között az épületszigetelési programok 
elindításával kapcsolatban, amelyek csök-
kentik az energiafelhasználást és az ország 
energiabiztonsági kiszolgáltatottságát, il-
letve képesek a legsérülékenyebb, legkép-
zetlenebb munkaerőt foglalkoztatni az épí-
tőiparban. Természetesen ide tartozik a 
környezetterhelő tevékenységek, valamint 
a természeti erőforrások használatának 
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adóztatása, az élő munkát terhelő adóne-
mek csökkentése közepette. Az NFFT ke-
retstratégiája is foglalkozik a zöldgazdaság 
fejlesztésével, továbbá a kék gazdaság kon-
cepciójával.

A másik, számos területet összekapcsoló 
prioritási tengely a tájgazdálkodás, vidék-
fejlesztés, agrár-környezetvédelem, agrár-
környezetgazdálkodás, beleértve a mun-
kahelyteremtés, a vidéki népességmegtartó 
képesség, a turizmusfejlesztés (ökoturiz-
mus, agroturizmus, falusi turizmus, sport-
turizmus stb.), az egészségtudatos maga-
tartás, a környezetbarát mezőgazdaság, 
egészséges élelmiszerek témáit. Ez is rend-
re visszaköszönt már eddig is szinte min-
den politikai program célkitűzései között. 
Magyarországon a 2000-es évek köze-
pén a környezetvédő és a gazdaszerveze-
tek többszöri tiltakozását váltotta ki, hogy 
a kormányzat rendre megpróbálta átcso-
portosítani az EU hazai agrár-környezet-
védelmi büdzséjét a javarészt konvencio-
nális mezőgazdaságot szolgáló kiizetések 
javára. Pedig ezek a nagyüzemek számára 
kedvező direkt kiizetések fenntarthatatlan 
mezőgazdasági gyakorlatokhoz vezetnek. 
Néhány növényre alapozott termelési szer-
kezetet jelentenek és túlzott növényvédő-
szer használatot, egyoldalúan a gépesítés, 
a fosszilis energiahordozók igénybevétele 
és a izikai tőke fejlesztése jellemzi őket. A 
környezetvédő és gazdaszervezetek követe-
lései később részévé váltak annak a prog-
ramnak, amellyel az ún. „traktoros tünteté-
sek” léptek föl 2005 folyamán. Majd 10 év 
elteltével az élelmiszerbiztonság, a rövid el-
látási láncok, a hazai és helyi élelmiszeripa-
ri termékek helyzetbehozása, az élelmiszer-
önrendelkezés, a termelői vendégasztal, a 
termelői piac naponta hallott kifejezésekké 
váltak és komoly lépésekre adnak lehető-
séget a jövőben egy fenntarthatóbb mező-

gazdaság és tájhasználat irányába történő 
elmozdulásra. Nem állíthatjuk, hogy rövid 
időn belül gyors és nagy áttörések tervez-
hetőek, ugyanakkor ez a környezetpolitikai 
keret visszavonhatatlanul kialakult és elen-
gedhetetlen minden ilyen irányú jövőbe-
ni környezetpolitikai előrelépéshez. Ez az 
agrár-környezetvédelmi prioritási tengely 
jó agroökológiai adottságú országunkban 
segít megszüntetni az európai szinten ki-
emelkedő minőségű termőfölddel való pa-
zarló bánásmódot, visszaszorítani a túlzott 
méretű, kevés élőmunkát felhasználó in-
tenzív szántóművelést. A mezőgazdaság a 
mostani időszakban érkezhet egy olyan vá-
laszúthoz, amikor be lehet és kell állítani a 
rendszerben a hangsúlyokat az ország szá-
mára legkedvezőbb környezetügyi, szociá-
lis és társadalmi folyamatok segítése céljá-
ból. Környezetvédelmi szempontból nem 
kérdéses, hogy kedvező a sokszínű vidék-
gazdaság, a családi gazdálkodók, a iatal 
gazdák, a többfunkciós mezőgazdaság, a 
helyi önrendelkezés, az önfoglalkoztatás 
támogatása, a termelői termékek piacra ju-
tásának segítése.

A tájfenntartó gazdálkodáshoz hasonló-
an szintén egyre érzékelhetőbben válaszút-
hoz érkezett egy másik lehetséges jövőbeni 
prioritástengely, a tájfenntartó vízgazdál-
kodás. A kettőnek számos érintkezési felü-
lete van többek között a klímaváltozás, az 
ártéri gazdálkodás, az erdők szerepének új-
ragondolása témájában. A klímaváltozás 
megjósolhatatlan mértékű, sebességű és 
összefüggésű rendszerszintű kockázat. Eb-
ben a helyzetben a vízgazdálkodásnak tel-
jesen más feladatokat kell ellátnia, mint a 
XIX. században, amikor az intenzív szán-
tóművelés, a nagyüzemi mezőgazdaság fej-
lesztése érdekében a folyamszabályozások 
lezajlottak. Ma már tudjuk, hogy az óceá-
nok részvételével zajló nagyvízkör mellett 
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a helyi klíma szabályozásában nagy sze-
repe van a kisvízkörnek, amely a növény-
zet és az eredeti természetes ártér segítsé-
gével vizet köt meg a rendszerben, amikor 
az túl sok (árvízveszély, belvíz), és vizet bo-
csát ki, amikor abból túl kevés van (aszály-
kár). Ez a vízmegtartó vagy vízvisszatartó 
tájgazdálkodás többfunkciós, adaptív, a ha-
gyományos, évszázados tudást hasznosító 
mezőgazdaságot alakított ki az ártéri gyü-
mölcsösök, extenzív, legeltető állattartás, 
halászat, ártéri erdőkből fakivétel és más 
ágazatok létrehozásával. Éppen ez a komp-
lex tájgazdálkodási szemlélet maradt ki az 
ígéretesen indult Vásárhelyi-terv Tovább-
fejlesztése (2003-) programból. Néhány 
nagy, kibetonozott tározó épült meg csupán, 
amelyek árvízcsökkentő hatása visszafogot-
tabb (cigándi, tiszaroi, hanyi-tiszasülyi), 
működésük pedig nincs harmonizálva a táj-
gazdálkodással. Természetközelibb meg-
oldás lenne például a szakemberek által 
fölmért 19 tiszai mélyártér szabályozott el-
árasztása árvíz idején, amelynek már ko-

molyabb árhullám-csökkentő hatása len-
ne, miközben a közvélekedéssel ellentétben 
nem érintene túl sok ártérbe, hullámtérbe 
épített ingatlant. 

Az öko-, falusi és agroturizmus fejlesztése, 
a kerékpárutak, túraútvonalak és túrainfra-
struktúra fejlesztése a védett erdőkön be-
lül létrehozandó fokozott védelmet nyerő 
magterületek (természetmegőrzési zóna-
rendszer) tervbe vett kialakításával össze-
kapcsolva akár egy külön prioritástengely-
lyé is válhat a jövőben.

Ebben a fejezetben bemutattunk néhány 
hazai környezetpolitikai stratégiai priori-
tást, összehasonlítva az Európai Unió ha-
sonló céljaival. A prioritások ismertetése 
előtt meghatároztuk ezek lehetséges hor-
dozóit, szereplőit és a társadalmi erőforrási 
háttér jellegét. Zárásként javaslatot tettünk 
néhány jövőbeni metanarratívaként mű-
ködő környezeti prioritásra, pontosabban 
prioritástengelyre.
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C2F6 – hexaluór-etán

CF4 – szén-tetraluorid

CFC – klór-luor-karbon vegyületek

DNS – dezoxiribonukleinsav

DU – Dobbson Unit; Dobbson-egység (Ha egy adott alapterületű levegőoszlopban lévő 
összes ózont a Föld felszínén egyenletesen szétoszlatnának, 1DU-nak megfelelő mennyiség 
1bar légnyomáson, 0°C hőmérsékleten 0,01mm vastag réteget képezne. A földi légkör 
normális ózontartalma 300 DU körüli, vagyis 3 mm vastagon borítaná be a Földet)

EAWAG – Eidgenössische Anstalt für Wasserversorgung (a világ egyik vezető vízügyi  
kutatóintézete; Dübendorf, Svájc)

ENSZ –  Egyesült Nemzetek Szövetsége

Eurostat – Európai Unió Statisztikai Rendszere

FAVI –  Felszín alatti víz és a földtani közeg környezetvédelmi nyilvántartási rendszere

GWP – Global Warming Potencial, Globális felmelegedési potenciál (a szén-dioxidhoz 
képest milyen mértékben járul hozzá egy adott gáz az üvegházhatáshoz)

HFC – luorozott szénhidrogének

HIR – Hulladék Információs Rendszer (az OKIR alrendszere)

IPCC – Intergovernmental Panel on Climate Change; Éghajlatváltozási Kormányközi  
Testület (a klímaváltozással foglalkozó vezető nemzetközi szervezet, melyet 1988-ban az 
ENSZ és a Világ Meteorológiai Szervezet alapított)

KÁRINFÓ – FAVI Kármentesítési információs alrendszer

KDV-VIZIG – Közép-dunavölgyi Vízügyi Igazgatóság

KSH –  Központi Statisztikai Hivatal

kt – kilo tonna (109g)

KvVM – Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium

MED – Minimal Erythema Dose (Azt az UV-B sugárzás-mennyiséget jelenti, ami  
bőrpírt okoz adott idő alatt. 1 MED/óra az a sugárzáserősség, amely mellett egy óra alatt 
keletkezik bőrpír.)

MTI – Magyar Távirati Iroda

NOx – nitrogén oxidok
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OECD – Organisation of Economic Co-operation and Development;  
Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet

OHT – Országos Hulladékgazdálkodási Terv

OHÜ – Országos Hulladékgazdálkodási Ügynökség Nonproit Kt

OKIR – Országos Környezetvédelmi Információs Rendszer

OKKP – Országos Környezeti Kármentesítési Program

OLM – Országos Légszennyezettségi Mérőhálózat

OMSZ – Országos Meteorológiai Szolgálat

PFC – perluorkarbonok

PM10 – a levegőben lévő kisméretű részecske 10 µm-nél kisebb átmérőjű frakciója

PM2,5 –  a levegőben lévő kisméretű részecske 2,5 µm-nél kisebb átmérőjű frakciója

ppm – pars per million (a koncentráció egyik mértékegysége, amely megadja a rendszer 
millió (106) egységében az illető komponens mennyiségét ugyanazon egységben)

STADAT – A kész táblákat tartalmazó táblarendszer a Központi Statisztikai Hivatal által 
gyűjtött, illetve más szervezetektől átvett, legfontosabb adatokat, mutatókat tartalmazza. 
A STADAT-táblák ingyenesen letölthetők a honlapról. 

SF6 –  kén-hexaluorid

TDR –  Talajdegradációs Rendszer (az OKIR alrendszere)

TIR – Természetvédelmi Információs Rendszer

UV-B – ibolyántúli, közepes hullámhosszú (315 nm–280 nm) sugárzás

UV-C – ibolyántúli, kis hullámhosszú (280 nm–100 nm) sugárzás

VKKI – Vízügyi és Környezetvédelmi Központi Igazgatóság

VM – Vidékfejlesztési Minisztérium

WHO – Egészségügyi Világszervezet

WWF – World Wide Fund for Nature; Természetvédelmi Világalap
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